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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Θ
έλει πράγματι ο Ντόναλντ Τραμπ να χτίσει πολυτελή ξενο-
δοχεία στα συντρίμμια της Λωρίδας της Γάζας; Ουδείς
γνωρίζει ακριβώς τι ήθελε να πει ο νέος Αμερικανός πρό-

εδρος. Αυτό όμως που είναι γνωστό αφορά τον σάλο που προκά-
λεσε η αποκάλυψη της νέας αμφιλεγόμενης σκέψης του. Ίσως τε-
λικά αυτός να ήταν ο λόγος για να «μαζέψει» αντιδράσεις. 

Προς το παρόν, μόνο εικασίες υπάρχουν. Το ίδιο και για τις αντι-
δράσεις Σαουδικής Αραβίας, Κατάρ, Ηνωμένων Αραβικών Εμιρά-
των, Αιγύπτου και Ιορδανίας. Λογικά θα αρνηθούν κάθε συζήτηση,
με το πρόσχημα της βίαιης πληθυσμιακής αλλοίωσης της Λωρί-
δας της Γάζας. Όμως, καμία από τις ηγεσίες τους δεν διακρίνεται
για τις ανθρωπιστικές της ευαισθησίες, πολύ δε περισσότερο για
τις μέριμνες του Διεθνούς Δικαίου και της προστασίας των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων -ώστε η έγνοια τους να είναι ανθρωπιστι-
κή ή θεσμική.

Προφανώς, πιθανή άρνησή τους θα αφορά την προστασία των
εθνικών τους συμφερόντων. Σαουδική Αραβία, Κατάρ και Ηνωμέ-
να Αραβικά Εμιράτα επενδύουν δισεκατομμύρια σε καινοτόμα και
πρωτοποριακά τουριστικά projects που θα τους επιτρέψουν να
υπάρχουν όταν ο μαύρος χρυσός τελειώσει. Η δε Αίγυπτος και η
Ιορδανία, αν ήθελαν να φιλοξενήσουν ομόθρησκούς τους Παλαι-

στινίους, θα το είχαν κάνει από την ημέρα που ξεκίνησαν οι… εκ-
καθαρίσεις των Ισραηλινών. Αντιθέτως, αυτό που έκαναν ήταν να
σφραγίσουν τα σύνορά τους, επιτείνοντας την ανθρωπιστική κρί-
ση.

Ο Ντόναλντ Τραμπ τα γνωρίζει όλα αυτά. Αλλά πόσο πιθανό εί-
ναι να επιθυμεί να προκαλέσει σε τέτοιο βαθμό παραδοσιακούς
συμμάχους στην περιοχή, όταν ο στρατηγικός στόχος είναι να
εξασφαλιστούν ηρεμία και σταθερότητα στο Ισραήλ την επόμενη
μέρα του πολέμου. Διότι, ανοίγοντας ουσιαστικά μια συζήτηση ρι-
ζικού ανασχεδιασμού της ευρύτερης περιοχής με τους βασικούς
παίκτες απέναντι, ποια είναι η ρεαλιστική προσέγγιση επίτευξής
του;

Από την άλλη πλευρά, βέβαια, για το Τελ Αβίβ η… ιδέα Τραμπ
φαντάζει ιδανική. Ποιος δεν θα ήθελε μια Λωρίδα της Γάζας μετα-
μορφωμένη σε Ριβιέρα της Μέσης Ανατολής αντί γεμάτη από ορ-
κισμένους μαχητές της Χαμάς που σκάβουν λαγούμια, απάγουν
Ισραηλινούς ή δυτικούς πολίτες και αυτοανατινάζονται σε πολυ-
σύχναστες εβραϊκές πόλεις; Και ποιος δεν θα έβλεπε θετικά την
παρουσία αμερικανικού στρατού -αναγκαία προϋπόθεση υλοποί-

ησης ενός τόσο ασαφούς, αλλά εξαιρετικά φιλόδοξου σχεδίου. 
Ωστόσο, η… ευφορία που προκαλεί ένα τέτοιο ενδεχόμενο πα-

ραγνωρίζει την πάγια «γραμμή Τραμπ» να προκρίνει την απόσυρ-
ση αμερικανικών στρατευμάτων από διάφορες περιοχές του πλα-
νήτη, παρά να τα εμπλέκει σε αμφίβολου σκοπού αποστολές.

Το πιθανότερο είναι πως ο Τραμπ θέλει να βάλει πλάτη πολιτικά
στον εκλεκτό του «Μπίμπι», ο οποίος δέχεται επικρίσεις από τους
υπερσυντηρητικούς εταίρους για συμβιβασμούς με τους Παλαι-
στίνιους τρομοκράτες, ώστε να εξασφαλίσει την απελευθέρωση
ομήρων που κρατούνται στη Γάζα. 

Αυτό φαντάζει και λογικότερο, δεδομένης της στενής προσω-
πικής τους σχέσης, αλλά και όταν ακούει τον Μπενιαμίν Νετανιά-
χου, ως τον πρώτο ξένο ηγέτη που επισκέφθηκε τον νέο ένοικο
του Λευκού Οίκου, να χαιρετίζει το «όραμα» του Αμερικανού προ-
έδρου ως μια ενδεχόμενη οριστική λύση στην παρατεταμένη έν-
ταση μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς στη Λωρίδα της Γάζας. Άλλωστε,
βασικός στόχος της κυβέρνησής του και ιδιαίτερα των κυβερνητι-
κών του εταίρων είναι η απομάκρυνση των άμαχων Παλαιστινίων
από την περιοχή. Και ως εκ τούτου, οποιαδήποτε πρωτοβουλία θα
ευνοούσε μια τέτοια προοπτική ηχεί ευχάριστα στα αυτιά των
ιδίων και των ψηφοφόρων τους.
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Πλάτη Τρα
π στον Νετανιάχου;
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της Γάζας μεταμορφωμένη 

σε Ριβιέρα της Μέσης Ανατολής
αντί γεμάτη από ορκισμένους
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Ο
πρωθυπουργός δεν επιθυμεί σε κα-
μία περίπτωση να φανεί συρόμενος
από τις εξελίξεις και οι συνομιλητές

του εκμυστηρεύονται πως ο ίδιος εμφανί-
ζεται ψύχραιμος, λειτουργώντας -όπως
και ο ίδιος επισημαίνει σε κάθε ευκαιρία-

θεσμικά. Κάτι που, όπως
τονίζουν από το Μέγαρο
Μαξίμου, δεν κάνει το ΠΑ-
ΣΟΚ, επιτιθέμενο και
εναντίον του Κώστα Τα-
σούλα (πιθανότατα αναζη-

τώντας και άλλοθι για τη μη
υπερψήφισή του), ο οποί-

ος, όπως όλα δείχνουν, σύντομα θα αναλά-
βει τα καθήκοντα του Προέδρου της Δημο-
κρατίας. 

Η θεσμικού χαρακτήρα αντίληψη του
πρωθυπουργού αναδείχτηκε και στην πε-
ρίπτωση της αποδοχής του αιτήματος του
ΠΑΣΟΚ για τη συγκρότηση Προανακριτι-
κής για τη διερεύνηση ευθυνών του υφυ-
πουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας Χρήστου Τριαντόπουλου. «Tο
“ναι” στην πρόταση του ΠΑΣΟΚ έχει καθα-
ρά ως λόγο από εμάς να δείξουμε ότι δεν
φοβόμαστε τίποτα», είπε χθες στην ενημέ-
ρωση των πολιτικών συντακτών ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης,
επισημαίνοντας όμως προς αποφυγή πα-
ρερμηνειών ότι «το “ναι” δεν σημαίνει ότι
υιοθετούμε αυτό το οποίο είδαμε χθες να
κατατίθεται». Και μίλησε εκ νέου για «μια
επιχείρηση πολιτικής εργαλειοποίησης και
έναν διαγωνισμό κομμάτων» για το «ποιος
θα εργαλειοποιήσει περισσότερο τον αν-
θρώπινο πόνο». Επίσης, ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος υπενθύμισε, απαντώντας σε
ερώτηση για το αν παραγράφονται τα αδι-
κήματα υπουργών, ότι οι ευθύνες πολιτι-
κών προσώπων δεν παραγράφονται, κα-
θώς δεν υπάρχει πλέον αποσβεστική προ-
θεσμία, κάτι που άλλαξε η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη.

Ποιοι θα στελεχώσουν 
την Προανακριτική 

Η παραίτηση όμως του εκλεγόμενου στη
Μαγνησία πολιτικού προβλημάτισε έτι πε-
ραιτέρω τα μέλη της ΚΟ του κυβερνώντος
κόμματος. Οι βουλευτές παρακολουθούν
με ανησυχία το κλίμα που διαμορφώνεται,
τις επαναλαμβανόμενες κατηγορίες της
αντιπολίτευσης για «συγκάλυψη» και τις
απόπειρες δημιουργίας αντικυβερνητικού
μετώπου και ζητούν πρωτοβουλίες για την
αντιστροφή του κλίματος. Ενόψει μάλιστα
της συγκρότησης της Προανακριτικής, η
συζήτηση έχει φουντώσει για το ποιοι θα τη

στελεχώσουν και ποια θα είναι εδώ η τακτι-
κή της πλειοψηφίας, δεδομένων και των
όσων είπε ο πρωθυπουργός στη συνέντευ-
ξή του στον Alpha για την Εξεταστική Επι-
τροπή για τα Τέμπη. Εδώ, όπως εκμυστη-
ρεύτηκε κυβερνητικό στέλεχος στην «Po-
litical», όλα δείχνουν πως θα μετρήσει πο-
λύ η άποψη του υπουργού Επικρατείας
Μάκη Βορίδη και για την τακτική αλλά και
για τα πρόσωπα. 

Ανασχηματισμός 
Ο ανασχηματισμός προσώρας φαίνεται

πως είναι εκτός σχεδίου, καθώς κάτι τέτοιο
δεν θα απέδιδε ενόψει μάλιστα της δημο-
σιοποίησης των πορισμάτων και των κινη-
τοποιήσεων που έχουν αναγγελθεί για τις
28 Φεβρουαρίου για τα δύο χρόνια από τη
σιδηροδρομική τραγωδία, που θα συνο-
δευθούν από 24ωρη πανελλαδική πανερ-
γατική απεργία που κήρυξαν η ΑΔΕΔΥ και
η ΠΝΟ. Το ανακάτεμα της τράπουλας στην
κυβέρνηση θα σηματοδοτούσε σε αυτή τη
φάση οπισθοχώρηση της κυβέρνησης,

όπως φαίνεται να καταλήγουν στο Μέγαρο
Μαξίμου, όπου σε καμία περίπτωση δεν
θέλουν να δώσουν την εντύπωση ότι σύ-
ρονται πίσω από τις εξελίξεις. Σε ερώτηση
για το αν η παραίτηση Χρήστου Τριαντό-
πουλου μπορεί να αποτελέσει αφορμή για
ευρύτερες αλλαγές στην κυβέρνηση, δη-
λαδή για ανασχηματισμό, ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος απάντησε χθες «όχι, δεν
υπάρχει καμία, ούτε αίσθηση, ούτε εντύ-
πωση, ούτε ενημέρωση, ούτε εικόνα για
ανασχηματισμό». 

Ο ανασχηματισμός αναμένεται βέβαια να
λάβει χώρα στο μέλλον, αλλά εδώ το timing
είναι πολύ σημαντικό. Ο πρωθυπουργός
προτεραιοποιεί αυστηρά τα πάντα, όπως
άλλωστε αποδεικνύει και η νέα -διαφαινό-
μενη- αναβολή των εσωκομματικών εκλο-
γών στο κυβερνητικό κόμμα και ως εκ τού-
του και του Τακτικού του Συνεδρίου. 

Οι αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα, που
όπως όλα δείχνουν όταν πραγματοποι-
ηθούν θα έχουν «σαρωτικό» χαρακτήρα,
σε αυτή τη φάση φαίνεται πως πήγαν πίσω,

τουλάχιστον -για αρχή- για μετά την εκλο-
γή του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας
και για μετά τη δημοσιοποίηση των πορι-
σμάτων για τα Τέμπη του Εθνικού Οργανι-
σμού Διερεύνησης Αεροπορικών και Σιδη-
ροδρομικών Ατυχημάτων και Ασφάλειας
Μεταφορών και του Εθνικού Μετσόβιου
Πολυτεχνείου. 

Όπως και να έχει, οι βουλευτές της Νέας
Δημοκρατίας αναμένουν με αδημονία την
ανάληψη πρωτοβουλιών από το Μέγαρο
Μαξίμου για την αντιστροφή του αρνητικού
κλίματος που έχει δημιουργήσει η αντιπο-
λίτευση, προσπαθώντας να εκμεταλλευτεί
την απαίτηση για απονομή δικαιοσύνης
στην υπόθεση του τραγικού δυστυχήματος
των Τεμπών. Με τον εκπρόσωπο Τύπου του
ΠΑΣΟΚ Κώστα Τσουκαλά να επαίρεται πως
η παραίτηση του Χρήστου Τριαντόπουλου
«είναι το πρώτο παραγόμενο αποτέλεσμα
της πρωτοβουλίας που πήραμε», στη «γα-
λάζια» ΚΟ όλοι απαιτούν απαντήσεις και
πρωτοβουλίες. «Πρέπει να ανακτηθεί η
πρωτοβουλία των κινήσεων», λένε βου-
λευτές, τονίζοντας ότι οι σφυγμομετρήσεις
αναδεικνύουν πως η κοινή γνώμη διαμαρ-
τύρεται μεν, αποσυνδέει όμως τον διάλογο
γύρω από το τραγικό δυστύχημα των Τεμ-
πών από τα υπόλοιπα ζητήματα που την
απασχολούν. 

Η τακτική του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν αλλάζει ενόψει
Προανακριτικής παρά την πίεση που δέχεται η κυβέρνηση

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Ασκήσεις επί χάρτου στο Μέγαρο Μαξίμου



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

Τ
ο πρώτο crash test στις σχέσεις του
ΠΑΣΟΚ με τον ΣΥΡΙΖΑ ήταν μάλλον
απογοητευτικό και για τα δύο κόμ-

ματα της αντιπολίτευσης, αφού η προσπά-
θεια να καρπωθούν από το πάνδημο κοι-
νωνικό αίτημα για φως στην τραγωδία των
Τεμπών όχι μόνο οδήγησε στην πρώτη σο-

βαρή κρίση μεταξύ Χαρι-
λάου Τρικούπη και Κου-
μουνδούρου αλλά στην
πραγματικότητα τα εξέθε-
σε στα μάτια της κοινής
γνώμης αλλά και των συγ-
γενών των θυμάτων.

Χαρακτηριστικό του κλί-
ματος που υπάρχει στο

ΠΑΣΟΚ είναι ότι ακόμη και στελέχη με πο-
λύ ενεργή δράση εκτιμούν ότι στην προ-
σπάθειά του να ηγηθεί των πρωτοβουλιών
εναντίον της κυβέρνησης, ο Νίκος Αν-
δρουλάκης υπέπεσε σε λάθη. «Ακόμα και
οι βουλευτές του Κινήματος Αλλαγής αιφ-
νιδιάστηκαν με την ανακοίνωση της Προ-
ανακριτικής, καθώς κανείς δεν τους είχε
ενημερώσει ότι επίκειται σχετική πρωτο-
βουλία», προσθέτουν τα παραπάνω στελέ-
χη. Στις κατ’ ιδίαν συζητήσεις τους μάλιστα
αναγνωρίζουν ότι το τελευταίο διάστημα
εξελίσσεται ένας άτυπος αλλά σκληρός
και αγωνιώδης ανταγωνισμός μεταξύ της
Χαριλάου Τρικούπη και της Κουμουνδού-
ρου με επίδικο την πατρότητα των πρωτο-
βουλιών κατά της κυβέρνησης, ο οποίος
είναι πολύ πιθανό να γυρίσει μπούμε-
ρανγκ και στα δύο κόμματα, αφού διεγεί-
ρει τα κοινωνικά ανακλαστικά και τους πο-
λίτες που θέλουν δικαιοσύνη και δεν εν-
διαφέρονται ούτε επιτρέπουν το «καπέλω-
μα» των μαζικών αντιδράσεων.

Εδώ και τώρα
Μεγάλος προβληματισμός πάντως επι-

κρατεί στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ και για
το αν θα έπρεπε να κάνουν αποδεκτή την
πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για να κατατεθεί πρό-
ταση δυσπιστίας «εδώ και τώρα». Και αυτό
γιατί αντιλαμβάνονται ότι η επιχειρηματο-
λογία της Κουμουνδούρου έχει μια βάση:
ότι δηλαδή η πρόταση μομφής κατά της
κυβέρνησης αφορά τη συνολική αντιμετώ-
πιση του κράτους δικαίου και όχι μόνο τα
Τέμπη.

Η κυβέρνηση παρακολουθεί από από-
σταση τον διαγκωνισμό ανάμεσα στο δεύ-
τερο και το τρίτο κόμμα για την πρωτοκα-
θεδρία στην Κεντροαριστερά με αιχμή τα
Τέμπη. Στελέχη της με εμπειρία εκτιμούν
ότι η νευρικότητα που διακατέχει τόσο τον
Νίκο Ανδρουλάκη όσο και τον Σωκράτη
Φάμελλο για το ποιος θα σταθεί πιο αποτε-
λεσματικά απέναντι στην κυβέρνηση διευ-
κολύνει τη στρατηγική της κυβερνητικής
πλειοψηφίας. «Όσο οι αρχηγοί των δύο

κομμάτων θα κάνουν κινήσεις με αποκλει-
στικό κριτήριο τα κομματικά οφέλη, τόσο
θα απομακρύνονται από την κοινωνία που
αντιλαμβάνεται καλύτερα από τον καθέναν
τις προθέσεις τους», λένε κυβερνητικά και
κομματικά στελέχη της ΝΔ.

Σκληρή αντίδραση από τον Νίκο Πλακιά
Σε αυτό το κλίμα έχει ιδιαίτερη αξία η

προχθεσινή σκληρή και ηχηρή αντίδραση
του πατέρα των δίδυμων κοριτσιών που έχα-
σαν τη ζωή τους στα Τέμπη, του Νίκου Πλα-
κιά. Ο κ. Πλακιάς εμφανίστηκε αντίθετος με
τη διενέργεια Προανακριτικής για τα Τέμπη.
«Διαβάζω ότι το ΠΑΣΟΚ θα προχωρήσει σε
πρόταση για σύσταση Προανακριτικής Επι-
τροπής για τον Τριαντόπουλο. Πριν από τις
συγκεντρώσεις δεν σας είχα ακούσει να λέτε
τίποτα για τα Τέμπη. Μη σας πω ότι δεν ξέρε-
τε καν πού πέφτουν. Είναι εντελώς άστοχο
αυτήν τη στιγμή να κάνετε κάτι τέτοιο. Στείλτε

κανέναν νομικό σας να δει πού έχει φτάσει η
δικογραφία από τότε που θυμόσαστε εσείς.
Κύριε Ανδρουλάκη, μη ρίξετε στα βράχια
όλες τις προσπάθειες που κάναμε μέχρι τώ-
ρα», έγραψε σε ανάρτησή του στα κοινωνικά
δίκτυα.

Πρόσθεσε δε ότι αυτήν τη στιγμή είναι
εντελώς άστοχο, είναι το χειρότερο που
μπορεί να κάνει κάποιος αν θέλει να βοη-
θήσει τους συγγενείς των θυμάτων, γιατί
δεν έχει ολοκληρωθεί η δικογραφία.

Εξαπέλυσε δε πυρά και προς τον ΣΥΡΙΖΑ
με αφορμή τη δήλωση του στελέχους του
ΣΥΡΙΖΑ Κώστα Ζαχαριάδη ότι το μήνυμα
του κόσμου που βγήκε στους δρόμους εί-
ναι να πέσει η κυβέρνηση και να πάμε σε
εκλογές. «Αν θέλει αυτό το μήνυμα ο κ.
Ζαχαριάδης, να κατεβάσει αυτός τον κό-
σμο στο Σύνταγμα με αυτό το αίτημα, να
δούμε πόσοι θα πάνε», είπε ο κ. Πλακιάς
και πρόσθεσε: «Έχω συνομιλήσει με πάρα

πολλούς πολιτικούς, είναι άσχετοι με το
θέμα μας, δεν γνωρίζουν τίποτε. Δεν
έχουν στείλει ούτε έναν νομικό να ενημε-
ρωθεί, να πάρει τη δικογραφία. Είναι δυ-
νατόν, έχουν τόσους νομικούς, είναι τόσοι
δικηγόροι στα κόμματά τους και δεν έχουν
ιδέα, δεν ξέρουν τις πέντε πρώτες σελίδες
της δικογραφίας».

Η αφορμή
Η αφορμή για την εκδήλωση της έντα-

σης ανάμεσα στα δύο κόμματα δόθηκε με
την πρόταση που κατέθεσε την Τετάρτη το
απόγευμα το ΠΑΣΟΚ για τη σύσταση Προ-
ανακριτικής Επιτροπής που θα διερευνή-
σει τυχόν ποινικές ευθύνες του υφυπουρ-
γού Χρήστου Τριαντόπουλου. Τη φωτιά
έβαλε η πρώην υπουργός Όλγα Γεροβασί-
λη, η οποία υποστήριξε ότι οι βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ είχαν διαβάσει τη δικογραφία
που είχε φτάσει στη Βουλή, αντίθετα με
όσα υποστήριξαν τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ,
τα οποία μιλούσαν για απόκρυψη στοιχεί-
ων από την κυβέρνηση. Η Όλγα Γεροβασί-
λη πρόσθεσε ότι η Προανακριτική θα πρέ-
πει να είναι πολύ καλά τεκμηριωμένη, αλ-
λιώς ο Χρήστος Τριαντόπουλος, ο οποίος
ελέγχεται για τη στάση του στο μπάζωμα
του σημείου όπου έγινε το τραγικό δυστύ-
χημα στα Τέμπη, θα πέσει στα μαλακά.

Απαντώντας, στελέχη του ΠΑΣΟΚ απο-
ρούσαν γιατί τότε θα ψηφίσει την πρόταση
για την Προανακριτική Επιτροπή αφού δεν
συμφωνεί μαζί της. «Αποτελεί αντίφαση
να λένε ότι κατά τη δική τους αξιολόγηση
δεν προχώρησαν σε Προανακριτική, αλλά
θα ψηφίσουν την πρόταση του ΠΑΣΟΚ»,
έλεγαν χαρακτηριστικά στελέχη της Χαρι-
λάου Τρικούπη. 

Χαριλάου Τρικούπη και Κουμουνδούρου εκτέθηκαν στα μάτια 
της κοινής γνώμης αλλά και των συγγενών των θυμάτων στα Τέμπη

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Mε την πλάτη στον
τοίχο Ανδρουλάκης

και Φάμελλος
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Μ
ηνύματα ικανοποίησης εκπέμπει
η Χαριλάου Τρικούπη σε μια
πρώτη αποτίμηση της υποδοχής

που είχε η πρωτοβουλία του κόμματος -τό-
σο εντός όσο και εκτός Βουλής- να προχω-
ρήσει στην κατάθεση πρότασης για σύστα-
ση Προανακριτικής Επιτροπής για τη διε-

ρεύνηση τυχόν ποινικών
ευθυνών τού τότε υφυ-
πουργού παρά τω πρωθυ-
πουργώ Χρήστο Τριαντό-
πουλο.

Το ΠΑΣΟΚ και η ηγεσία
του «δείχνουν» με νόημα
ότι με την ανακοίνωση της
πρότασης, που έγινε απο-
δεκτή από την κυβέρνηση,

πέτυχαν τρεις στόχους: να φέρουν την κυ-
βερνητική πλευρά σε θέση απολογούμε-
νου, να παραιτηθεί ο κ. Τριαντόπουλος αλ-
λά και να αναδείξουν την «τεθλασμένη ει-
κόνα» που επικρατεί στο εσωτερικό των
κομμάτων της αντιπολίτευσης.

Πορεία σύγκρουσης
Είναι εμφανές πάντως ότι η διάθεση του

ΠΑΣΟΚ απέναντι στον ΣΥΡΙΖΑ είναι συγ-
κρουσιακή. Μπορεί να περιορίζονται προς
το παρόν σε υπονοούμενα και δηκτικά
σχόλια προς τον ΣΥΡΙΖΑ, όμως το μπρα ντε
φερ που είναι σε εξέλιξη έχει γκρεμίσει
τις όποιες γέφυρες είχαν απομείνει για το
ενδεχόμενο να υπάρξει έδαφος να ξεκι-
νήσει ένας διάλογος συνεργασίας μεταξύ
τους.

Ο κ. Ανδρουλάκης επιδιώκει να δείξει σε
όλους τους τόνους ότι ακολουθεί μια αυτό-
νομη πορεία χωρίς παρεκκλίσεις και πως
αυτός και το κόμμα του κυριαρχούν στο πε-
δίο της αντιπολίτευσης.

Σε κάθε περίπτωση πάντως στο ΠΑΣΟΚ
προετοιμάζονται για κούρσα αντοχής. Εν-
δεικτική ήταν η εκτίμηση του κ. Τσουκαλά
για την εικόνα του ΠΑΣΟΚ στις δημοσκο-
πήσεις. «Η πορεία του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ εί-
ναι ένας μαραθώνιος και όχι αγώνας ταχύ-
τητας και ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει δείξει
ότι είναι δρομέας μαραθωνίου. Είμαι σί-
γουρος ότι με την αξιοπιστία, τη σταθερό-
τητα, τη συνεχή και επιτυχή ανάδειξη των
κοινωνικών θεμάτων και με την άσκηση
του πραγματικού ελέγχου της κυβέρνησης
η ανοδική πορεία θα συνεχιστεί», είπε χα-
ρακτηριστικά.

Μετά την αυλαία της χθεσινής τρίτης ψη-
φοφορίας για την εκλογή Προέδρου της
Δημοκρατίας, ο Νίκος Ανδρουλάκης σε μια
άτυπη συνάντηση που είχε με τους βου-
λευτές του επιχείρησε να τονίσει τη μεγάλη
εικόνα. Αναφέρθηκε με έμφαση στο ότι το
ΠΑΣΟΚ είναι μια υπεύθυνη δύναμη που
πήρε μια ακόμη πρωτοβουλία που οδήγη-
σε σε παραίτηση ακόμη έναν στενό συνερ-

γάτη του Κυριάκου Μητσοτάκη, τον Χρήστο
Τριαντόπουλο.

Κατηγορίες για τακτικισμό
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρόεδρος

του ΠΑΣΟΚ αναφέρθηκε και στη διχο-
γνωμία που αναδείχτηκε στο εσωτερικό
του ΣΥΡΙΖΑ μετά τα όσα είπε η Όλγα Γερο-
βασίλη, κατηγορώντας τον ΣΥΡΙΖΑ για τα-
κτικισμό που διευκολύνει το αφήγημα της
Νέας Δημοκρατίας. Στο μεταξύ, στη Χαρι-
λάου Τρικούπη ανεβάζουν καθημερινά
πλέον την ένταση με την κυβέρνηση σε
μια προσπάθεια να διατηρούν τον έλεγχο
των πρωτοβουλιών στο πεδίο της αντιπο-
λίτευσης.

«Η παραίτηση του κ. Τριαντόπουλου από
τα υπουργικά του καθήκοντα, όταν θα
συγκροτηθεί η Προανακριτική Επιτροπή
για τη διερεύνηση τυχόν ποινικών ευθυ-
νών του, είναι το πολιτικό αποτέλεσμα της
πρωτοβουλίας του ΠΑΣΟΚ να μη μείνει
στο απυρόβλητο και εκτός του κάδρου της
έρευνας για την αλλοίωση του τόπου της
τραγωδίας των Τεμπών. Όταν τα εμπλεκό-

μενα μη πολιτικά πρόσωπα αντιμετωπί-
ζουν ήδη διώξεις για το μπάζωμα, δεν εί-
ναι δυνατόν η Βουλή να κάνει ότι δεν είδε
το συγκροτημένο πόρισμα της Εισαγγελέ-
ως Εφετών Λάρισας που την καλεί να
ερευνήσει τις ευθύνες του κ. Τριαντόπου-
λου», αναφέρεται στο σχόλιο του ΠΑΣΟΚ
και προσθέτουν πως «ο κ. Τριαντόπουλος,
εφόσον, όπως δηλώνει, ήταν στον τόπο
της τραγωδίας για να συνδράμει τους συγ-
γενείς και να “ενημερώνει -με τηλεοπτι-
κές δηλώσεις και δελτία Τύπου- για την
πρόοδο των ενεργειών στο πεδίο” (είχε
οριστεί και κυβερνητικός εκπρόσωπος;),
θα κληθεί να δώσει εξηγήσεις: γιατί ενώ
όφειλε ως εκπρόσωπος της κυβέρνησης
στην επίμαχη σύσκεψη για το μπάζωμα να
είναι ο θεματοφύλακας του νόμου, αντιθέ-
τως επέτρεψε μια έκνομη ενέργεια, όπως
είναι η αλλοίωση του τόπου της τραγω-
δίας, κάτι που ευθαρσώς περιέγραψε
μπροστά του ο διοικητής της Τροχαίας;
Όπως κάναμε στις περιπτώσεις Καραμαν-
λή και Τριαντόπουλου, το ΠΑΣΟΚ, όταν έρ-
χονται στοιχειοθετημένες δικογραφίες

για ευθύνες πολιτικών προσώπων, θα κά-
νει ό,τι χρειάζεται για να βρεθούν ενώπιον
του φυσικού δικαστή».

«Να σταματήσει 
ο λαϊκισμός»

Εντωμεταξύ, αίσθηση αλλά και σχόλια
έχει προκαλέσει η αναφορά που γίνεται
στο κατηγορητήριο με το οποίο υποστηρί-
ζει την πρόταση του το ΠΑΣΟΚ περί «ψυχι-
κής συνδρομής» του κ. Τριαντόπουλου κα-
τά τη διάρκεια της λήψης αποφάσεων για
την αποκατάσταση του τοπίου.

Σχετική νύξη έκανε χθες σε τηλεοπτική
εκπομπή ο εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Νί-
κος Ρωμανός προς τον ομόλογο του ΠΑ-
ΣΟΚ Κώστα Τσουκαλά, κάνοντας λόγο για
«ψυχική συνδρομή του ΠΑΣΟΚ». Στο ίδιο
ύφος απάντησε ο κ. Τσουκαλάς επισημαί-
νοντας: «Δεν γνωρίζουν στην παράταξη
των “αρίστων” τι σημαίνει ψυχική συνδρο-
μή; Πρόκειται για νομική ορολογία. Για να
το καταλάβουν λοιπόν, εφόσον δεν το γνω-
ρίζουν στη ΝΔ, είναι όταν είμαι στον τόπο
του εγκλήματος και μπορεί να κριθεί ότι
ενίσχυσα την απόφαση του δράστη να
εκτελέσει το αδίκημα. Κάπου να σταματή-
σει ο λαϊκισμός και το να κοροϊδεύουμε τα
πάντα προσβάλλοντας τη νοημοσύνη του
κόσμου. Δεν είναι σοβαρά πράγματα αυτά.
Είναι αδιανόητο να τα ακούμε από εκπρό-
σωπο κόμματος».

Ερωτηθείς για την κατάθεση πρότασης
μομφής, ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ
επανέλαβε ότι αυτό θα συμβεί «όταν έρ-
θουν τα στοιχεία από τα πορίσματα και αν
πράγματι αποδειχθούν όσα διαφαίνονται»
και αποδόμησε εκ νέου το αφήγημα του
ΣΥΡΙΖΑ λέγοντας ότι «η στρατηγική που
έχει επιλέξει για πρόταση μομφής πριν από
τα πορίσματα είναι αυτή που διευκολύνει
την κυβέρνηση, η οποία αν πήγαινε τώρα
να ζητήσει ψήφο εμπιστοσύνης, αυτό θα
ήταν ομολογία ενοχής».

ΔΙΧΑΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ

Κόπηκαν οι γέφυρες 
συνεργασίας για 
ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ

Το μπρα ντε φερ μεταξύ των δύο κομμάτων γκρέμισε 
κάθε πιθανότητα διαλόγου για «κοινό μέτωπο» και σύγκλιση 

των δυνάμεων της Κεντροαριστεράς

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Την Τετάρτη ανακοινώθηκε ότι ο Γιάννης Παπαχρήστου ανα-
λαμβάνει νέος διευθύνων σύμβουλος του Υπερταμείου. Προσέξτε
τι έχει συμβεί. Αρχίζω λοιπόν να ξετυλίγω το κουβάρι. Στην ορκω-
μοσία του Τραμπ σάς έγραψα ότι έδωσε το «παρών» ο γνωστός κα-
ναλάρχης Θοδωρής Κυριακού και ότι μετείχε στο «ισχυρό» (από
προσωπικότητες) prive δείπνο που αποκαλείται «Alfalfa Class» με
τον νέο πρόεδρο των ΗΠΑ. Μέχρις εδώ καλά. Πάμε παρακάτω. Εν

συνεχεία, σας έγραψα ότι υπήρχαν τρεις «μνηστήρες» (CEO) για
το Υπερταμείο, αν και υπήρχε κάποιος που είχε προβάδισμα…
Πριν από την ανακοίνωση του κ. Παπαχρήστου είχε προηγηθεί
επίσκεψη του Θοδωρή Κυριακού του ANT1 στο Μέγαρο Μαξί-
μου και για όσους δεν γνωρίζουν ο Γιάννης Παπαχρήστου από
τον Οκτώβριο του 2022 είναι διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου
ANTENNA. Αυτά τα ολίγα…

Η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ και οι σχέσεις με την Εκκλησία

Έχει πολύ ψωμί
η… ζωή!

Επειδή μου αρέσει η... ανάπτυξη,
μαζεύω υλικό. Υλικό χιλιάδων ευρώ
με υπογραφές που αφορούν την
επίτευξη/παροχή των φορολογικών
εκπτώσεων εταιρειών. Μεγάλων
εταιρειών. Αυτά προς το παρόν…

Ο υπουργός 
που μαζεύει 
δικηγόρους…

Έχω μια μανία τελευταία, το έχετε κα-
ταλάβει, βλέπω πολύ τη Διαύγεια. Και
βρίσκω διαμαντάκια, τα οποία για καλή
μου (και κακή τους) τύχη τα προσφέρω
απλόχερα και ήδη υπάρχουν αντιδρά-
σεις. Και παρασκηνιακές ενέργειες που
θα αποκαλύψω κάποια στιγμή. Βρήκα
χθες, για παράδειγμα, ότι κορυφαίος
υπουργός, που κάποιοι τον θέλουν να
αλλάζει θώκο στο ανακάτεμα της κυβερ-
νητικής τράπουλας, έχει προχωρήσει σε
προσλήψεις στο γραφείο του παίρνοντας
δικηγόρους. Πολλούς δικηγόρους. Δεν
γνωρίζω τονλόγο… Μπορεί ο άνθρωπος
να φοβάται το… κυνήγι από τίποτα πε-
ρίεργους τύπους μετά την αποχώρησή
του από το υπουργείο.

Υπουργός περνάει 
από κόσκινο επιχειρηματία

Έμαθα ότι ψάχνουν έναν επιχειρηματία που κάνει πολλές
μπίζνες και ασχολείται και με τα αθλητικά… Μάλιστα, οι φή-
μες λένε ότι τον «ξεψαχνίζει» ένας συγκεκριμένος υπουργός.
Τώρα, αν ενεργεί μόνος του ο υπουργός ή τον έχουν βάλει άλ-
λοι, δεν το ξέρω. Ούτε γιατί τον ψάχνει. Δεν νομίζω για προ-
σωπικό πουσάρισμα στις εκλογές… Κάτι άλλο θα συμβαί-
νει… Θα μάθω και θα επανέλθω. 

Λοιπόν, σας έχω φρέσκα νέα, ζεστά από το Αμέρικα. Το
βράδυ της Τρίτης με πήρε ένας πολύ καλός μου φίλος που
ασχολείται με τα της Εκκλησίας. Τον γνωρίζουν πολλοί,
όμως αυτός έχει επιλέξει πλέον να είναι πίσω από τις...
γραμμές. Ε λοιπόν μετά τα κλασικά για την πολιτική, μου
έριξε την είδηση: «Νίκο, η νέα πρέσβης των ΗΠΑ, η Κίμ-
περλι Γκίλφοϊλ, ήδη μιλάει με την Εκκλησία. Και έχει κλείσει
και ραντεβού με ιεράρχες. Θα ακολουθήσει γραμμή Τσούνη, απ’ ό,τι
γνωρίζω». Χωρίς να τον διακόψω συνέχισε: «Άκου, το σίγουρο είναι

ότι ακόμη δεν έχει μιλήσει με τον Ιερώνυμο. Θα γίνει και
αυτό. Όμως, έχει μιλήσει με πρόσωπα που συνδέονταν
με τον Τσούνη, μεταξύ των οποίων και ο μητροπολίτης
της Αττικής, ο οποίος διατηρεί διαχρονικά καλές σχέ-
σεις με την πρεσβεία των ΗΠΑ στην Ελλάδα. Είναι

σχεδόν σίγουρο όμως ότι θα ακολουθήσει τη διαδρομή
του πρώην πρέσβη, δηλαδή θα θελήσει να δει και να έχει

καλές σχέσεις με τον Άνθιμο της Αλεξανδρούπολης και τον Χρυ-
σόστομο της Μεσσηνίας». Η Εκκλησία είναι θεσμός.

Υφυπουργός της κυβέρνησης έχει δώσει εν-

τολή να μη γίνουν κρίσεις γενικών διευθυντών,

διευθυντών και τμηματαρχών, γιατί έχει τοποθε-

τήσει τους δικούς του ανθρώπους σε όλα τα πό-

στα δημιουργώντας ένα «κλειστό κύκλωμα». Οι

θητείες των περισσότερων έχουν λήξει από το

2017-2018 και η θητεία τους έληξε έπειτα από

τρία χρόνια, ωστόσο ο υφυπουργός έχει βρει το

«κολπάκι» της τοποθέτησης μέσω της μεθόδου

της αναπλήρωσης. Το ίδιο συμβαίνει και με τη
Γενική Διεύθυνση Διοικητικού και Οικονομικού,
όπου έχουν τοποθετηθεί από υπουργό άλλης,
παλαιότερης κυβέρνησης. Ούτε καν έχει βγει
προκήρυξη για την επιλογή νέων προσώπων,
προφανώς γιατί φοβούνται ότι θα υπάρξουν άλ-

λα άτομα με περισσότερα προσόντα, τα οποία

δεν θα μπορέσουν λόγω ΑΣΕΠ να αποκλειστούν!

Προφανώς κανείς δεν τους ελέγχει, ούτε καν άλ-

λο αρμόδιο υπουργείο που επιβλέπει τους δη-

μόσιους υπαλλήλους, καθώς, όπως αναφέρει

και η ελληνική παροιμία, «κόρακας κοράκουμά-

τι δεν βγάζει» ή το άλλο ρητό «Γιάννης πίνει,

Γιάννης κερνάει», αλλά στην προκειμένη περί-

πτωση το όνομα δεν αφορά κάποιον Γιάννη…

Νέο «έργο» από
υφυπουργό!

Όταν με 
ακολουθούν...

Ξέρετε, χαίρομαι ιδιαίτερα όταν βλέπω δη-
μοσιογράφους να γράφουν στα ρεπορτάζ
τους πληροφορίες από τη… στήλη μου. Είδα
λοιπόν, με ευχαρίστηση θα έλεγα, ότι «αλίευ-
σαν» όσα έγραφα για τον Δημήτρη Μαρκό-
πουλο, ο οποίος τελευταία έχει χαθεί. Και είχα
γράψει τότε, όπως είχε πει σε φίλο μου πολύ
καλό που τον είδε στο γραφείο του στη Νίκαια
(δεν έχει και ασανσέρ!), ότι στην περίπτωση
που δεν πάρει υπουργικό θώκο, τότε δεν απο-
κλείεται να μην είναι υποψήφιος στη Β’ Πει-
ραιά. Στην περίπτωση λοιπόν που στον επόμε-
νο ανασχηματισμό ο Κυριάκος δεν τον κάνει
τουλάχιστον… υφυπουργό, θα επιστρέψει στη
δημοσιογραφία. Και ίσως συμβούν τα εξής:
Είτε πάει προς λιμάνι -αγαπημένη του- πλευ-
ρά (ξέρω τι γράφω!) ή θα μπει επικεφαλής σε
μιντιακό όμιλο που τον θέλει διακαώς για να
ανοίξει και νέες δουλειές. Αυτά προς το πα-
ρόν! Άντε, αντιγράψτε με, δεν έχω πρόβλημα!

Μήπως να ελεγχθούν 
οι «δουλειές» με τους σεκιούριτι;

Διάβασα μια είδηση και πραγματικά τρελάθηκα, ειδικά με όσα
έχουν διαδραματιστεί με τα τρένα. Ότι δηλαδή συνελήφθη σε-

κιούριτι του ΟΣΕ που ξέχασε ανοιχτές τις μπάρες επί της Χα-
μοστέρνας και της Κωνσταντινουπόλεως ενώ η κυκλοφορία
των τρένων γινόταν κανονικά. Για το συμβάν ενημέρωσε ο

μηχανοδηγός της αμαξοστοιχίας αλλά και ένας οδηγός αυτο-
κινήτου. Μήπως πρέπει να ελέγχονται περισσότερο οι «δουλει-

ές» του Δημοσίου με τις εταιρείες σεκιούριτι που ανοίγουν σαν μανιτάρια; Με μια
βολτούλα στη Διαύγεια θα βρει κάποιος ή κάποια ό,τι θέλει! Για όλους και για όλα…

Ο καναλάρχης με τον Τραμπ, η επίσκεψη στο Μαξίμου και ο νέος CEO του Υπερταμείου

Οι κινήσεις 
των μεγάλων 

παικτών
Σας έχω πει, έχω αυτιά

παντού. Έμαθα λοιπόν ότι ορι-
σμένοι επιχειρηματίες δεν κά-
θονται ήσυχοι. Και θα μιλήσω
με ονόματα. Ο Σπύρος Λά-
τσης σκέφτεται να επιστρέ-

ψει στα ελληνικά τραπεζικά
συστήματα (ψάχνω να βρω
πώς, ρώτησα και θα μάθω),
ενώ ο Βαρδινογιάννης την ίδια
ώρα κάνει κολεγιές με Περι-
στέρη (ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ) για να
ανοίξουν περισσότερο τη βεν-
τάλια στην ενέργεια.  Po
lit
ic
a
lly

In
co

rr
ec

t 

Οι μετακλητοί της 
τελευταίας στιγμής

Δεν ξέρω πόσους θα «φάει» ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης από τον ανα-
σχηματισμό που είναι καθ’ οδόν,
όμως διαισθάνομαι ότι θα φύγουν

πολλοί υφυπουργοί. Και ξέρετε, θα
έχει πολύ δίκιο. Ειδικά ορισμένοι και

ορισμένες δεν τον δικαίωσαν στις αποφά-
σεις του, μάλιστα σε πολύ κακούς καιρούς (που βιώ-
νουμε σήμερα) τοποθετήθηκαν σε θέσεις, την ώρα
που όλα τα κόμματα πλέον σκούζουν. Κάνοντας μια
βόλτα, σε μια συγκεκριμένη υφυπουργό, είδα ότι η
τελευταία της απόφαση (4 Φεβρουαρίου) αφορούσε
την απόφαση πρόσληψης υπαλλήλου σε θέση μετα-
κλητής συνεργάτιδας στο ιδιαίτερο γραφείο της.
Έλεος κάπου ε; Και στο 90’ προσλήψεις;

Χορηγία ύψους
150.000 ευρώ
για... λαμπιόνια!

Βρε τι βρίσκει κανείς ξεψαχνίζον-
τας τη Διαύγεια…. Εντόπισα την απο-
δοχή χορηγίας από την ΕΥΔΑΠ προς
την Περιφέρεια Αττικής για το χρι-
στουγεννιάτικο δέντρο! Ναι, παλιό,
όμως τώρα δημοσιεύτηκε η απόφα-
ση. Η χορηγία αφορούσε τη χορήγη-
ση 6.466 τεμαχίων χριστουγεννιάτι-
κων λαμπιονιών, καθαρής αξίας
150.000 ευρώ, στο πλαίσιο υλοποί-
ησης της διοργάνωσης από την Πε-
ριφέρεια Αττικής «Χριστουγεννιάτι-
κο Πάρκο 2024-2025» στο Πεδίον
του Άρεως. Δεν τα λες και λίγα, ε; 
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Βγάζουμε περισσότερα, με μεγαλύτερη περιουσία 

και όλα τα ξοδεύουμε 
Παράξενα οικο-
νομικά στοιχεία
κάνουν πλέον
καθημερινά την
εμφάνισή τους,
καθώς δείχνουν
ότι η οικονομική
μας ανάπτυξη
εξακολουθεί να
παρουσιάζει θύ-
λακες παραλογι-
σμού. Και εξηγούμαι. Από τη μία, σύμφωνα με
στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, το διαθέ-
σιμο εισόδημα των νοικοκυριών ενισχύθηκε στο
εννεάμηνο του 2024 κατά 5,6%. Κύρια αιτία για
αυτό είναι η αύξηση των μισθών. Την ίδια στιγμή
όμως, οι Έλληνες αποδεικνύεται πως όσο πε-

ρισσότερα κερδίζουμε τόσο
περισσότερα ξοδεύουμε και
δεν βάζουμε τίποτα στην
άκρη. Οι αποταμιεύσεις αντί
να αυξηθούν μειώθηκαν με
ρυθμό -2,2% του διαθέσιμου
εισοδήματος. Και όλα αυτά τη
στιγμή που η αξία της περιου-
σίας μας αυξάνεται ραγδαία.
Υπολογίζεται ότι οι τιμές των
ακινήτων την τελευταία πεν-

ταετία αυξήθηκαν ακόμη και μέχρι 84%!
Μόνο πέρσι στον Πειραιά οι ζητούμενες τιμές
πώλησης αυξήθηκαν κατά 39,9%, ενώ στην Αρ-
γυρούπολη κατά 22,4%. Στα ενοίκια στην Πει-
ραϊκή έχουμε ετήσια αύξηση 21,2% και εκτός
λεκανοπεδίου, στον Μαραθώνα +31%.

Μια σημαντική αντιπροεδρία 
Με ανάρτησή του στα κοινωνικά

μέσα ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης ενη-
μερώνει για την ανάληψη εκ μέρους
του της αντιπροεδρίας «στη διακομ-
ματική αντιπροσωπεία του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου SEArica, η
οποία έχει αρμοδιότητα για πολιτι-
κές δράσεις επίβλεψης και προστα-
σίας νησιωτικών και παράκτιων πε-
ριοχών, θαλασσών, ποταμών και
ωκεανών». Και υπογραμμίζει ότι
«πρόκειται για ένα ιδιαίτερα σημαντικό χαρτοφυλάκιο για τη χώρα μας, η
οποία έχει τη μεγαλύτερη ακτογραμμή της Μεσογείου και έναν έντονο
νησιωτικό χαρακτήρα», προσθέτοντας ότι στόχος του είναι «η ανάδειξη
των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι νησιωτικές και παράκτιες πε-
ριοχές αλλά και η εξεύρεση λύσεων για έναν βιώσιμο τουρισμό».

Μια παραίτηση 
καιμια ανασκευή
δήλωσης 

Την παραίτησή του από τη θέση του
προέδρου της ΔΕΕΠ της Νέας Δημο-
κρατίας στη Λέσβο γνωστοποίησε το
βράδυ της περασμένης Τετάρτης ο
Προκόπης Τζιμής (φωτό πάνω), μετά
τις δηλώσεις στο νησί του υπουργού

Μετανάστευσης Νίκου
Παναγιωτόπουλου,

που παρέπεμπαν
στη συνέχιση της
λειτουργίας του
ΚΥΤ στο Μαυρο-

βούνι. Στη σχετική
επιστολή του ο παραιτη-

θείς επισημαίνει ότι η θέση του υπουρ-
γού είναι «απόλυτα αντίθετη με τη μέ-
χρι πρότινος θέση του υπουργείου»
και ότι «είχε εξαγγελθεί εκ μέρους των
προηγούμενων υπουργών ότι θα παύ-
σει η λειτουργία κάθε δομής εντός
αστικού ιστού όταν ολοκληρωθεί η δο-
μή της Βάστριας». Επίσης, ο Προκόπης
Τζιμής μιλά για «ολέθριες κοινωνικές
και οικονομικές επιπτώσεις για την
πόλη της Μυτιλήνης και την ευρύτερη
περιοχή». Ο υπουργός πάντως, μετά το
θόρυβο που ξέσπασε στο νησί, διευ-
κρίνισε ότι «ποτέ δεν υπονόησα καν ότι
θα υπάρξει παράλληλη λειτουργία των
δύο δομών στη Λέσβο».

Αυτοί που φαίνονται 
και αυτοί που κρύβονται

Εδώ και μία εβδομάδα σάς γράφω ακατάπαυστα για τους εξα-
φανισμένους υπουργούς και βουλευτές της κυβέρνησης με
αφορμή την υπόθεση των Τεμπών και την υπεράσπιση του κυ-
βερνητικού επιχειρήματος πως δεν συντελέστηκε καμία συγ-
κάλυψη των ευθυνών για την τραγωδία. Σήμερα θα αναφερθώ
σε έναν βουλευτή που είχε συχνή παρουσία. Το παρατήρησα και
οφείλω να επισημαίνω τα καλά. Ο βουλευτής της ΝΔ Μακάριος
Λαζαρίδης έκανε πάρα πολλές παρεμβάσεις. Τον πήρε το μάτι
μου στον ΑΝΤ1, στον ΣΚΑΪ και σε άλλα κανάλια, ενώ τον άκουσα
και σε πολλά ραδιόφωνα. Οι παρεμβάσεις του ήταν πολλές και
συχνές και οφείλουμε να του το αναγνωρίσουμε, συγκριτικά με
τη στάση που κράτησαν οι υπόλοιποι… εξαφανισμένοι! 

Το «ανεξάρτητο»
ινστιτούτο και 
η επιλεκτική 
Κεντροαριστερά 

Η εκδήλωση του Ινστιτούτου
Τσίπρα με θέμα το κράτος δι-
καίου και τη δικαιοσύνη έμοιαζε
περισσότερο με αναμασημένη
τροφή παρά με ουσιαστικό διά-
λογο. Με πρωταγωνιστές πρώην
υπουργούς του ΠΑΣΟΚ και «ανε-
ξάρτητους» ακαδημαϊκούς, ο
πρώην «πολυχρονεμένος» επι-
διώκει προοδευτικά φλερτ με τη
λεγόμενη Κεντροαριστερά. Την
ίδια στιγμή, καμία σοβαρή αυτο-
κριτική για τα έργα και τις ημέρες
της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ δεν
ακούγεται. Αν η «προοδευτική
συνεργασία» σημαίνει ανακύ-
κλωση παλιών προσώπων με νέο
περιτύλιγμα, τότε μάλλον ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ αναζητά σωσίβιο σε θολά νε-
ρά. Στους βασικούς ομιλητές που
παρεμβαίνουν συγκαταλέγονται
ο πρώην υπουργός Δικαιοσύνης
Χάρης Καστανίδης, ο ομότιμος
καθηγητής του Συνταγματικού
Δικαίου Νίκος Αλιβιζάτος και ο
πρόεδρος του ΔΣΑ Δημήτρης
Βερβεσός. Και οι τρεις διασυνδέ-
ονται με το ΠΑΣΟΚ διαχρονικά.

Απροθυμία «γαλάζιων» βουλευτών
για την Προανακριτική Επιτροπή 

Μια ασυνήθιστη απροθυμία φαίνεται ότι έχει καταλάβει τους βου-
λευτές της ΝΔ για να συμμετάσχουν ως μέλη στην Προανακριτική
Επιτροπή της Βουλής που θα ερευνήσει τυχόν ευθύνες του υφυ-

πουργού Χρήστου
Τριαντόπουλου. Από
ό,τι καταλαβαίνω, η
έλλειψη… ενδιαφέ-
ροντος δεν έχει να κάνει
με την ουσία της υπόθεσης
αλλά με τον φόβο μήπως όποια
γραμμή κι αν ακολουθήσουν στη συνέχεια βρε-
θούν «αδειασμένοι», όπως έγινε με τους 16 «γα-
λάζιους» της Εξεταστικής Επιτροπής, που όπως
είπε ο πρωθυπουργός «δεν ήταν από τις καλύτε-
ρες στιγμές της Βουλής». Προφανώς ο κ. Μητσο-
τάκης δεν άφησε αιχμή για τους δικούς του βου-
λευτές, αλλά έκανε μια γενικότερη παρατήρηση,
η οποία, ωστόσο, μετά βεβαιότητας δημιούργησε
κλίμα στην ΚΟ της ΝΔ. Πάντως συνεχίζεται το s-
couting για την εξεύρεση βουλευτών.
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Ποιος λέει 
την αλήθεια;  

Μ
ια ωραία ατμόσφαιρα, που φτάνει μά-
λιστα μέχρι τις Βρυξέλλες, επικρατεί
τελευταίως μεταξύ ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙ-

ΖΑ, με φόντο την τραγωδία των Τεμπών. Την ώρα
λοιπόν που η Όλγα Γεροβασίλη έβαζε «φωτιά»
στα επιχειρήματα της Χαριλάου Τρικούπη για τις
συμπληρωματικές δικογραφίες στη Βουλή, οι
ευρωβουλευτές του ΠΑΣΟΚ κατήγγελλαν τον
αντιπρόεδρο της LEFT Κώστα Αρβανίτη. 

Ο τελευταίος ισχυρίστηκε ότι η πρόταση για
συζήτηση στο Ευρωκοινοβούλιο για τη δεύτερη
επέτειο των Τεμπών «δεν υποστηρίχθηκε από
τις πολιτικές ομάδες των ΕPP (ΝΔ), S&D (ΠΑ-
ΣΟΚ) και RENEW». Οι ευρωβουλευτές του ΠΑ-
ΣΟΚ υποστηρίζουν ότι «η Ομάδα των Σοσιαλι-
στών και Δημοκρατών ποτέ δεν αρνήθηκε το αί-
τημα της Ομάδας της Αριστεράς για τη διεξαγω-
γή συζήτησης στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου για τα δύο χρόνια από την τραγω-
δία στα Τέμπη» και τον καλούν να «αφήσει τη
διαστρέβλωση της πραγματικότητας, που το μό-
νο που καταφέρνει είναι να αποπροσανατολίσει
τη συζήτηση από την ουσία, που είναι η αποκά-
λυψη της αλήθειας».

Μεγάλος τυχερός
κερδίζει 500 ευρώ
H «Political» αποδεικνύοντας στην πράξη την κοινωνική της
υπευθυνότητα επιβραβεύει τους αναγνώστες της! 
Σε διαγωνισμό που ξεκίνησε το Σάββατο 01.02.25 ένας
τυχερός αναγνώστης θα λάβει δωροεπιταγές αξίας 500 ευρώ.
Λάβετε μέρος συμπληρώνοντας μόνο τη σχετική φόρμα 
στο link www.political.gr. Η κλήρωση θα πραγματοποιηθεί 
στις 16 Φεβρουαρίου στα γραφεία της εφημερίδας. 
Για τους όρους και τις προϋποθέσεις του διαγωνισμού,
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα political.gr.

Τον Τσόρτσιλ θυμήθηκε
συνεργάτης του
Μητσοτάκη, γιατί άραγε; 

Η φράση ανήκει στον Ουίνστον Τσόρτσιλ και
τη μνημόνευσε στενός συνεργάτης του
πρωθυπουργού σε μία από τις κρίσιμες συ-
σκέψεις που πραγματοποιήθηκαν τα τελευ-
ταία εικοσιτετράωρα για τη στάση που θα
πρέπει να κρατήσει η κυβέρνηση απέναντι
σε όλες τις εξελίξεις γύρω από την τραγω-
δία των Τεμπών: «Ποτέ μην αφήνεις μια κρί-
ση να πάει χαμένη». Μια κρίση είναι πάντα
ευκαιρία για να αλλάξουν τα πράγματα προς
το καλύτερο. 

Οι σεισμοί προκαλούν
Ρίχτερ στην οικονομία
των νησιωτών 

Έμαθα χθες πως ο
ευρωβουλευτής της
ΝΔ Γιώργος Αυτιάς
ζήτησε την άμεση και
αποφασιστική παρέμ-
βαση της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής για τη
διαρκή οικονομική
στήριξη των κατοίκων
των νησιών των Κυ-
κλάδων, που δοκιμά-
ζονται από τις συνεχι-
ζόμενες σεισμικές δονήσεις. «Επειδή το φαι-
νόμενο των σεισμικών δονήσεων σε συγκεκρι-
μένα νησιά των Κυκλάδων συνεχίζεται και
επηρεάζει την οικονομική και κοινωνική ζωή
των κατοίκων, ζητώ την ταχεία και αποφασιστι-
κή παρέμβασή σας. Απαιτείται και η δική σας
εγρήγορση, ώστε να στηριχθούν άμεσα οικογέ-
νειες, επιχειρήσεις, επαγγελματίες, η πρωτο-
γενής παραγωγή και κάθε κάτοικος των νησιών
που πλήττεται από το φυσικό αυτό φαινόμενο»,
ανέφερε στην παρέμβασή του ο κ. Αυτιάς και
συνέχισε: «Με δεδομένο ότι οι συνεχιζόμενες
σεισμικές δονήσεις προκαλούν οικονομική
αφαίμαξη σε όλη την κοινωνική διαστρωμάτω-
ση, η αποτελεσματική και άμεση παρέμβασή
σας θα καταδείξει και τον κοινωνικό χαρακτή-
ρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είναι ανα-
γκαίος. Με βάση αυτά τα δεδομένα ερωτάται η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Πώς, με ποιον τρόπο και
πότε θα παρέμβει για την πλήρη οικονομική
στήριξη των κατοίκων;». 

Τι είπε ο Σαμαράς 
για τον Τριαντόπουλο

Η προαναγγελία της παραίτησης του Χρήστου
Τριαντόπουλου αν μη τι άλλο ήταν ένα από τα θέ-
ματα που κυριάρχησαν στα πηγαδάκια της Βου-
λής. Έτσι λοιπόν όταν ο πρώην πρωθυπουργός
Αντώνης Σαμαράς συναντήθηκε στον διάδρομο
τυχαία με τον βουλευτή της ΝΔ Βασίλη Υψηλάντη,
στη συζήτηση μπήκε και δημοσιογράφος που ρώτησε χωρίς περιστρο-
φές τον κύριο Σαμαρά:

Δημοσιογράφος: Πώς σχολιάζετε την ανακοίνωση Τριαντόπουλου
ότι θα παραιτηθεί όταν συγκροτηθεί η Προανακριτική;

Σαμαράς: Και το προαναγγέλλει από τώρα; Θα μείνει δηλαδή δεκα-
πέντε ημέρες υπουργός; Τι να σχολιάσω; Αυτό είναι πρωτόγνωρο. Όταν
ήμουν εγώ πρωθυπουργός, μετρούσε και το κάθε δευτερόλεπτο.

Εκεί παρενέβη ο κύριος Υψηλάντης σε μια προσπάθεια προφανώς
να ελαφρύνει λίγο το κλίμα, αλλά ο κύριος Σαμαράς δεν είχε τέτοια διά-
θεση και ακολούθησε ο εξής διάλογος:

Υψηλάντης: Τότε ήταν άλλες εποχές, πολύ δύσκολες.
Σαμαράς: Γιατί, τώρα είναι εύκολες;
Και η κουβέντα τελείωσε εκεί…

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ

Στη Σαντορίνη ο πρωθυπουργός 
Σας έγραφα ότι είναι επιφυλακτικοί στο
Μαξίμου για την παρουσία του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στη
Σαντορίνη. Τελικά, χθες αποφασίστηκε
να ταξιδέψει σήμερα στο νησί, συνο-
δεία συνεργατών του, προκειμένου να
ενημερωθεί για τα προληπτικά μέτρα
που έχουν λάβει οι ειδικοί για την προ-
στασία των κατοίκων. Εκτός απροόπτου
θα βρεθεί εκεί, χωρίς τυμπανοκρου-
σίες, με στόχο να επικοινωνήσει με

τους ειδικούς αλλά και με το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης. Η κεντρι-
κή στόχευση της κυβέρνησης επί του συγκεκριμένου θέματος είναι η
προστασία της ανθρώπινης ζωής με κάθε τρόπο. 

Ο Κασσελάκης… 
στη Βουλή με νέο look 

«Θέλω να ρίχνει χιόνι όταν ξα-
νάρθεις», αναφέρει το λαϊκό άσμα
και ταίριαζε ταμάμ με τη χθεσινή
επίσκεψη του Στέφανου Κασσελά-
κη στη Βουλή και μάλιστα με νέο
look, αξύριστος ύστερα από πάρα
πολύ καιρό καθώς έξω εκείνη την
ώρα έριχνε χιονόνερο. Αφορμή για
την επίσκεψη Κασσελάκη στη
Βουλή ήταν η συνάντηση με τους
βουλευτές που πρόσκεινται στο
κόμμα του. Αλλά νωρίτερα πέρασε
μια βόλτα από τους δημοσιογρά-
φους και όταν ρωτήθηκε για την
Προανακριτική, είπε: «Αυτή η πρόταση είναι πρόωρη και είναι
απαράδεκτο να το κάνει αυτό το ΠΑΣΟΚ από το πουθενά με
στοιχεία που ήταν γνωστά μήνες πριν. Είναι απαράδεκτο, είναι
στυγνός οπορτουνισμός. Η πολιτική στάση αυτή τη στιγμή είναι
να ασκήσουμε πίεση. Δεν είναι αυτό που θέλουν οι συγγενείς».
Δηλαδή, με απλά ελληνικά, κάν’ το όπως ο ΣΥΡΙΖΑ!
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Το πηγαδάκι του Τριαντόπουλου

Κακή εβδομάδα για τη Βόρεια Ήπειρο. Δύο στα δύο οι γκά-
φες. Πολιτικές και κοινωνικές. Από τη μία ο ευρωβουλευ-
τής της ΝΔ Φρέντι Μπελέρης στήριξε τον Κύπριο Φειδία
στην Ευρωβουλή, προκαλώντας την αντίδραση της Ελίζας
Βόζεμπεργκ, με το θέμα να περνάει στα χαμηλά της επικαι-
ρότητας. Από την άλλη ο γνωστός τραγουδιστής, επίσης από
τη Βόρεια Ήπειρο, Χρήστος Μάστορας συνελήφθη μεθυ-
σμένος ενώ κατηγορήθηκε ότι παραλίγο να πατήσει(!) αστυ-
νομικούς. Ελπίζουμε να μην τριτώσει το κακό. 

Σ
ήμερα θα μας πει η
Κριστίν Λαγκάρντ την
άποψή της (μέσω έκ-

θεσης) για το ποιο θεωρεί
«ουδέτερο επιτόκιο». Είναι
εκείνο το… μαγικό νούμερο
που καταφέρνει να διατηρεί
τον πληθωρισμό σταθερό και
την ίδια στιγμή να μη σταμα-
τάει την ανάπτυξη. Η ΕΚΤ έχει
πει πάρα πολλές φορές ότι ο
πληθωρισμός πρέπει να βρί-
σκεται στο 2%, ποσοστό που
δείχνει να επιτυγχάνεται φέ-
τος, όμως την ίδια στιγμή η
ευρωζώνη βρίσκεται σε ανά-
πτυξη κάτω από το 1% (εμείς
είμαστε εξαίρεση), που ση-
μαίνει ότι δεν έχει βρεθεί
ακόμη το «ουδέτερο επιτό-
κιο».  Παλαιότερα η Γαλλίδα
είχε ορίσει αυτό το ποσοστό
κάπου μεταξύ του 1,75% και του 2,25%, όμως κάποιοι
αξιωματούχοι της ΕΚΤ μιλούν για ποσοστό μεταξύ 2% και
3%. Κάποιοι άλλοι πάλι (και ο Γιάννης Στουρνάρας είναι
ανάμεσά τους) το κατεβάζουν στο 2%. 

Με δεδομένο ότι πλέον το βασικό επιτόκιο της ΕΚΤ εί-
ναι στο 2,75%, αν ανακοινωθεί χαμηλότερο επιτόκιο από

αυτό, είναι λογικό να περιμένουμε και νέες ανακοινώσεις
μείωσης, παρά το γεγονός ότι στην άλλη πλευρά του Ατ-
λαντικού η Fed δεν προχώρησε σε μείωση την τελευταία
φορά. Σε γενικές γραμμές πάντως οι διάφοροι επαΐοντες
ποντάρουν ότι θα έχουμε και νέες μειώσεις επιτοκίων, το
πόσες τώρα, κανείς δεν βάζει το χέρι του στη φωτιά.

Οι δυσκολίες 
της Προανακριτικής
Πολλά πηγαδάκια στη Βουλή χθες συζητούσαν την εξέλιξη με
την Προανακριτική Επιτροπή για τον Τριαντόπουλο. Αρκετοί
στάθηκαν ωστόσο σε ένα θέμα που έχει αξία, δηλαδή τα μέλη
από τα οποία θα απαρτίζεται αυτή η Προανακριτική, τόσο τα
κυβερνητικά όσο και τα αντιπολιτευόμενα. Μου έλεγαν λοιπόν
ότι η «δεξαμενή» επιλογών των κομμάτων είναι περιορισμένη,
καθώς θα έχει πολύ τρέξιμο και δεν θα μπορέσουν να συμμε-
τάσχουν βουλευτές που δεν θα μπορούν να αντεπεξέλθουν σε
αυτούς τους ρυθμούς είτε για λόγους φυσικούς είτε για λόγους
φόρτου. Παράλληλα, θα πρέπει να έχουν εμπειρία από Προ-
ανακριτική και το πιο ενδιαφέρον είναι ότι ίσως να συμμετά-
σχουν επίσης κάποιοι από την προηγούμενη εξεταστική της
Βουλής για τα Τέμπη…

Ο Ανδρουλάκης έχει 
τον Φάμελλο στο «περίμενε»

Η κατάσταση γύρω από την Προανακριτική
Επιτροπή για τα Τέμπη έχει αρχίσει να θυ-
μίζει καλοστημένο σίριαλ, με τα κόμματα
της αντιπολίτευσης, και κυρίως το ΠΑ-
ΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ, να βρίσκονται σε συ-
νεχείς αντεγκλήσεις. Εν τω μεταξύ, ο Σω-
κράτης Φάμελλος δείχνει να χάνει την ψυ-
χραιμία του με την τακτική αναμονής που
φαίνεται να επιλέγει ο Νίκος Ανδρουλά-
κης για την κατάθεση πρότασης μομφής
εναντίον της κυβέρνησης. Οι πολιτικές
εντάσεις αυξάνονται και το μεγάλο ερώτη-
μα είναι πώς όλα αυτά θα επηρεάσουν την
κοινή γνώμη και αν θα επιφέρουν ραγδαίες εξελίξεις στο πολι-
τικό σκηνικό.

Του λείπει η Κουμουνδούρου
του Stefanos
Αν ισχύουν αυτά που άκουσα, δεν αποκλείεται σύντομα ο Στέ-
φανος Κασσελάκης να γίνει γείτονας με τον ΣΥΡΙΖΑ. Όχι, δεν
λέω να επιστρέψει στην αγκαλιά της Κουμουνδούρου, αλλά να
μετακομίσουν τα γραφεία του Κινήματος Δημοκρατίας κοντά
εκεί. Φαίνεται πως οι οικονομικές δυσκολίες έχουν ξεπερα-
στεί (μπορεί και όχι) και στο τραπέζι βρίσκονται δύο επιλογές:
το Σύνταγμα και το Μεταξουργείο, λίγα βήματα από την πλατεία
όπου εδρεύει ο ΣΥΡΙΖΑ. Ποιος ξέρει; Ίσως κάποια μέρα οι γεί-
τονες να ανταλλάσσουν και καφέδες.

Τι κοινό έχει ο Φρέντι Μπελέρης
με τον Χρήστο Μάστορα;

Το μαγικό… ουδέτερο επιτόκιο

Το πηγαδάκι του Χρήστου Τριαντόπουλου με «γαλάζιους» βουλευτές στο εντευκτή-
ριο της Βουλής ήταν από τα πιο ενδιαφέροντα παραλειπόμενα της χθεσινής τρίτης ψη-
φοφορίας για την εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας. «Δεν έχω να πω κάτι άλλο, ό,τι
είχα να πω το είπα στη δήλωσή μου. Είναι όλα σαφή», ανέφερε σε δημοσιογράφους
που τον προσέγγισαν και η κουβέντα σταμάτησε εκεί. Άλλωστε στη γραπτή δήλωση
που εξέδωσε χθες τα εξήγησε όλα και όπως είπε, δεν επιθυμεί να δημιουργήσει ζητή-
ματα στο κυβερνητικό έργο. Παρά την Προανακριτική που θα στηθεί εις βάρος του, ο κ.
Τριαντόπουλος στα πηγαδάκια που βρέθηκε μετά στο εντευκτήριο της Βουλής ήταν ευ-
διάθετος και συνομιλούσε με όλους. Μεταξύ άλλων δίπλα στον κ. Τριαντόπουλο βρέ-
θηκαν οι βουλευτές Περικλής Μαντάς, Σταύρος Παπασωτηρίου, Λάκης Βασιλειάδης,
Χρήστος Κέλλας, Θανάσης Λιούτας και Γιώργος Κουτσός.
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Ο
Λάκης Λαζόπουλος

δεν είναι ένας

κοινός λαϊκιστής,

είναι επαγγελματίας

προπαγανδιστής, ηγέτης

του κάθε πικραμένου.

Αρκεί ο πικραμένος να

είναι «λαός»: η γιαγιά στο

χωριό, ο μισθοσυντήρητος

υπαλληλάκος, οι «Δέκα

μικροί Μήτσοι» της

ελληνικής κοινωνίας

δηλαδή, που περιμένουν

από έναν τηλεοπτικό

αστέρα να «τα ρίξει» και να

τους χαϊδέψει τ’ αυτιά. Και

παίζει τέλεια τον ρόλο του

ως πρωταγωνιστή της

κλάψας και της λάσπης… 

Ο ηγέτης του 
κάθε πικραμένου
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Η υπόθεση του μικρού Άγγελου, τον οποίο κυριολεκτικά φέρεται

να σκότωσαν στο ξύλο η μητέρα του και ο σύντροφός της, δι-

καίως συγκλόνισε την ελληνική κοινωνία, υποθέτω ότι θα συγ-

κλόνιζε οποιαδήποτε κοινωνία εξίσου. Σοκαρισμένοι όλοι σταθήκαμε στο

πλευρό του όσο έδινε την απέλπιδα μάχη για τη ζωή του και θρηνήσαμε τον

θάνατό του. Η ιστορία του όμως δεν τελείωσε εκεί.

Μετά την άδεια που έδωσε η γιαγιά του, ο Άγγελος έγινε δότης οργάνων.

Ένας άντρας στη Θεσσαλονίκη πήρε τα νεφρά του και ένα συνομήλικό του

αγόρι στη Γερμανία θα πάρει την καρδιά του. Ανεξάρτητα από τις όποιες αν-

τιδράσεις μπορεί να προκάλεσε αυτό από κάποιους -άγνωστο γιατί- υπο-

θέτω ότι όλοι είμαστε υπέρ της

δωρεάς οργάνων, είναι δεδομέ-

νο ότι είναι μια βαθιά ανθρωπι-

στική πράξη που σώζει ζωές.

Ο απόλυτος σεβασμός
Ο επικεφαλής χειρουργός της

ομάδας που έκανε την αφαίρε-

ση των οργάνων του παιδιού στο

ΠΑΓΝΗ, ο διευθυντής Χειρουρ-

γικής Κλινικής Μεταμοσχεύσε-

ων Βασίλης Βούγας, μίλησε εμ-

φανώς συγκινημένος για τη

στιγμή εκείνη: «Εγώ πρώτος

όταν είδα το μικρό κορμάκι του

είπα “ω Θεέ μου, τι πάμε να κά-

νουμε τώρα; Πώς μπορούμε να

αφαιρέσουμε ζωτικά μοσχεύ-

ματα από ένα τόσο μικρό κορ-

μί;”». Και συνέχισε: «Είναι συν-

ταρακτική στιγμή αλλά και μια

στιγμή που πρέπει να μιλήσουν

το καθήκον και η εμπειρία, γιατί με αυτά τα όργανα θα σωθούν άλλοι

άνθρωποι. Ένας μικρός ήρωας, ήταν ένας άγγελος επί Γης και τώρα

είναι ένας άγγελος στον ουρανό».
Η όλη σκηνή είναι πράγματι συγκλονιστική: Ένα μικρό παιδί, ένα

θύμα εγκληματικών περιστάσεων που το ξεπέρασαν, ξαπλωμένο στο
χειρουργικό κρεβάτι, περιτριγυρισμένο από μια ομάδα ενηλίκων
που έχουν τάξει τη ζωή τους στην υπηρεσία του ανθρώπου. Αυτοί οι
άνθρωποι, έμπειροι γιατροί, με τόνους σπουδών και εμπειρίας στην
πλάτη τους, λύγισαν. Κράτησαν ενός λεπτού σιγή πριν προχωρήσουν
με την επέμβαση και κάποιοι από αυτούς δάκρυσαν.

Αυτή είναι η εικόνα του δέους. Του ανθρώπινου μεγαλείου που μετατρέ-
πει ακόμη και τη χειρότερη τραγωδία σε ζωή. Τα νεφρά αφαιρέθηκαν, ταξί-
δεψαν έως τη Θεσσαλονίκη και εκεί μια άλλη ομάδα γιατρών τα έβαλε στο
σώμα ενός 37χρονου άντρα, εκείνου που θα πάρει ζωή από τον θάνατο του
μικρού Άγγελου. Το θαύμα της ζωής συνεχίστηκε στην άλλη άκρη της Ελ-
λάδας. 

Και μετά ήρθε η ντροπή
Μια ντροπή που προέρχεται από το επάγγελμά μου. Δύο ώρες μετά το χει-

ρουργείο κάποιοι «συνάδελφοι» μπήκαν στον θάλαμο όπου ανάρρωνε ο

δέκτης των μοσχευμάτων με τα κινητά τους τηλέφωνα να καταγράφουν

προσπαθώντας να του πάρουν «δηλώσεις». Ο θάλαμος, στο μεταξύ, δεν

ήταν μονόκλινος, αλλά υπήρχαν και άλλοι ασθενείς μέσα.

Το διαβάζεις και λες «δεν είναι δυνατόν», πραγματικά ακούγεται εξω-

φρενικό ότι κάποιοι θεωρούν πως είναι μέρος της δουλειάς τους να παρε-

νοχλούν ασθενείς μέσα στους θαλάμους του νοσοκομείου και να ζητάνε

δηλώσεις από έναν άνθρωπο που βγήκε πριν από δύο ώρες από ένα τέτοιο

χειρουργείο και δεν ξέρει καλά καλά ακόμη αν θα ζήσει.

Θα πείτε ότι πάντα γίνονταν αυτά και εν μέρει θα συμφωνήσω. Πάντα

υπήρχαν εκείνοι που πίστευαν

ότι το φρέσκο αίμα είναι είδη-

ση και πρέπει να το δείξουν

στον κόσμο πάση θυσία. Πάντα

επίσης υπήρχαν εκείνοι που

δεν σέβονταν τίποτε προκειμέ-

νου να βγάλουν αυτό που πι-

στεύουν ότι είναι «ρεπορτάζ»,

ενώ στην πραγματικότητα δεν

είναι τίποτε άλλο από στυγνή

ηδονοβλεψία.

Ο δέκτης των μοσχευμάτων

σοκαρίστηκε όταν συνέβη το

περιστατικό, όπως και το προ-

σωπικό του νοσοκομείου που

τους είδε να εισβάλλουν στον

θάλαμο. Οι ίδιοι άνθρωποι, που

λίγο νωρίτερα πάσχιζαν για να

μεταφέρουν τη ζωή από ένα

σώμα σε ένα άλλο, είδαν τον

κανιβαλισμό να μπαίνει στο

«σπίτι» τους.

Τι θα κέρδιζαν ο «ρεπόρτερ» και το μέσο αν έβγαζαν 2-3 λέξεις του

ασθενούς στον «αέρα»; Απολύτως τίποτε. Ηχηρά ταρατατζούμ για

«αποκλειστικότητες» των 2 δευτερολέπτων. Τι θα μάθαινε ο κόσμος

αν τον έβλεπε; Απολύτως τίποτε. Τι θα κέρδιζε η δημοσιογραφία;

Απολύτως τίποτε. Μόνο χαμένους έχει αυτή η σκύλευση, αυτή η

αγωνία για «αίμα και σπέρμα».

Παρακάμπτεις τα σημαντικά για να πας στα ασήμαντα, το δέος για

να πας στην ντροπή, το μεγαλείο για να πας στην ευτέλεια.

Φταίει ο ρεπόρτερ; Όχι απόλυτα, προφανώς κάποιος τον πιέζει να το κά-

νει. Κι εκείνος φοβάται να μη χάσει τη δουλειά του. Και σταδιακά ο φόβος

αυτός μετατρέπεται σε συνήθεια, σε εξάρτηση, στην ψευδαίσθηση της

«δημοσιογραφικής επιτυχίας», σε έναν κόσμο στον οποίον ακόμη και οι

πιο σοβαρές ειδήσεις αντιμετωπίζονται από κάποιους με τη λογική «παπα-

ράτσι».

Μετά όμως αναρωτιόμαστε για την τιμή της δημοσιογραφίας και ψά-

χνουμε να βρούμε πού χάθηκε. Εκεί χάθηκε, ανάμεσα σε μια πραγματική

είδηση και ένα «ντου» στον θάλαμο ενός νοσοκομείου.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το δέος και η ντροπή



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 12

Ο
«αξιότιμος» κύριος Δημήτρης Πο-
λίτης είναι γνωστό ότι ήθελε δια-
καώς να πάει Υπερταμείο, αλλά δυ-

στυχώς για εκείνον τελικά έχασε από τον
Γιάννη Παπαχρήστου και πήγε… κουβά. Ο
κ. Πολίτης, που έβαλε λυτούς και δεμένους
για να γίνει ο νέος CEO, έμεινε με τον μου-
τζούρη στα χέρια και, όπως μαθαίνουμε, εί-
ναι βαθιά... λυπημένος. Δικαιώνεται απόλυ-
τα η «Political» που ουκ ολίγες φορές είχε
αναφερθεί στις «περίεργες» πρακτικές που
χρησιμοποιούσε ο Δημήτρης Πολίτης
«βοηθώντας» κάποιους φίλους του, ελπί-
ζοντας πως εκείνοι θα του εξασφαλίσουν τη
θέση του διευθύνοντος συμβούλου στο
Υπερταμείο. Επίσης, η εφημερίδα μας είχε
επισημάνει τόσο τον πολυτελή βίο και την
πολιτεία του όσο και τα έργα και τις ημέρες
του στο ΤΑΙΠΕΔ που ζημίωσαν το ελληνικό
Δημόσιο. Τι να πρωτοπούμε και τι να θυμί-
σουμε; Ότι ο κ. Πολίτης που, όπως ξέρετε,
είναι και στο ΔΣ του ΟΛΠ παίρνει άλλες
40.000 ευρώ τον χρόνο, εκτός από τις
150.000 μισθό του ΤΑΙΠΕΔ; Ότι, όπως λένε
όσοι συνεργάστηκαν μαζί του, ο κ. Πολίτης
έφυγε κλωτσηδόν από HSBC, Eurobank και
Credit Suisse; Οι κακές γλώσσες είχαν μαλ-
λιάσει να φωνάζουν ότι κυκλοφορεί με Fer-
rari και ζει μέσα στη χλιδή ταξιδεύοντας στα
πιο εξωτικά μέρη του κόσμου.

Τα ναυάγια των διαγωνισμών
Δεν γνωρίζουν άραγε στην κυβέρνηση

και στο πρωθυπουργικό περιβάλλον ότι το
ΤΑΙΠΕΔ που διοικούσε ο συγκεκριμένος
κύριος ζημίωσε με 1 δισ. στην υπόθεση της
Εγνατίας Οδού το Δημόσιο; Περίπου 850
εκατ. από την ακύρωση της αμοιβής του Δη-
μοσίου από τον παραχωρησιούχο (μιλάμε
για τα ετήσια έσοδα ποσοστού 7,5%) για τα
επόμενα 35 έτη. Συν τα 170 εκατ. που κόπη-
καν αναιτιολόγητα από το αρχικό τίμημα.
Οπότε, ορίστε η ζημία του 1 δισ. και φτάνει
στο σημείο να εμφανίζει ως δική του επιτυ-
χία το γεγονός ότι η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ «χτύπησε»
την Εγνατία προσφέροντας τρεις φορές πιο
ψηλά από τον δεύτερο… Να πούμε πάλι για
τη συμφωνία υποπαραχώρησης του λιμέ-
νος «Φίλιππος Β» στην Καβάλα που είναι
στον αέρα. Και εκεί τα έκανε μούσκεμα και
το αρμόδιο τμήμα του Ελεγκτικού Συνεδρί-
ου αρνήθηκε να νομιμοποιήσει τη συμφω-
νία στην κοινοπραξία International Port In-
vestments Kavala. Μπορεί να μας πει τι
έκανε με τον διαγωνισμό για την ΥΑΦΑ Κα-
βάλας όταν με μια δήθεν «αθώα και αρκε-

τά... ουδέτερη ανακοίνωση» δημο-
σιοποίησε το άδοξο και άκαρπο τέ-
λος του διαγωνισμού για την αξιο-
ποίηση της Υπόγειας Αποθήκης Φυ-
σικού Αερίου Καβάλας και έλεγε δε-
ξιά κι αριστερά ότι φταίει ο Θανάσης
Δαγούμας της ΡΑΑΕΥ;

Οι διαδικασίες-σουρωτήρι
Και δεν είναι μόνο τα παραπάνω.

Προσωπικά ο Δημήτρης Πολίτης σε
ρόλο διευθύνοντα συμβούλου τι
έκανε στην εξέλιξη της υπόθεσης
του καζίνου του Ελληνικού με τη
Mohegan; Παρότι είχε κερδίσει τον
διαγωνισμό, στη συνέχεια εγκατέλειψε και
τη θέση του ανέλαβε η εταιρεία που είχε
αποκλειστεί, η Hard Rock. Ο Δημήτρης Πο-
λίτης ως επικεφαλής του Ταμείου, αντί να
θωρακίσει τις διαγωνιστικές διαδικασίες,
αφήνει τις πόρτες ορθάνοικτες για τη συμ-
μετοχή ενδιαφερομένων που στη συνέχεια
αποδεικνύονται ότι τα οικονομικά τους δεν
επαρκούν για τη συμμετοχή του. Η διοίκηση
του κ. Πολίτη αφήνει και τους χρεοκοπημέ-
νους να συμμετέχουν.

Γιατί δεν απάντησε ποτέ στις καταγγελίες
εναντίον του από την Πανελλήνια Ένωση

Συνδέσμων Εργοληπτών Δημο-
σίων Έργων (ΠΕΣΕΔΕ) που
έστειλε επιστολές προς τους
υπουργούς Οικονομικών και
Μεταφορών και τους ενημέρω-
νε ότι επί των ημερών Πολίτη «το
ΤΑΙΠΕΔ το τελευταίο χρονικό
διάστημα έχει προβεί στην προ-
κήρυξη πλήθους διακηρύξεων
συμβάσεων έργων και προμη-
θειών, χωρίς όμως να ακολου-
θεί τις διαδικασίες που προβλέ-
πονται από τον ν. 4412/2016,
όπως ακολουθούν όλες οι υπό-
λοιπες αναθέτουσες αρχές».

Και όχι μόνο αυτό. Στην επιστολή-βόμβα η
ΠΕΣΕΔΕ αναφέρει επί λέξει: «Σε όλες δε τις
περιπτώσεις των έργων οι αρχικοί προϋπο-
λογισμοί δεν ακολουθούν τα εθνικά τιμολό-
για εργασιών. Στην πραγματικότητα, όλα τα
έργα είναι παρανόμως υποκοστολογημένα.
Εντέλει, δεν επιτυγχάνεται η επιτάχυνση
των διαδικασιών που αποτελεί και τη δι-
καιολογία για τη χρήση εξωθεσμικών διαδι-
κασιών»! Για τις αποτυχίες που έχει εγγρά-
ψει στο βιογραφικό του θα μπορούσαμε να
γράψουμε τόμους ολόκληρους. Προς το πα-
ρόν μένουμε σε αυτά…

Οι επιστήθιοι φίλοι του
Αυτός λοιπόν ο κύριος και η παρέα του ήθε-

λαν να πάρουν το Υπερταμείο; Απ’ ό,τι γνωρί-
ζω, σε βαθιά κατάθλιψη έχουν περιέλθει και
οι κολλητοί του - ο Γιαννάκης ο εκδότης (που
τον επισκεπτόταν τακτικά) και ο υφυπουργός.
Οι τρεις τους έκαναν πολλά σχέδια πάνω σε
διάφορα επιχειρηματικά projects και τον δια-
βεβαίωναν μέχρι τελευταία στιγμή πως θα εί-
ναι εκείνος που θα αναλάβει το τιμόνι, αλλά
προφανώς είτε του έλεγαν ψέματα είτε δεν
γνώριζαν τι τους γινόταν.

Ο κ. Πολίτης βέβαια τώρα είναι «πυρ και
μανία» με το παρεάκι που του έταζε «λαγούς
με πετραχήλια», αλλά, όπως λένε οι καλά
γνωρίζοντες, ας πρόσεχε ποιους εμπιστευό-
ταν. Ο Γιάννης Παπαχρήστου είναι επιλογή του
Κωστή Χατζηδάκη που έπραξε ορθά και δεν
επηρεάστηκε από κάποιους που ήθελαν τον κ.
Πολίτη στο Υπερταμείο, καθώς ο υπουργός
Οικονομικών έχει άμεση γνώση της αγοράς
και ήθελε έναν άνθρωπο που θα εξελίξει το
Υπερταμείο σε εθνικό επενδυτικό ταμείο δί-
νοντας αξία στην περιουσία του Δημοσίου. Το
πλούσιο βιογραφικό του Γιάννη Παπαχρή-
στου και η θετική εισήγηση του υπουργού
προς το ΔΣ τού μέχρι πρότινος Υπερταμείου
είχαν ως αποτέλεσμα την έγκριση της υποψη-
φιότητας Παπαχρήστου. Τώρα, το τι θα απογί-
νει ο Δημήτρης Πολίτης δεν γνωρίζουμε, αλλά
χαμένος δεν θα πάει και σίγουρα δεν θα έχει
πρόβλημα επιβίωσης καθώς είχε κάνει τα
κουμάντα του. Οι φίλοι του σίγουρα θα του
σταθούν στα… δύσκολα.

ΘΕΜΑ

Ο κ. Πολίτης που έμεινε με τον μουτζούρη στα χέρια 

Mε την υπογραφή
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Ο άνθρωπος που βούλιαξε το ΤΑΙΠΕΔ και ήθελε 
να πάρει και το Υπερταμείο - Ο πολυτελής βίος 

και η αμφιλεγόμενη... πολιτεία του 



Μ
οιάζει δύσκολο να καταλάβει κα-
νείς πώς μια υπόθεση, στην οποία
η αντιπολίτευση θεώρησε ότι θα

μπορέσει να δώσει το «κρίσιμο» χτύπημα
στην κυβέρνηση, έχει καταλήξει να διχάζει

όχι μόνο το ΠΑΣΟΚ με τον
ΣΥΡΙΖΑ αλλά και την ίδια την
Κουμουνδούρου στο εσω-
τερικό της.

Ποιος γνώριζε τη δικο-
γραφία για το «μπάζωμα»
του χώρου του δυστυχήμα-
τος; Ο Σωκράτης Φάμελλος
από το βήμα της Βουλής μι-

λά για «απόκρυψη στοιχείων» από την
πλευρά τού πρώην προέδρου της Βουλής
Κωνσταντίνου Τασούλα, τον οποίο κατηγο-
ρεί για «εκμετάλλευση της ασάφειας του
Κανονισμού της Βουλής». Κινείται δηλαδή
σε μια λογική αντίστοιχη με εκείνη του ΠΑ-
ΣΟΚ, έστω και αν παρακάτω το εγκαλεί ότι
δεν θέλει να συνεργαστεί με τον ΣΥΡΙΖΑ
ώστε να φτάσουν στην πρόταση δυσπιστίας
στην κυβέρνηση.

Τριπλή αμφισβήτηση
Τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ όμως διαψεύ-

δουν -όχι ένα αλλά- τρία στελέχη του κόμ-
ματός του με προεξάρχουσα την Όλγα Γερο-
βασίλη. Η αντιπρόεδρος της Βουλής αμφι-
σβήτησε ευθέως την ορθότητα της επιλογής
του ΠΑΣΟΚ για αίτημα Προανακριτικής για
τον Χρήστο Τριαντόπουλο, ξεκαθάρισε ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ είχε γνώση της δικογραφίας, μελέ-
τησε τα στοιχεία της για το λεγόμενο «μπά-
ζωμα» στα Τέμπη και κατέληξε πως προ-
έκυπταν μόνο ενδεχόμενες πλημμεληματι-
κές ευθύνες, για αυτό και δεν ζήτησε την
Προανακριτική.

Με την άτυπη επικεφαλής της ομάδας των
87 του ΣΥΡΙΖΑ ομονοούν δύο ακόμη βου-
λευτές του κόμματος. Ο Κώστας Μπάρκας, ο
οποίος σε τηλεοπτική του εμφάνιση σημεί-
ωσε πως το κόμμα «γνώριζε από το καλο-
καίρι του 2024 τη δικογραφία που είχε έρθει
στη Βουλή και είχε ανακοινωθεί. Αφορά
τέσσερις υπουργούς, εκτός από τον Χρήστο
Τριαντόπουλο, τη Ζωή Ράπτη, τον Μιχάλη
Παπαδόπουλο και τον Θάνο Πλεύρη. Η δι-
κογραφία εμπλουτιζόταν με στοιχεία που
έφερναν οι γονείς».

Αλλά και ο βουλευτής Λάρισας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Βασίλης Κόκκαλης αναφέρει: «Από τότε
έχουμε εμείς τουλάχιστον ως Κοινοβου-
λευτική Ομάδα ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμ-
μαχία που λέμε ότι υπάρχει δικογραφία με
αναφορά σε υπουργούς και εμπλεκόμενα
πρόσωπα. Θέλω να το ξεκαθαρίσω διότι αυ-
τό βέβαια δεν απαλλάσσει τις ποινικές ευ-
θύνες από τα εμπλεκόμενα πρόσωπα. Η δι-
κογραφία ήταν γνωστή και μπορούσε να γί-
νει γνωστή».

Ανασκεύασε
Φαίνεται πάντως ότι ο πρόεδρος του κόμ-

ματος δεν ήταν σύμφωνος με μια τέτοια
διαχείριση της υπόθεσης, κάτι που έκανε
και την πρόεδρο του Συλλόγου των Συγγε-
νών των Θυμάτων Μαρία Καρυστιανού να
ξεσπάσει κατά της αντιπροέδρου της Βου-

λής. Η τελευταία αναγκάστηκε να ανα-
σκευάσει την Πέμπτη λέγοντας πως «ουδέ-
ποτε είπα ότι ο κ. Τριαντόπουλος έκανε
πλημμέλημα» αλλά και πως «οι σοβαρές
δικογραφίες που φτάνουν στη Βουλή, ακό-
μα και οι συμπληρωματικές, οφείλουν να
ανακοινώνονται στην Ολομέλεια, για αυτό

πρέπει άμεσα να αντιμετωπιστούν και οι
ασάφειες του Κανονισμού της Βουλής».
Κάπως έτσι έρχεται λίγο πιο κοντά στη θέση
που εξέφρασε ο Σωκράτης Φάμελλος για
«ευθύνες Τασούλα» αλλά και στη στάση του
κόμματος να υπερψηφίσει την Προανακρι-
τική Επιτροπή.

Από την πλευρά του, πάλι, ο Στέφανος
Κασσελάκης, που το εξεταζόμενο διάστημα
ήταν πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, μιλά και εκείνος
για «ευθύνες Τασούλα», καλώντας τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη να αποσύρει την υποψη-
φιότητά του για την Προεδρία της Δημοκρα-
τίας, με τους συνεργάτες του να υποστηρί-
ζουν πως δεν είχε καμία γνώση της συγκε-
κριμένης συμπληρωματικής δικογραφίας
αλλά και πως δεν υπήρξε ποτέ συνεδρίαση
του προεδρείου της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας για το συγκεκριμένο θέμα, αν και η
άλλη πλευρά κάνει λόγο για... δύο τέτοιες
συνεδριάσεις.

Σε κάθε περίπτωση, αφού αντέδρασαν
κάποιοι από τους συγγενείς για την Προ-
ανακριτική, και ο Κασσελάκης τούς ακο-
λούθησε κάνοντας λόγο για «γνωστά στοι-
χεία».

Διχογνωμία
Πάντως, διχογνωμία -και όχι η πρώτη-

καταγράφεται και μεταξύ των συγγενών των
θυμάτων για την υπόθεση της Προανακριτι-
κής που πρότεινε το ΠΑΣΟΚ και δεν πρότει-
νε νωρίτερα -όταν γνώριζε τη συμπληρω-
ματική δικογραφία- ο ΣΥΡΙΖΑ. Η Μαρία Κα-
ρυστιανού εξερράγη κατά της Όλγας Γερο-
βασίλη θεωρώντας πως δίνει «άλλοθι» στον
Κωνσταντίνο Τασούλα αλλά και γιατί δεν κι-
νήθηκε νωρίτερα για την Προανακριτική
που τώρα θα ψηφίσει μετά την πρόταση του
ΠΑΣΟΚ.

Αντίθετα, ο Νίκος Πλακιάς στο άκουσμα
του αιτήματος Προανακριτικής από το ΠΑ-
ΣΟΚ με ανάρτησή του επιτέθηκε κατά του
Νίκου Ανδρουλάκη, λέγοντας χαρακτηρι-
στικά: «Στείλτε κανέναν νομικό σας να δει
πού έχει φτάσει η δικογραφία από τότε που
θυμόσαστε εσείς. Μη ρίξετε στα βράχια
όλες τις προσπάθειες που κάναμε μέχρι
τώρα».

Ο τελευταίος εξήρε μάλιστα μια ανάρτηση
του Στέφανου Κασσελάκη, ο οποίος στάθη-
κε κριτικά στην Προανακριτική Επιτροπή,
αφήνοντας να εννοηθεί ακόμη και πως δεν
θα την ψηφίσει «αν δεν συναινούν οι οικο-
γένειες των θυμάτων, αν δεν ολοκληρωθεί η
δικογραφία και αν δεν συμπεριλαμβάνει
όλους τους εμπλεκόμενους υπουργούς και
καλύπτει όλα τα εγκλήματα». Τονίζει χαρα-
κτηριστικά πως «το Κίνημα Δημοκρατίας
δεν παίζει απελπισμένα μικροπολιτικά παι-
χνίδια», επιτιθέμενος στο ΠΑΣΟΚ που «δεν
αφουγκράζεται τη βούληση των συγγενών». 
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Μύλος στον ΣΥΡΙΖΑ
για τη δικογραφία 
του δυστυχήματος 

στα Τέμπη

Διχασμός στην Κουμουνδούρου, με Γεροβασίλη -αν και στη συνέχεια
τα μάζεψε-, Μπάρκα και Βασίλη Κόκκαλη να διαψεύδουν τον

Φάμελλο που μιλούσε για «απόκρυψη στοιχείων» από τον Τασούλα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Όλγα Γεροβασίλη Κώστας Μπάρκας Bασίλης Κόκκαλης
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ΚΩΣΤΑΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Πάει για Πρόεδρος με «κλειδωμένη» πλειοψηφία και κόντρα στον πόλεμο φθοράς 

Ψ
ήφο εμπιστοσύνης στην επιλογή Μητσοτάκη στο πρόσωπο
του Κώστα Τασούλα για την Προεδρία της Δημοκρατίας
έδωσαν για τρίτη φορά χθες οι 156 βουλευτές της ΝΔ αλλά

και ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς καθώς και οι ανεξάρ-
τητοι Μάριος Σαλμάς, Χαράλαμπος Κατσιβαρδάς και
Παύλος Σαράκης. 

Οι 160 θετικές ψήφοι έρχονται εξάλλου σε μια
συγκυρία που η υπόθεση του τραγικού δυστυχήμα-
τος των Τεμπών προκαλεί αναταράξεις σε όλο το πο-
λιτικό σύστημα αλλά και στην κυβερνητική πλει-
οψηφία, ενόψει και της συζήτησης για την Προανα-
κριτική Επιτροπή, για την οποία η κυβέρνηση άναψε
το πράσινο φως.

Το αποτέλεσμα της ονομαστικής ψηφοφορίας
σημαίνει πως ο κ. Τασούλας έχει «κλειδώσει» την πλειοψηφία των
160 βουλευτών που θα του επιτρέψει την εκλογή στο ανώτατο πολι-
τειακό αξίωμα στις 12 Φεβρουαρίου, όταν το συνταγματικό όριο τίθε-
ται στην απόλυτη πλειοψηφία των 151 βουλευτών.

Απάντηση στις κατηγορίες
Η τρίτη ψηφοφορία με τη σταθερή στήριξη στο πρόσωπο του κ. Τα-

σούλα για την Προεδρία της Δημοκρατίας από 160 βουλευτές -την
ώρα που η υποψηφιότητα της Λούκας Κατσέλη που στηρίζεται από
τον ΣΥΡΙΖΑ έλαβε μόλις 40 ψήφους- δίνει ξεκάθαρη απάντηση στις
αιτιάσεις τόσο του ΠΑΣΟΚ όσο και του ΣΥΡΙΖΑ, που ζητούν την από-
συρση της υποψηφιότητάς του, καθώς και στην προσπάθεια να «λε-
ρώσουν» το όνομά του και την αψεγάδιαστη πολιτική του διαδρομή.

Υπενθυμίζεται ότι πριν από λίγες ημέρες το ΠΑΣΟΚ με αίτημά του
είχε ζητήσει να παραιτηθεί ο κ. Τασούλας από την κούρσα της εκλο-

γικής διαδικασίας, συνδέοντας τον πρώην πρόεδρο της Βουλής με
την καταγγελλόμενη προσπάθεια συγκάλυψης των αιτιών της τρα-
γωδίας των Τεμπών και την «απόκρυψη» των συμπληρωματικών
εγγράφων της δικογραφίας Τριαντόπουλου. Καταγγελία βεβαίως
που γύρισε μπούμερανγκ στο ΠΑΣΟΚ μετά το «άδειασμα» από την
Όλγα Γεροβασίλη, που αποκάλυψε ότι η δικογραφία ήταν σε γνώση
των βουλευτών από τον περασμένο Αύγουστο και ότι στον ΣΥΡΙΖΑ
αποφάσισαν να μη ζητήσουν τότε Προανακριτική Επιτροπή για τον
κ. Τριαντόπουλο, ακριβώς γιατί επρόκειτο για πλημμεληματικού χα-
ρακτήρα κατηγορίες.

Όμως, μετά και την ολοκλήρωση της τρίτης ψηφοφορίας στη Βου-
λή, πλέον και ο ΣΥΡΙΖΑ μπαίνει στην ίδια «γραμμή» με το ΠΑΣΟΚ, κα-
θώς ο πρόεδρός του Σωκράτης Φάμελλος ζήτησε την απόσυρση του
κ. Τασούλα από τη διαδικασία τόσο λόγω της εμπλοκής του στην κοι-

νοβουλευτική διαχείριση της υπόθεσης των Τεμπών όσο και λόγω
του γεγονότος ότι στην τρίτη ψηφοφορία δεν κατόρθωσε, όπως υπο-
στηρίζουν, να συγκεντρώσει μεγαλύτερο αριθμό ψήφων από τις προ-
ηγούμενες. Παρά τον σκληρό πόλεμο φθοράς που δέχεται, «λευκός
καπνός» για την Προεδρία της Δημοκρατίας αναμένεται να βγει στην
τέταρτη ψηφοφορία που είναι προγραμματισμένο να πραγματοποι-
ηθεί στις 12 Φεβρουαρίου και κατά την οποία θα αναζητηθεί πλει-
οψηφία 151 βουλευτών, την οποία και διαθέτει η Νέα Δημοκρατία,
επομένως ο Κώστας Τασούλας θα εκλεγεί πρώτος πολίτης της χώρας
την ερχόμενη Τετάρτη.

Τι έγινε στην τρίτη ψηφοφορία
Αναλυτικά το χθεσινό αποτέλεσμα έχει ως εξής: Ο Κωνσταντίνος

Τασούλας έλαβε 160 θετικές ψήφους. Η Λούκα Κατσέλη που προτά-
θηκε από την Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ έλαβε 40 υπέρ. Ο
Τάσος Γιαννίτσης που προτάθηκε από το ΠΑΣΟΚ έλαβε συνολικά 34
ψήφους. Ο Κώστας Κυριακού, πρόταση που κατατέθηκε από την ΚΟ
της Νίκης, έλαβε 14 θετικές ψήφους.

«Παρών» δήλωσαν συνολικά 52 βουλευτές: Από το ΚΚΕ 21 βου-
λευτές, από την Ελληνική Λύση 11 βουλευτές, από την Πλεύση Ελευ-
θερίας 6 βουλευτές, από τους Σπαρτιάτες 5 βουλευτές, από το  Κίνη-
μα Δημοκρατίας 6 βουλευτές, και ο Ευάγγελος Αποστολάκης (προ-
ερχόμενος από τον ΣΥΡΙΖΑ). Να σημειωθεί ότι το μεσημέρι της 12ης
Φεβρουαρίου, όταν και θα έχει εκλεγεί ο κ. Τασούλας, ο πρόεδρος
της Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης θα μεταβεί στο γραφείο του να του
αναγγείλει το τελικό αποτέλεσμα. Η ορκωμοσία του νέου Προέδρου
της Δημοκρατίας θα γίνει ενώπιον της εθνικής αντιπροσωπείας στις
13 Μαρτίου 2025, όταν και λήγει η θητεία της απερχόμενης Προέδρου
Κατερίνας Σακελλαροπούλου.

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Κ
ατ’ επάγγελμα δολοφόνος χαρακτή-
ρα ο Λάκης Λαζόπουλος, ο
οποίος εκτελεί συμβόλαια

πολιτικών θανάτων! Η επίθεση κατά
της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρα-
τίας και του υπουργού Υγείας Άδωνι
Γεωργιάδη από το Mega αποτελεί
στην ουσία την επανάληψη μιας πρα-
κτικής που βίωσε ο τόπος με ολέθρια
αποτελέσματα. Ήταν τότε που από τη συχνό-
τητα του Alpha ο ηθοποιός-κωμικός (αλλά και
ό,τι άλλο) Λάκης Λαζόπουλος χτυπούσε την κυ-
βέρνηση του Αντώνη Σαμαρά, αποδυναμώνον-
τάς την και κατ’ αυτό τον τρόπο αποδυναμώνον-
τας και την προσπάθεια που καταβαλλόταν ώστε
η Ελλάδα να μείνει όρθια.

Τα αποτελέσματα της πρακτικής αυτής ήταν
ολέθρια για τη χώρα, κάτι που φυσικά έγινε αντι-
ληπτό -και στις ουρές μπροστά από τα ΑΤΜ- από
τους πολίτες και η εκπομπή του Λάκη Λαζόπου-
λου πήγε περίπατο. Σήμερα όλο αυτό επαναλαμ-
βάνεται ως φάρσα, από αυτές στις οποίες αρέ-
σκεται καμιά φορά η Ιστορία. Έλα όμως που ο
δρόμος τού κάθε πονηρού δεν είναι πάντα στρω-
μένος με ροδοπέταλα.

«Είστε ένας κοινός συκοφάντης»
Με ανάρτησή του στα κοινωνικά μέσα ο υπουρ-

γός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης λέει εξοργισμέ-
νος τα κάτωθι: «Χθες (σ.σ.: προχθές) ο κ. Λάκης
Λαζόπουλος, στο @MegaTvOfficial, σε άλλο ένα
κρεσέντο χυδαιότητας και εκμετάλλευσης του
ανθρώπινου πόνου των συγγενών των θυμάτων
της τραγωδίας των Τεμπών, με κατηγόρησε ονο-
μαστικά για το εξής: Ότι δήθεν ως υπουργός Υγεί-

ας στις 10/4/2023 “έδωσα εντολή στον ανακρι-
τή”… να καταστραφούν τα φιαλίδια του αίματος
των θυμάτων, με σκοπό να αποκρύψω την αληθι-
νή αιτία του θανάτου τους. Στη συνέχεια έβγαλε το

συμπέρασμα ότι από αυτή μου την πράξη αποτε-
λώ τον “κρυφό πρωθυπουργό και ενορχηστρωτή
όλης αυτής της συγκάλυψης” και ότι για αυτό τον
λόγο είμαι αμετακίνητος. Προσπερνώ την ουσία,

ότι δηλαδή οι υπουργοί δεν μπορούν να δώσουν
καμία εντολή σε κανέναν ανακριτή (ονομάζεται
διάκριση των εξουσιών): στις 10/4/2023 (όταν και
εξεδόθη η σχετική ανακριτική εντολή) εγώ δεν
ήμουν υπουργός Υγείας, αλλά υπουργός Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων. Είναι λοιπόν απολύτως προ-
φανές ότι ο κ. Λαζόπουλος εις γνώσιν του λέει
ψέματα! Καμία γνώμη δεν έχει και καμία έρευνα
δεν έχει κάνει. Εκτελεί μόνον ένα συμβόλαιο δο-
λοφονίας του χαρακτήρα μου, με σκοπό να με πα-
ρουσιάσει ως εμπλεκόμενο στη δήθεν συγκάλυ-
ψη και μάλιστα ως πρωταγωνιστή της. Ερωτώ λοι-
πόν δημοσίως τον κ. Λαζόπουλο, ποιος τον έβαλε
και γιατί. Κύριε Λαζόπουλε, αν τον γνωρίζατε και
είπατε εις γνώσιν σας ψέματα, είστε ένας κοινός
συκοφάντης, αν όμως δεν το γνωρίζατε, είστε
επικίνδυνος. Διαλέξτε! Ποιου τα συμφέροντα
εξυπηρετείτε με αυτή σας τη συκοφαντία και αυτό
το ψέμα; Για ποιο λόγο το κάνατε; Αδυνατώ να πι-
στέψω ότι δεν το γνωρίζατε. Σε κάθε περίπτωση,
αν δεν ανασκευάσετε δημοσίως στην αμέσως
επόμενη εκπομπή σας, θα απευθυνθώ στην ελλη-
νική δικαιοσύνη και θα εξηγήσετε στο δικαστήριο
ποιος και γιατί σας έβαλε να το πράξετε».

ΑΔΩΝΙΣ ΚΑΤΑ ΛΑΖΟΠΟΥΛΟΥ

«Εκτελεί συμβόλαιο
δολοφονίας

του χαρακτήρα μου»

Οργισμένη απάντηση στον ηθοποιό,
ο οποίος τον κατηγόρησε ως 
«ενορχηστρωτή της συγκάλυψης» 
- Ο υπουργός Υγείας διαμηνύει 
πως αν δεν ανασκευάσει δημοσίως,
θα απευθυνθεί στη δικαιοσύνη



Η
Χριστίνα Αλεξοπούλου, βουλευτής Αχαΐας

της Νέας Δημοκρατίας και πρώην υφυπουρ-

γός Υποδομών και Μεταφορών, μιλά στην

«P» για τον Κώστα Τασούλα, την Αχαΐα αλλά και τις

προτεραιότητες της κυβέρνησης στους τομείς της

υγείας και των υποδομών στην επαρχία.

Ποια είναι η θέση σας σχετικά με την υποψηφιότητα

Κώστα Τασούλα για την Προεδρία της Δημοκρατίας; 
Η υποψηφιότητα του Κώστα Τασούλα για την Προ-

εδρία της Δημοκρατίας αποτελεί μια επιλογή υψηλού

κύρους. Ο κ. Τασούλας έχει διαγράψει μια μακρά και

αξιοσημείωτη πορεία στα πολιτικά δρώμενα της χώ-

ρας, υπηρετώντας με αφοσίωση και αποτελεσματικό-

τητα από διάφορες θέσεις ευθύνης, όπως αυτή του

προέδρου της Βουλής, στην οποία εκλέχτηκε τρεις

φορές με ευρύτατη και διακομματική πλειοψηφία.

Παράλληλα, ο έμπρακτος σεβασμός του στους θε-

σμούς, σε συνδυασμό με τις γνώσεις και την εμπειρία

του, τον καθιστά κατάλληλο για το ανώτατο πολιτειακό

αξίωμα. Πάνω από όλα όμως, η επιλογή του από τον

πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη αποσκοπεί στην

ενότητα και στη σταθερότητα της χώρας, ιδιαίτερα σε

μια περίοδο με αυξημένες διεθνείς προκλήσεις. 

Ποιες είναι οι προτεραιότητες της κυβέρνησης για την

περαιτέρω ενίσχυση των τοπικών οικονομιών, όπως

της Αχαΐας, και πώς βλέπετε την εφαρμογή επενδυτι-

κών σχεδίων για την περιοχή σας; 
Πέρα από τη συνεχή προσπάθεια για αύξηση του δια-

θέσιμου εισοδήματος των πολιτών και τη στήριξη των

μικρομεσαίων επιχειρήσεων, οι οποίες αποτελούν τη

ραχοκοκαλιά της τοπικής οικονομίας, μέσω προ-

γραμμάτων χρηματοδότησης, φορολογικών ελα-

φρύνσεων και ενίσχυσης της εξωστρέφειάς τους, η

κυβέρνηση δίνει έμφαση στα έργα υποδομής, στην

προσέλκυση επενδύσεων, στην επιχειρηματικότητα

και στην καινοτομία, που δημιουργούν νέες θέσεις

εργασίας και τονώνουν την τοπική οικονομία. Με ένα

ολιστικό σχέδιο δράσης που ξεκίνησε να υλοποιείται

το 2019 και έχει στόχο την «Αχαΐα του 2030», με την

υλοποίηση περισσότερων από 80 έργων, βλέπουμε

σαφή αποτελέσματα, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν

απαιτούνται ακόμη αρκετά βήματα. 

Πρώτα από όλα, η ολοκλήρωση του εμβληματικού

έργου της Πατρών-Πύργου, αφενός, αυξάνει την

οδική ασφάλεια και βελτιώνει την ποιότητα ζωής

των πολιτών. Αφετέρου δημιουργεί νέες θέσεις ερ-

γασίας, τόσο κατά την εκτέλεση του έργου, που ολο-

κληρώνεται εντός χρονοδιαγραμμάτων, όσο και με-

τά, ενώ ενισχύει την οικονομική δραστηριότητα, δι-

ευκολύνοντας τη σύνδεση της Δυτικής Ελλάδας με

την υπόλοιπη χώρα. 

Ακόμη, η βελτίωση των σιδηροδρομικών υποδο-

μών, αλλά και το άνοιγμα της Πάτρας στη θάλασσά

της, μέσω των επενδυτικών σχεδίων για το λιμάνι,

αποτελούν πρόκληση και σαφή στόχο. Παράλληλα,

έργα ανάπλασης, όπως το παλιό εργοστάσιο του Λα-

δόπουλου, το κολυμβητήριο, αλλά και η βόρεια ακτο-

γραμμή της Πάτρας, σε συνδυασμό με την ανάπτυξη

των υποδομών στα Καλάβρυτα, στην Αιγιάλεια, στον

Ερύμανθο και στη Δυτική Αχαΐα, με την ταυτόχρονη

επίλυση δύο σημαντικών εκκρεμοτήτων που είναι η

άρδευση και η διαχείριση των απορριμμάτων, οδη-

γούν στην ανάταξη των περιοχών.

Επιπροσθέτως, το Πανεπιστήμιο Πατρών, ένας από

τους βασικούς «αιμοδότες» της Αχαΐας, ανοίγεται

στον υπόλοιπο κόσμο και προσφέρει πολύ σημαντι-

κές ευκαιρίες όχι μόνο στους φοιτητές που το επιλέ-

γουν, αλλά και σε επισκέπτες, ερευνητές που μπο-

ρούν να έρθουν στον νομό για να έχουν πρόσβαση

στην κοινωνία της γνώσης και να καινοτομήσουν στην

τοπική κοινωνία και οικονομία. 

Η κυβέρνηση έχει θέσει ψηλά στην ατζέντα την ανα-

βάθμιση του συστήματος υγείας. Ποια είναι τα επόμε-

να βήματα που θεωρείτε απαραίτητα για τη βελτίωση

των υπηρεσιών υγείας στις περιφέρειες, όπως η

Αχαΐα; 

Γνωρίζετε πολύ καλά, καθώς προφανώς το παρατη-

ρείτε μέσα από τα ρεπορτάζ σας, ότι η υγεία αποτελεί

κεντρική προτεραιότητα για την κυβέρνηση, στο πλαί-

σιο της αναμόρφωσης του Εθνικού Συστήματος, ώστε

να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες των πολι-

τών. Αναβαθμίζονται οι υποδομές και ενισχύεται το

ανθρώπινο δυναμικό, χωρίς ωστόσο να παραγνωρί-

ζουμε ότι ζητήματα υπήρχαν και υπάρχουν. Αυτό

όμως που αναγνωρίζεται από όλους είναι η δουλειά

που γίνεται για συνεχή βελτίωση των παρεχόμενων
υπηρεσιών.

Δεν είναι όλα μαύρα όπως κάποιοι θέλουν να τα πα-
ρουσιάζουν. Αντιθέτως, και για αυτό σας δίνω μια μι-
κρή εικόνα από το σημαντικό έργο που γίνεται στην
Αχαΐα και που θα συνεχιστεί, απαντώντας στην ερώ-
τησή σας για τα «απαραίτητα βήματα». Τα Κέντρα
Υγείας εκσυγχρονίζουν τις υποδομές τους μέσω χρη-
μάτων από το Ταμείο Ανάκαμψης, ενώ ενδυναμώνεται
η λειτουργία τους, βοηθώντας στην αποσυμφόρηση
των μεγάλων νοσηλευτικών ιδρυμάτων.

Τα νοσοκομεία, όπως το Πανεπιστημιακό και ο
«Άγιος Ανδρέας», αναβαθμίζονται ενεργειακά και
επεκτείνουν τα Τμήματα των Επειγόντων, ενώ δημι-
ουργήθηκαν και δημιουργούνται νέες αίθουσες,
όπως τα χειρουργεία στο «Καραμανδάνειο» Παίδων,
το αιμοδυναμικό εργαστήριο στο ΠΓΝΠ και το κτή-
ριο πυρηνικής ιατρικής στον «Άγιο Ανδρέα». Παράλ-
ληλα, τα νοσοκομεία μας εξοπλίζονται με τελευταί-
ας τεχνολογίας μηχανήματα, όπως προσφάτως ο νέ-
ος στεφανιογράφος στο Ρίο, τα υβριδικά συστήματα
PET/CT και y-camera SPECT/CT στον «Άγιο Αν-
δρέα» και ο μαγνητικός τομογράφος στο «Καραμαν-
δάνειο». 

Αξίζει, τέλος, να σημειώσουμε ότι τα νοσηλευτικά
ιδρύματα έχουν σήμερα περισσότερο προσωπικό από
το 2019 και η διαχείριση είναι αποτελεσματικότερη.Χ
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«Επιλογή υψηλού κύρους
η υποψηφιότητα Τασούλα για 

την Προεδρία της Δημοκρατίας»

στον Χρήστο
Μυτιλινιό 
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Α
ποφασισμένη να προχωρήσει με
κάθε τρόπο στον εκσυγχρονισμό
των φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης

«Ύδρα» είναι η ηγεσία του Πολεμικού μας
Ναυτικού, με στόχο να αναβαθμίσει τις δυ-
νατότητές τους και να τους δώσει ζωή για
τουλάχιστον μία ακόμα 15ετία. 

Το θέμα έχει εξελιχτεί σε εξίσωση με
πολλούς παράγοντες, με τον αρχηγό ΓΕΝ,
ωστόσο, αντιναύαρχο Δημήτριο-Ελευθέ-
ριο Κατάρα, σε απόλυτη συνεννόηση και
συνεργασία με τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατη-
γό Δημήτριο Χούπη, να επιχειρούν πλέον

να ξεκαθαρίσουν το τοπίο,
θέτοντας εκτός διαδικα-
σίας όσους προκαλούσαν
καθυστερήσεις και προ-
βλήματα στις διαπραγμα-
τεύσεις. 

Όπως επισημαίνουν στο
ναυτικό Επιτελείο, το πρό-
γραμμα αναβάθμισης των

φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης «Ύδρα» είναι τό-
σο καθοριστικής σημασίας που κανείς στη
λεωφόρο Μεσογείων δεν πρόκειται να
ανεχθεί κερδοσκοπικά παιχνίδια στην
πλάτη των στελεχών και των πληρωμάτων
που παλεύουν σε εμπόλεμες ζώνες. 

«Αποβολή»
Εδώ και αρκετό καιρό είχαμε επισημάνει

πως οι πρακτικές της γερμανοολλανδικής
κοινοπραξίας TKMS - Thales (κατασκευά-
στριας εταιρείας των φρεγατών ΜΕΚΟ) εί-
χαν προκαλέσει εκνευρισμό σε πολιτική
και στρατιωτική ηγεσία, που από τη μία
ήθελαν να προχωρήσει η αναβάθμιση άμε-
σα και από την άλλη έβλεπαν την κοινο-
πραξία να εκτινάσσει το κόστος από συζή-
τηση σε συζήτηση. 

Θυμίζουμε πως η αρχική προσφορά Γερ-
μανών και Ολλανδών ήταν στα 605 εκατ.
ευρώ για τον πλήρη εκσυγχρονισμό των
τεσσάρων ελληνικών φρεγατών ΜΕΚΟ
(«Ύδρα», «Ψαρά», «Σαλαμίς», «Σπέτσαι»).
Κάθε φορά, ωστόσο, που καλούνταν για
συζητήσεις ή ακόμα και με επιστολές προς
το ΓΕΝ, η κοινοπραξία εκτόξευε το κόστος.
Από τα 605 εκατ. πήγε στα 800, μετά στα
900 και με σημείωση ότι μπορεί να φτάσει
και το ένα δισ. ευρώ. 

Η τακτική αυτή προκάλεσε εκνευρισμό,
με την πολιτική και στρατιωτική ηγεσία να
συμφωνούν πως οι Γερμανοί της Thyssen-
Krupp Marine Systems πρέπει να τεθούν
εκτός προγράμματος. Δεν ισχύει όμως το
ίδιο για τους Ολλανδούς της Thales, οι
οποίοι φαίνεται πως παίρνουν το «πράσινο
φως» για συνέχιση των διαπραγματεύσεων
με την Αθήνα. 

Το πλάνο εκσυγχρονισμού
Στο ναυτικό Επιτελείο επισημαίνουν πως

βασική προτεραιότητα στον εκσυγχρονι-
σμό των 30+ ετών πλοίων είναι η αναβάθ-
μιση των ηλεκτρονικών συστημάτων των
φρεγατών ΜΕΚΟ και των αισθητήρων,
ώστε τα πλοία να μπορούν να αντεπεξέλ-
θουν στις απαιτήσεις που προκύπτουν από
τα σύγχρονα πεδία πολλαπλών απειλών.

Σύμφωνα με τις μέχρι τώρα πληροφο-
ρίες, τις εργασίες αναμένεται να αναλά-
βουν συνεργεία του Πολεμικού Ναυτικού
σε στενή συνεργασία και με την καθοδήγη-
ση από τη Thales Netherlands, η οποία ου-
σιαστικά θα αναβαθμίσει τα δικά της συ-
στήματα. Συζητήσεις υπάρχουν και με ελ-
ληνικές εταιρείες, οι οποίες ενδιαφέρονται
να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα «συμ-
πληρωματικά» της ολλάνδικής Thales, η
οποία φυσικά θα είναι αυτή που θα ολο-
κληρώσει και θα πιστοποιήσει τον εκσυγ-

χρονισμό των ηλεκτρονικών συστημάτων.
Προτεραιότητα θα έχει φυσικά και ο εκ-

συγχρονισμός του ραντάρ και του συστή-
ματος μάχης, με τη Thales να έχει πάλι το
γενικό πρόσταγμα και τον τελικό λόγο στην
ολοκλήρωση και πιστοποίηση. Το «πακέ-
το» εκσυγχρονισμού των ηλεκτρονικών
συστημάτων και των αισθητήρων των ME-
KO περιλαμβάνει επίσης συστήματα τηλε-
πικοινωνιών, αλλά και το Τακτικό Σύστημα
Μάχης με το Tacticos Block II, την πλέον
σύγχρονη, δηλαδή, έκδοση του συστήμα-
τος που ήδη χρησιμοποιεί το Πολεμικό
Ναυτικό στις πυραυλακάτους Super Vita.

Ελληνικά χέρια στις μηχανές
Με την αναβάθμιση των ηλεκτρονικών

συστημάτων και των αισθητήρων το κόστος
συγκρατείται σε «λογικά» επίπεδα, με το

Πολεμικό Ναυτικό να επιχειρεί κίνηση-ματ
με αναβάθμιση και των μηχανολογικών
τμημάτων του πλοίου από τους μηχανικούς
του Πολεμικού Ναυτικού.

Πρόκειται για στελέχη που έχουν τη γνώ-
ση, την κατάρτιση και την εμπειρία για να
προχωρήσουν σε εκσυγχρονισμό των μη-
χανών των ΜΕΚΟ. Είναι άλλωστε οι ίδιοι
μηχανικοί που έχουν καταφέρει να κρατή-
σουν μάχιμες και χωρίς προβλήματα ακό-
μα και τις 40 ετών φρεγάτες S κλάσης «Έλ-
λη» του ελληνικού Στόλου.

Με τον τρόπο αυτό, οι τέσσερις ελληνι-
κές ΜΕΚΟ θα έχουν αποκτήσει σύγχρονα
ηλεκτρονικά συστήματα και αναβαθμισμέ-
νες μηχανές, με κόστος πολύ πιο κάτω από
τα 500 εκατ. ευρώ και φυσικά όχι ένα δισ.
που ζητούσε η κοινοπραξία Γερμανών και
Ολλανδών. 

Παράλληλα, ο εκσυγχρονισμός από τα
χέρια των στελεχών του Πολεμικού Ναυτι-
κού δίνει τεράστια ευελιξία στο χρονοδιά-
γραμμα εργασιών και παράδοσης, με την
ηγεσία του ΓΕΝ να διαμορφώνει πλάνο,
ώστε να μη «χτυπούν» οι επιχειρησιακές
ανάγκες πάνω στις εργασίες αναβάθμισης. 

Προφανώς λοιπόν, παρά τις εν εξελίξει
προκλήσεις, το Πολεμικό Ναυτικό φαίνεται
αποφασισμένο να προχωρήσει, καθώς ο
εκσυγχρονισμός των φρεγατών ΜΕΚΟ
αποτελεί έναν από τους πυλώνες της ναυτι-
κής ισχύος της Ελλάδας για τα επόμενα
χρόνια.

Τέλος οι Γερμανοί 
από το πρόγραμμα 
αναβάθμισης των 
φρεγατών ΜΕΚΟ

Γιατί η πολιτική και στρατιωτική ηγεσία 
σταμάτησε τη συνεργασία 

με τη ThyssenKrupp Marine Systems 
και αποφάσισε ο εκσυγχρονισμός 

των πολεμικών πλοίων να προχωρήσει από 
την ολλανδική Thales και στελέχη 

του Πολεμικού μας Ναυτικού

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η φρεγάτα «Σπέτσαι»
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Θετικά βήματα 
για την ηλεκτρική 

διασύνδεση
Ελλάδας - Κύπρου

Τ
ρέχουν οι εξελίξεις στο ενεργειακό
σκηνικό στην Ανατολική Μεσόγειο,
με την Τουρκία να παρακολουθεί

στενά τις κινήσεις που γίνονται στα θαλάσ-
σια οικόπεδα της Κύπρου και ευρύτερα στη
θαλάσσια περιοχή μέχρι την Κρήτη. Νέα
δεδομένα διαμορφώνονται μετά την από-
φαση της κοινοπραξίας της ιταλικής εται-
ρείας Eni με την κορεατική Kogas που επέ-
στρεψαν στο κυπριακό Δημόσιο τα δικαιώ-
ματα ερευνών για υδρογονάνθρακες στα
οικόπεδα 2, 3 και 9 της ΑΟΖ με τη λή-
ξη της διάρκειας της σχετικής σύμ-
βασης.

Η κοινοπραξία είχε πραγματοποι-
ήσει δύο γεωτρήσεις στο οικόπεδο 9,
ενώ η Eni είχε παρεμποδιστεί από
τουρκικά πολεμικά πλοία στην περί-
πτωση του οικοπέδου 3. Ωστόσο η
γαλλική Total και η Eni εξακολουθούν να
κατέχουν από κοινού τα δικαιώματα στα
θαλάσσια οικόπεδα 6, 7, 8 και 11. 

Τουρκικές κόντρες
Το θέμα αυτό είχε πυροδοτήσει ένταση

στην τουρκική Εθνοσυνέλευση μεταξύ του
κυβερνώντος κόμματος ΑΚΡ και των κομ-
μάτων της αντιπολίτευσης CHP και Καλoύ
Κόμματος, κατά τη συζήτηση για τη γεώ-
τρηση της Κυπριακής Δημοκρατίας στο οι-
κόπεδο 5 με πλοία υπό σημαία ΗΠΑ και Κα-
τάρ.

Όπως μετέδωσαν τουρκικά μέσα ενημέ-
ρωσης, η αντιπρόεδρος της κοινοβουλευτι-
κής ομάδας του AKP Λεϊλά Σαχίν Ουστά δή-
λωσε ότι η περιοχή γεώτρησης ανήκει στην
Αίγυπτο και όχι στην Τουρκία. «Σύμφωνα
με τον χάρτη μας της Γαλάζιας Πατρίδας,
αυτή η περιοχή βρίσκεται εντός της υφαλο-
κρηπίδας της Αιγύπτου», ανέφερε. Όμως ο
αντιπρόεδρος της κοινοβουλευτικής ομά-

δας του Καλού Κόμματος Τουρχάν Τσομέζ
υποστήριξε ότι «οι χάρτες είναι ξεκάθαροι,
αυτή η περιοχή δεν ανήκει στην Αίγυπτο».

Την ίδια ώρα, οι διαβουλεύσεις για την
ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας και Κύ-
πρου με το έργο Great Sea Interconnector
συνεχίζονται. Ο υπουργός Ενέργειας Θό-
δωρος Σκυλακάκης συναντήθηκε χθες με
τον Κύπριο ομόλογό του και παρά τη στάση
αναμονής που δεν μπορεί να διαρκέσει για
καιρό, ειδικά όταν οι πληροφορίες μιλούν

ήδη για ένα συσσωρευμένο κόστος
από τις πολύμηνες καθυστερήσεις
μη διεξαγωγής των ερευνών, έχουν
δοθεί οι κατάλληλες απαντήσεις. Η
ελληνική κυβέρνηση παρέδωσε μά-

λιστα και επιστολή που απαντά σε
όλες τις ανησυχίες της Κυπριακής
Δημοκρατίας σχετικά με το καλώδιο

που κατασκευάζεται για να ενώσει την Ελ-
λάδα με την Κύπρο και στη συνέχεια με το
Ισραήλ.

Μήνυμα στην Άγκυρα
«Το έργο για την Κυπριακή Δημοκρατία,

το Great Sea Interconnector, είναι από τα
πιο σημαντικά έργα, διότι τερματίζει την
ενεργειακή απομόνωση της Κυπριακής
Δημοκρατίας και εννοείται ότι μέσα στα
πλαίσια της μείωσης κόστους ηλεκτρι-
σμού, που είναι ένας από τους πυλώνες
της διακυβέρνησης Νίκου Χριστοδουλίδη,
η συγκεκριμένη ηλεκτρική διασύνδεση θα
δώσει εναλλακτικές πηγές τροφοδοσίας
ηλεκτρισμού, αφού η Κυπριακή Δημο-
κρατία θα συνδεθεί, πλέον, με ένα ενιαίο
δίκτυο με την Ευρώπη, μέσω Ελλάδας»,
δήλωσε ο υπουργός Ενέργειας της Κύ-
πρου Γιώργος Παπαναστασίου, στέλνον-
τας έτσι και ένα έμμεσο μήνυμα στην
Τουρκία, η οποία κάνει ό,τι μπορεί για να

μη γίνει το έργο.  Ο κ. Παπαναστασίου στη
συνέχεια ανέφερε ότι θα μελετηθούν οι
απαντήσεις της ελληνικής πλευράς και θα
υπάρξει σχετική τοποθέτηση, ενώ πρό-
σθεσε ότι «έχουμε παραλάβει, σήμερα,
την απαντητική επιστολή, στη δική μας
επιστολή, η οποία εστάλη στις 3 Δεκεμ-

βρίου, ενώ είχε ακολουθήσει συζήτηση
στις 27 Δεκεμβρίου. Πιστεύω ότι η επιστο-
λή αυτή απαντά σε όλες τις ανησυχίες της
Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία ουσια-
στικά αναμένει αυτή την τοποθέτηση της
ελληνικής πλευράς, για να προχωρήσου-
με στα επόμενα βήματα». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Παρά τις «τρικλοποδιές» από την Τουρκία που προσπαθεί 
να εμποδίσει το έργο, συνεχίζονται σε πολύ καλό κλίμα 

οι διαβουλεύσεις μεταξύ Αθήνας και Λευκωσίας 
για τον Great Sea Interconnector



by
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Ο
ποιοσδήποτε ήταν έστω και στοιχειωδώς ενημε-
ρωμένος για το προεκλογικό πρόγραμμα του Ντό-
ναλντ Τραμπ ήξερε ότι οι απόψεις του τότε υποψή-

φιου προέδρου των ΗΠΑ μπορούσαν να χαρακτηριστούν
ακραίες. Και αυτός ο χαρακτηρισμός όμως μοιάζει φτω-
χός μπροστά σε όσα δηλώνει ως νέος πρόεδρος των
Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής.

Δεν θα μείνω στο πρόγραμμα της οικονομικής πολιτι-
κής του και στην επιβολή δασμών σε άλλες χώρες -κα-
θώς και στην ΕΕ- γεγονός που σίγουρα θα επηρεάσει την
παγκόσμια οικονομία, γιατί ήταν κάτι που είχε προαναγ-
γείλει. Ούτε και στο σχέδιό του για την απέλαση μετανα-
στών από τις ΗΠΑ και την προσπάθεια περιορισμού όσων
εισέρχονται από το Μεξικό, γιατί και αυτές οι προθέσεις
του ήταν γνωστές.

Όμως, η προσπάθεια χάραξης νέων συνόρων, η ωμή
παρέμβασή του στα εσωτερικά άλλων κρατών και η από-
πειρα εξαφάνισης κάθε έννοιας διπλωματικού διαλόγου
προκαλούν κάθε δημοκρατικό φρόνημα και αποτελούν

άμεσο κίνδυνο για την παγκόσμια ειρήνη. Έτσι, μετά την
εξοργιστική του θέση να καταστήσει τον Καναδά την 51η
Πολιτεία των ΗΠΑ, την πρόθεσή του να αποσπάσει τη
Γροιλανδία -λες και του ανήκει ως κληρονομικό δικαίω-
μα- ήρθε η δήλωσή του για τη Γάζα που θεωρώ ότι σόκα-
ρε την παγκόσμια κοινή γνώμη.

Τι λέει αυτός ο άνθρωπος που είναι στο τιμόνι μιας
υπερδύναμης; Να φύγουν οι Παλαιστίνιοι από τις εστίες
τους στη Λωρίδα της Γάζας και να μετεγκατασταθούν σε
γειτονικές χώρες. Ας προσέξουμε τι σχεδιάζει ο Ντό-
ναλντ Τραμπ. Δεν λέει ότι θέλει να επικρατήσει η ειρήνη
σε ένα από τα πιο αιματοβαμμένα σημεία του πλανήτη, με
πολλά από τα θύματα να είναι μωρά παιδιά, και ότι ο ίδιος
θέλει να μεσολαβήσει για να βρεθεί λύση. Υποστήριξε
δημοσίως ότι με όσους μίλησε «λατρεύουν την ιδέα οι
ΗΠΑ να έχουν την ιδιοκτησία αυτής της περιοχής, την
ανάπτυξή της και τη δημιουργία θέσεων εργασίας». Μά-
λιστα, εκτίμησε ότι η Γάζα θα μπορούσε να γίνει η Ριβιέρα
της Μέσης Ανατολής.

Αυτές οι θέσεις είναι εξαιρετικά επικίνδυνες και δεν
πρέπει να αντιμετωπιστούν ως γραφικές. Δείχνουν ότι
εξυφαίνεται ένα σχέδιο για μεγαλύτερη επιρροή των
ΗΠΑ στην ευρύτερη περιοχή, με την οποία -για να μην ξε-
χνιόμαστε- ουσιαστικά γειτνιάζουμε. Και κανείς δεν μπο-
ρεί να είναι σίγουρος ότι αύριο μεθαύριο δεν θα εκφρά-
σει κάποιες ακραίες θέσεις για το μέλλον της Ελλάδας.
Κάτι που δεν αποκλείεται να γίνει αν θεωρήσει ότι έχει
συμφέρον να ενισχύσει τις σχέσεις του με την Τουρκία.

Ο δημοκρατικός κόσμος πρέπει να καταδικάσει τέτοιες
ακραία προκλητικές απόψεις που μόνο ανησυχία προκα-
λούν. Και θεωρώ ότι και η ελληνική κυβέρνηση πρέπει να
πάρει ξεκάθαρη θέση. Γιατί είμαστε σε ένα σημείο που
πάει να καταρριφθεί και η στοιχειώδης λογική. Όσο δεν
αντιδρά κανείς, ο πρόεδρος των ΗΠΑ δεν θα αφήσει τα
μαξιμαλιστικά του σχέδια. Πρέπει να καταλάβει το συντο-
μότερο δυνατόν ότι δεν μπορεί να λειτουργεί ως παγκό-
σμιος χωροφύλακας και να διαφεντεύει το μέλλον του
πλανήτη.

Για πόσο θα μένουν αναπάντητες οι προκλήσεις του Τραμπ;

του
Γιάννη 

Χατζηθεοδοσίου

Πρόεδρος 
ΕΕΑ, επίτιμος
διδάκτορας

ΠΑΠΕΙ &
Γεωπονικού

Πανεπιστημίου
Αθηνών

Ο
τουρισμός και η ασφάλεια είναι αλληλένδετοι
παράγοντες που επηρεάζουν την εμπειρία των
ταξιδιωτών και την εικόνα ενός προορισμού. Η

ασφάλεια σε τουριστικά μέρη αναφέρεται τόσο στην
προστασία από φυσικές καταστροφές, εγκληματικότη-
τα και ατυχήματα όσο και στη διασφάλιση της υγείας
των επισκεπτών. Κάθε τουριστικός προορισμός οφεί-
λει να λαμβάνει μέτρα για την ενίσχυση της ασφάλειας,
όπως η ύπαρξη επαρκών υποδομών, η ενημέρωση των
τουριστών για πιθανούς κινδύνους και η συνεργασία
με τοπικές αρχές και οργανισμούς ασφαλείας.

Η εμπιστοσύνη των τουριστών προς
έναν προορισμό εξαρτάται σε μεγάλο
βαθμό από τη σιγουριά που παρέχουν
τα μέτρα ασφαλείας. Από την άλλη, η
έλλειψη ασφαλείας μπορεί να αποτρέ-
ψει τους επισκέπτες από το να επισκε-
φτούν έναν προορισμό, πλήττοντας τις
τοπικές οικονομίες και τη φήμη των πε-
ριοχών.

Μέτρα ασφαλείας 
Τα μέτρα ασφαλείας σε τουριστικούς

προορισμούς είναι κρίσιμα για την προ-
στασία των επισκεπτών και την ενίσχυ-
ση της ελκυστικότητας του προορισμού.
Ορισμένα βασικά μέτρα περιλαμβά-
νουν:

1. Ενίσχυση της δημόσιας τάξης και
αστυνόμευσης: Παρουσία αστυνομι-
κών δυνάμεων και άλλων αρχών ασφα-
λείας σε τουριστικές περιοχές για την
αποτροπή εγκληματικών ενεργειών και την άμεση αν-
τίδραση σε έκτακτες καταστάσεις.

2. Ασφάλεια μεταφορών: Εξασφάλιση ασφαλών και
αξιόπιστων μεταφορικών μέσων για τους τουρίστες με
αυστηρούς ελέγχους και συντήρηση των οχημάτων.

3.Πληροφορίες και σήμανση κινδύνων: Ενημέρωση
για πιθανούς κινδύνους, όπως επικίνδυνες περιοχές ή
καιρικές συνθήκες, μέσω σημάτων, πινακίδων και του-
ριστικών οδηγών. Επιπλέον, είναι σημαντικό να παρέ-
χονται πληροφορίες σε πολλές γλώσσες για τη διευκό-
λυνση των ξένων επισκεπτών.

4. Υγειονομική κάλυψη: Παροχή πρώτων βοηθειών
και ύπαρξη ιατρικών κέντρων ή συνεργασία με τοπικά
νοσοκομεία. Επίσης, συνιστώνται η ύπαρξη κοντινών
φαρμακείων και η δυνατότητα άμεσης πρόσβασης σε
ιατρική περίθαλψη.

5. Εκπαίδευση και ενημέρωση των εργαζομένων
στον τουριστικό τομέα: Οι εργαζόμενοι σε τουριστικές
περιοχές πρέπει να είναι εκπαιδευμένοι για την ανα-
γνώριση και διαχείριση επικίνδυνων καταστάσεων
και να μπορούν να παρέχουν βοήθεια στους επισκέ-
πτες σε περίπτωση ανάγκηςόπως πρώτες βοήθειες.

6. Προετοιμασία για φυσικές καταστροφές:
Ανάπτυξη και εφαρμογή σχεδίων εκκένωσης
και προστασίας σε περίπτωση φυσικών κατα-
στροφών, όπως σεισμοί, πλημμύρες ή πυρκα-
γιές.

7. Σύστημα έκτακτης ανάγκης και επικοινω-
νίας: Δημιουργία ενός αξιόπιστου συστήματος
για άμεση επικοινωνία με τις αρμόδιες αρχές
σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης (πχ, τηλεφω-
νικές γραμμές έκτακτης ανάγκης, εφαρμογές
κινητών κ.λπ.).

8. Ασφάλεια σε τουριστικά αξιοθέατα: Σα-
ρωτικοί έλεγχοι σε δημοφιλή αξιοθέατα, του-
ριστικά σημεία και θέρετρα προκειμένου να
μειωθεί ο κίνδυνος τρομοκρατικών επιθέσεων
ή άλλων απειλών.

9. Τουριστική ασφάλιση: Ενθάρρυνση των
τουριστών να αποκτούν ταξιδιωτική ασφάλιση
που καλύπτει ιατρικά έξοδα, ακυρώσεις ή
απώλεια αποσκευών.

10. Θαλάσσια πλωτά μέσα αστυνόμευσης
των θαλάσσιων περιοχών, πλωτά ασθενοφόρα αλλά
και πλωτά μέσα έρευνας και διάσωσης από την εκά-
στοτε ακτοφυλακή (αφορά νησιωτική περιοχή).

Αυτά τα μέτρα, όταν εφαρμόζονται σωστά, ενι-
σχύουν την ασφάλεια των επισκεπτών αλλά και των
πολιτών και δημιουργούν ένα θετικό κλίμα για τη
συνεχιζόμενη ανάπτυξη του τουρισμού στην περιο-
χή. Και δηλώνει την αύξηση των εσόδων του κρά-
τους από τη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη όπως και
την τουριστική προβολή της χώρας στον υπόλοιπο
κόσμο.

H συγκάλυψη ως το νέο πολιτικό δισκοπότηρο
της αντιπολίτευσης στον δρόμο για τη Γη 
της Επαγγελίας - Όλα για την εξουσία

Η
πραγματική αγωνία της ελληνικής κοινωνίας και πρωτίστως των συγγενών

των ανθρώπων που έχασαν τις ζωές τους στην τραγωδία των Τεμπών με-

τατράπηκε για το σύνολο της αντιπολίτευσης ως το ιερό δισκοπότηρο που

θα τους οδηγήσει στη Γη της Επαγγελίας-εξουσίας.

Το ηχηρό μήνυμα της ελληνικής κοινωνίας με τις ειρηνικές διαδηλώσεις της σε

ολόκληρη τη χώρα για δικαιοσύνη και τιμωρία των ενόχων αλλά και για την απαίτη-

ση να μη συμβεί ποτέ ξανά αυτή η ανείπωτη τραγωδία μετα-

τράπηκε από την αντιπολίτευση σε σανίδα σωτηρίας στην

αποτυχημένη προσπάθειά της να τεκμηριώσει μια συνεκτι-

κή εναλλακτική πρόταση διακυβέρνησης.

Όλα στο ζύγι της μικροπολιτικής και του κομματικού συμ-

φέροντος που δεν διστάζει να απαγγέλλει κατηγορίες και να

προβαίνει σε δικαστικές αποφάσεις προκειμένου να υπηρε-

τήσει το μύθευμα της συγκάλυψης. Χωρίς όμως ποτέ να τεκ-

μηριώνει το κίνητρο της συγκάλυψης μιας τέτοιας τραγω-

δίας. Ή ακόμα σε ποιο σημείο η κυβέρνηση εμπόδισε τη δι-

καιοσύνη να κάνει τη δουλειά της.

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης δεν κρύφτηκε

ποτέ. Μέσα στο βάρος της ανείπωτης τραγωδίας ανέλαβε

την πολιτική ευθύνη ακόμη και για παθογένειες προηγούμε-

νων δεκαετιών. Δεν κρύφτηκε ακόμη και όταν δηλώσεις του,

παρά τις διαβεβαιώσεις περί του αντιθέτου, φαίνεται ότι δεν

ανταποκρίνονταν στην αλήθεια. Η αλήθεια πρέπει να λάμψει και θα λάμψει. Αυτό εί-

ναι το παλλαϊκό αίτημα. Η δικαιοσύνη να τιμωρήσει τους ένοχους και αυτούς που

προκάλεσαν την τραγωδία χωρίς διακρίσεις και η κυβέρνηση να συνεχίσει να προ-

σπαθεί να διορθώσει τις παθογένειες του παρελθόντος, οι οποίες δεν εξαφανίζον-

ται με ένα μαγικό ραβδί ώστε να αποφευχθούν παρόμοιες τραγωδίες.

Η ελληνική κοινωνία θα είναι εκεί και θα ζητάει ορθά λογοδοσία για τις πράξεις

και τις παραλείψεις μας. Και όταν έρθει η ώρα, δημοκρατικά θα μας κρίνει.

Όσο για την αντιπολίτευση, είναι σίγουρο ότι θα συνεχίσει να παραμένει στο περι-

θώριο, γιατί δεν έχει κατανοήσει ακόμη ότι ο δρόμος για την πολυπόθητη για αυτήν

εξουσία δεν περνάει μέσα από την υποδαύλιση του θυμικού του ελληνικού λαού,

προς άγραν ψήφων, αλλά αποκλειστικά και μόνο μέσω της αποτελεσματικής επίλυ-

σης των χρόνιων προβλημάτων, που θα μας καταστήσει μια χώρα που προστατεύει

τα παιδιά της, όπως δηλαδή δεν καταφέραμε να πράξουμε στα Τέμπη. 

της
Μαριλένας 
Σούκουλη-

Βιλιάλη

Βουλευτής
Κορινθίας 
με τη ΝΔ

του
Ειρηναίου 

Νικ. Μανέτα

Συντονιστής
Τουριστικών
Πρακτόρων,
Γραμματεία

Παραγωγικών
φορέων και

Επιχειρηματικότητας
ΝΔ, επιχειρηματίας

Διεθνής τουριστική αγορά και ασφάλεια
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Γυρίζει πολιτική σελίδα για τον Μητσοτάκη;

Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης υπήρξε επί πολλά χρόνια, σε κάποιο βαθμό πριν καν γίνει πρωθυ-
πουργός, κυρίαρχος στην πολιτική ζωή της χώρας. Όσο ίσως κανένας άλλος ηγέτης τα χρόνια
της Μεταπολίτευσης. Αυτό και λόγω των -τεχνοκρατικών κυρίως- προσόντων και της αξιοπι-

στίας του… Και λόγω των όχι ασήμαντων επιτυχιών του, αφότου ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας,
σε αρκετούς επιμέρους τομείς… Και λόγω της «επιτυχούς» -επιτυχώς κατευναστικής, τουλάχιστον-
διαχείρισης των αποτυχιών, των σφαλμάτων και των ατοπημάτων του. Πχ της οιονεί θεσμικής εκτρο-
πής που αποτέλεσε η υπόθεση των παρακολουθήσεων (και δη ηγετικού στελέχους της αντιπολίτευ-
σης, την οποία καμία λογική εθνικού συμφέροντος ή ανησυχίας μπορούσε να δικαιολογήσει…).

Προφανώς, όμως, δεν είναι πια…
Παρά το γεγονός πως η αντιπολίτευση είναι πολυκατακερματισμένη… Πως αξιόπιστη εναλλακτική

κυβερνητική λύση δεν διαφαίνεται… Αλλά και πως η κοινωνική ανησυχία για το όλως απρόβλεπτο,
ταραγμένο, ρευστό, στερούμενο πλέον κανόνων (μετά την εκλογή Τραμπ) διεθνές περιβάλλον θα ήταν
λογικό να ευνοεί έναν ηγέτη με τα δικά του πολιτικά χαρακτηριστικά.

Γιατί;
Το «κρίμα του βαρύ» δεν είναι πως γεννήθηκε -πολιτικά- φτωχός. Το αντίθετο. Πολιτικά ζάπλουτος

γεννήθηκε. Και με τα προσόντα, τις ικανότητες και τις κινήσεις του έκανε να καρπίσει ακόμη περισσό-
τερο αυτό το κληρονομημένο πολιτικό κεφάλαιο. Μόνο που… Μετά από κάποιο σημείο… Υπέπεσε στο

αμάρτημα της «ύβρεως»… Της αυτάρκειας… Της ψευδαίσθησης του ασύγ-
κριτου και αήττητου…

Οι κινήσεις του εδώ και κάποιο διάστημα -το οποίο δεν είναι μόνο οι τε-
λευταίες εβδομάδες ή οι τελευταίοι μήνες- θα μπορούσαν να θεωρηθούν
«αλύσωση λαθών». Πιο συγκεκριμένα: Διαχείριση Τεμπών και Κώστας Αχιλ-
λέα Καραμανλής… Απάθεια στην οιονεί συγκαλυπτική λειτουργία της -προς
τούτο- συγκροτηθείσης εξεταστικής κοινοβουλευτικής επιτροπής, την οποία
τώρα, τόσο αργά όμως, βάναυσα αδειάζει και απαξιώνει… Απουσία σωφρο-
σύνης και περίσκεψης, όταν σε πρώτη φάση εξέδωσε ακαίρως και αναρμο-
δίως «πόρισμα» για τα αίτια και τις συνθήκες της τραγωδίας… Απουσία εν-
συναίσθησης, ώστε να συλλάβει τον επί του θέματος παλμό της κοινωνίας…

Αποσυντονισμός επί ένα διάστημα της λειτουργίας του κράτους, με την καθολική αλλαγή των υπουρ-
γών μετά τις εκλογές, η οποία έστειλε το μήνυμα πως ουδείς αναντικατάστατος ή απαραίτητος πλην
του ιδίου (κάτι, όμως, που του προκάλεσε ψυχική αποστασιοποίηση από τα περισσότερα πρωτοκλα-
σάτα στελέχη της παράταξής του…). Ακραία θλιβερό ευρωψηφοδέλτιο, με δεσπόζουσες φιγούρες τον
αρχιπατριάρχη του άκρατου λαϊκισμού και την κυρία που ενδιαφερόταν για τις ερωτικές επιτυχίες του
Κασιδιάρη… Σχεδόν γραφικές πρόσφατες εξαγγελίες, όπως η δημιουργία συγκοινωνιακής αστυνο-
μίας, που αναμένεται, προστιθέμενη στην πανεπιστημιακή, να διογκώσει την αργόμισθη ελληνική δη-
μοσιοϋπαλληλία (την οποία ο εκ πλαγίου προπάππους του Ελευθέριος Βενιζέλος αποκαλούσε «φαγέ-
δαινα της κοινωνίας»…). Κοκ…

****
Σημαίνουν όλα αυτά οριστική κατάρρευση της πολιτικής ηγεμονίας του σημερινού πρωθυπουργού;

Δύσκολη μια κατηγορηματική απάντηση…
Η Αριστερά έχει τις αμαρτίες της, τις αγκυλώσεις της, τα πρόσφατα όχι λαμπρά κυβερνητικά πε-

πραγμένα της, την πολυδιάσπασή της (που ίσως κάπως περιοριστεί από την πιθανολογούμενη επικεί-
μενη επάνοδο της «χαρίτσειας συνιστώσας» στην κομματική κοιτίδα) κ.λπ. Ειδικά δε ο ΣΥΡΙΖΑ έχει και
τις τελευταίες περιδινήσεις, το αρνητικό αποτύπωμα των οποίων δεν ακυρώνεται από την ανάδειξη
στην κομματική ηγεσία του ευπρεπούς, επαρκούς, αξιοπρεπούς και συγκροτημένου -και αντιχαρι-
σματικού όμως- Φάμελλου κοκ…

Το ΠΑΣΟΚ έχει ηγέτη που διαθέτει ένστικτο και είναι «πολιτικό ζώο», δεν έχει όμως -για την ώρα;-
εικόνα πρωθυπουργήσιμου…

Τα δεξιότερα της ΝΔ σχήματα, πέραν των γραφικών πτυχών τους, έχουν καταφανή όρια… (Χωρίς
αυτό να σημαίνει αναγκαία πως, σε μια ευνοϊκή γι’ αυτά διεθνή πραγματικότητα, έχουν και χαμηλή
εκλογική οροφή…) 

Ωστόσο…
Υπονόμευση της ηγεμονίας του σημερινού ηγέτη του κυβερνώντος κόμματος ίσως προκύψει -και-

από άλλες πλευρές. Για παράδειγμα… Στην παρούσα συγκυρία της μεγάλης αποδυνάμωσής του, ίσως
κινηθεί ο Σαμαράς… Ίσως και ο Δένδιας (πράξεις αυτονόμησης του οποίου ήδη είναι εμφανείς…).
Ένα ερώτημα αποτελεί, βέβαια, αν αυτοί οι δύο κινηθούν ταυτόχρονα ή διαδοχικά, ανταγωνιστικά ή εν
συμπλεύσει.

Ούτως ή άλλως όμως…
Μητσοτάκης πανίσχυρος δύσκολα θα ξαναϋπάρξει. Και, υπό τις παρούσες γενικότερες εσωτερικές

και διεθνείς συνθήκες, αυτό είναι εξαιρετικά κακό για τη μελλοντική κυβερνησιμότητα της χώρας…
Φοβάμαι πως έρχονται δύσκολοι καιροί…

* Ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος είναι συγγραφέας του πρόσφατου έργου, των εκδόσε-
ων Πατάκη, Ο Ελευθέριος Βενιζέλος ως πλαστουργός ιστορίας, Ο άνθρωπος, ο θρύλος, το πολιτι-
κό αποτύπωμα, το οποίο -μαζί με αναφορές στην ευρύτερη συγγραφική συνεισφορά του- θα πα-
ρουσιαστεί από σημαντικές πολιτικές και ακαδημαϊκές προσωπικότητες στις 17 Φεβρουαρίου,
στην κεντρική αίθουσα του Εμπορικοβιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά, που είχε από κοινού
με την εταιρεία Γραμμάτων και Τεχνών Πειραιά την πρωτοβουλία της εκδήλωσης.

Η «τυφλή» Δικαιοσύνη ως προϋπόθεση 
της κοινωνικής ειρήνης
«Δικαιοσύνη χωρίς εξουσία είναι ανίσχυρη. Εξουσία χωρίς δικαιοσύνη είναι τυραννία» (Blaise Pascal).

Οι πρόσφατες ανά την Ελλάδα συγκεντρώ-
σεις για την τραγωδία των Τεμπών δεν ανέδει-
ξαν μόνον τις κυβερνητικές αστοχίες (επιεικής
έκφραση), αλλά και δύο άλλα θέματα που
σχετίζονται με τον χώρο της Δικαιοσύνης «εν
Ελλάδι».

Οι πολιτικοί μετασεισμοί από τις μεγάλες
συγκεντρώσεις έγιναν αισθητοί και από τη συ-
νέντευξη του πρωθυπουργού. Μια συνέντευξη
που για πολλούς μάλλον τον εξέθεσε παρά του
έδωσε πόντους στην προσπάθειά του να κα-
ταπραΰνει τη λαϊκή οργή από τις καθυστερήσεις της Δικαιοσύνης για το δυστύχημα των Τεμπών.

Κι αυτό γιατί το «είπα ξείπα» (αναδίπλωση το είπαν κάποιοι) του πρωθυπουργού δεν ενίσχυσε
τις υπόνοιες μόνον όσων εγκαλούν την κυβέρνηση για τη συγκάλυψη κάποιων ενόχων ή απόκρυψη
κάποιων στοιχείων του τραγικού δυστυχήματος, αλλά και όλων εκείνων που στις εκλογές του 2023

έδωσαν συγχωροχάρτι στην κυβέρνηση για τους χειρισμούς της τότε.
Πολλοί είναι αυτοί που ισχυρίζονται πως δεν συμφέρει στην κυβέρνηση

και στη φιλοδοξία του πρωθυπουργού για μία τρίτη συνεχή πρωθυπουργία
να μένει ανοιχτό το θέμα της δικαστικής διερεύνησης για τα αίτια, τους ενό-
χους και για το επίμαχο φορτίο των εύφλεκτων υλών της πολύνεκρης σύγ-
κρουσης με πολλούς θανάτους και με πολλά αναπάντητα «γιατί».

Για την κυβέρνηση και τη ΝΔ η τραγωδία των Τεμπών αποτελεί μια ανοι-
χτή αιμάσσουσα πολιτική πληγή και θα συνεχίσει να απειλεί με σήψη όλο
το σώμα της αν δεν δοθούν γρήγορες και πειστικές απαντήσεις στα πολλά
«γιατί» του θλιβερού αυτού γεγονότος. Μια υπόθεση που κακοφορμίζει
δύο χρόνια τώρα απειλεί με μόλυνση όχι μόνο το σώμα της κυβέρνησης
και της ΝΔ, αλλά ολόκληρου του πολιτικού συστήματος.

Ωστόσο οι καθυστερήσεις στη δικαστική έρευνα πλήττουν και το κύρος
της Δικαιοσύνης που συλλήβδην κατηγορείται για τη βραδύτητά της ή το
ακόμη χειρότερο για την ανοχή της απέναντι στις κυβερνητικές παρεμβά-
σεις όπως τουλάχιστον υποστηρίζει σύσσωμη η αντιπολίτευση.

Ένα άλλο στοιχείο που προέκυψε από τις πρόσφατες συγκεντρώσεις για την τραγωδία των Τεμ-
πών ήταν κι αυτό το υπόρρητο αίτημα-προειδοποίηση-απειλή για Δικαιοσύνη ως αναγκαία συνθήκη
για την Κοινωνική Ειρήνη.

Κι αυτό γιατί η διάχυτη οργή του λαού τείνει να λειτουργήσει ή να επωάσει ένα άλλο sui generis
«κίνημα αγανακτισμένων-διαμαρτυρομένων» με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την κοινωνική γαλήνη
και πολιτική ισορροπία της χώρας μας.

Μπορεί στις τελευταίες μεγαλειώδεις συγκεντρώσεις να μην κυριάρχησε ως το απόλυτο σύν-
θημα, αλλά κάπου κάπου ο καθένας διαισθανόταν πως άκουγε τον ψίθυρο ενός ξενόφερτου συν-
θήματος αλλά τόσο επίκαιρου και συμβατού με την τραγωδία των Τεμπών και το έργο της
Δικαιοσύνης.

«No Justice, No Peace»
Πολλοί πολιτικοί αναλυτές επισημαίνουν πως αν δεν δοθούν πειστικές απαντήσεις για όλα τα

θέματα τα σχετικά με το δυστύχημα στα Τέμπη δεν θα πληγεί μόνον το πολιτικό μας σύστημα, δεν
θα ματώσει μόνον και το σώμα της Δικαιοσύνης αλλά θα διαταραχθεί και η κοινωνική ειρήνη, όπως
σοφά μας προειδοποιεί και το παραπάνω σύνθημα.

Αυτός είναι, λοιπόν, ο κίνδυνος για την Ελλάδα αυτή τη στιγμή, γιατί η σπίθα μιας πυρκαγιάς
ποτέ κανείς δεν ξέρει από πού θα ξεκινήσει. Ο λαός θα εκμεταλλευτεί την αβελτηρία της κυβέρ-
νησης και τη βραδύτητα απονομής δικαιοσύνης στην υπόθεση των Τεμπών και θα διαμαρτυρηθεί
και για πολλά άλλα θέματα που τον ταλανίζουν αυτήν την εποχή.

Φυσικά, αυτό που δεν λείπει αυτή τη στιγμή στην Ελλάδα είναι οι κοινωνικές ταραχές και η αμ-
φισβήτηση της δημοκρατίας μας, όπως έγινε παλιότερα με τα γνωστά συνθήματα «να καεί, να καεί
το… η Βουλή».

Για αυτό, λοιπόν, κυβέρνηση, κόμματα και Δικαιοσύνη να λειτουργήσουν ως προμηθείς πριν η
σπίθα γίνει πυρκαγιά. Και όλα αυτά γιατί όλοι πιστεύουν πως η πρόοδος μιας κοινωνίας και μιας
χώρας είναι συνάρτηση και της κοινωνικής ειρήνης που με τη σειρά της προϋποθέτει και τη σωστή,
δίκαιη και γρήγορη απονομή της δικαιοσύνης, όπου δει.

Σημειωτέον, επίσης, το γεγονός πως «η κοινωνική ειρήνη κτίζεται καθημερινά και δεν επιβάλ-
λεται με νόμο».

Οι αρχαίοι Έλληνες λάτρευαν τη Δικαιοσύνη ως θεά. Γνώριζαν πολλοί καλά πως η ατομική εξέ-
λιξη και η κοινωνική πρόοδος προϋποθέσουν την ύπαρξη Δικαιοσύνης. Ο άνθρωπος, δηλαδή,
υψώνεται πάνω από τη γήινη φύση του και τα στενά του συμφέροντα μόνον με την πίστη στη Δι-
καιοσύνη.

«Ο ανώτερος άνθρωπος σκέφτεται μόνο τη Δικαιοσύνη. Ο κατώτερος άνθρωπος σκέφτεται μόνο
τα συμφέροντά του» (Κομφούκιος).

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου* του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος,
Blog ΙΔΕΟπολις
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Τ ο στρες αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της σύγχρονης
ζωής, επηρεάζοντας όχι μόνο την ψυχική μας υγεία, αλ-
λά και τη σωματική μας ευεξία. Το δέρμα, ως δυναμικό

όργανο του σώματός μας, επηρεάζεται άμεσα από το στρες, τό-
σο μέσω φυσιολογικών μηχανισμών όσο και μέσω συμπεριφο-
ρών, όπως το υπερβολικό ξύσιμο. Επιπλέον, οι ίδιες οι δερματι-
κές παθήσεις μπορούν να δημιουργήσουν ή να ενισχύσουν το
ψυχολογικό στρες, οδηγώντας σε έναν φαύλο κύκλο.

Ο βιολογικός μηχανισμός μέσω 
του οποίου το στρες επηρεάζει το δέρμα

Το δέρμα δεν είναι μόνο μια φυσική ασπίδα προστασίας απέ-
ναντι στο περιβάλλον, αλλά και ένας καθρέφτης των εσωτερι-
κών διεργασιών του σώματος. Μέσω των νεύρων, των αιμοφό-
ρων αγγείων και των χημικών υποδοχέων του, το δέρμα επικοι-
νωνεί στενά με το κεντρικό νευρικό σύστημα και αντιδρά τόσο
σε φυσικά όσο και σε συναισθηματικά ερεθίσματα. Όταν βιώ-
νουμε άγχος, ενεργοποιείται το νευρικό, το ενδοκρινικό και το
ανοσοποιητικό μας σύστημα.

1. Ο ρόλος του άξονα υποθαλάμου-υπόφυσης-επινεφριδίων 
Όταν το σώμα βρίσκεται σε κατάσταση στρες, ενεργοποιείται

ο άξονας υποθαλάμου-υπόφυσης-επινεφριδίων (HPA axis), ο
οποίος οδηγεί στην αυξημένη παραγωγή κορτιζόλης και άλλων
ορμονών που προκαλούν μια αλυσιδωτή αντίδραση επηρεάζον-
τας την υγεία και την εμφάνιση του δέρματος. Η κορτιζόλη, γνω-
στή και ως «ορμόνη του στρες», έχει πολλαπλές επιδράσεις στο
δέρμα:
• Διεγείρει τους σμηγματογόνους αδένες, προκαλώντας αυξη-
μένη παραγωγή σμήγματος, γεγονός που οδηγεί σε λιπαρότητα,
κλείσιμο των πόρων και ακμή, ειδικά σε άτομα που είναι ήδη
επιρρεπή στη συγκεκριμένη πάθηση.
• Μειώνει την παραγωγή κολλαγόνου και ελαστίνης, δύο βασι-
κών πρωτεϊνών που διατηρούν το δέρμα σφριγηλό και ελαστι-
κό. Ως αποτέλεσμα, το δέρμα χάνει τη νεανική του όψη, γίνεται
πιο χαλαρό και αυξάνεται η εμφάνιση λεπτών γραμμών και ρυ-
τίδων.
• Αποδυναμώνει τον δερματικό φραγμό και αυξάνει την απώ-
λεια υγρασίας, με αποτέλεσμα να εμφανίζεται ξηρότητα, ξε-
φλούδισμα και ευαισθησία. Το δέρμα γίνεται πιο ευάλωτο σε
ερεθισμούς και μικροοργανισμούς, αυξάνοντας τον κίνδυνο
δερματικών λοιμώξεων.

2. Η επίδραση των νευροδιαβιβαστών του στρες
Το στρες απελευθερώνει νευροδιαβιβαστές, όπως οι κατεχο-

λαμίνες, οι οποίες:
• Αυξάνουν τη φλεγμονή στο δέρμα, επιδεινώνοντας πα-
θήσεις όπως η ψωρίαση και το έκζεμα.
• Προκαλούν εξάρσεις δερματικών προβλημάτων, όπως
έντονο κνησμό, που οδηγεί σε ξύσιμο και ερεθισμό του
δέρματος.

3. Το στρες και το ανοσοποιητικό σύστημα 
Το χρόνιο στρες μπορεί να διαταράξει την ισορροπία

του ανοσοποιητικού συστήματος, οδηγώντας σε:
• Υπερπαραγωγή φλεγμονωδών κυτοκινών, που επιδει-
νώνουν τις δερματικές παθήσεις.
• Αύξηση του οξειδωτικού στρες, που επιταχύνει τη γή-
ρανση του δέρματος και μειώνει την ικανότητα επούλω-
σης πληγών.

Ποιες δερματικές παθήσεις συνδέονται με το στρες
Ορισμένες δερματικές παθήσεις επηρεάζονται σημαντικά

από το ψυχολογικό στρες:

• Ακμή και λιπαρότητα

Το στρες διεγείρει την παραγωγή σμήγματος, δημιουργώντας
ιδανικό περιβάλλον για την ανάπτυξη βακτηρίων που προκα-
λούν την ακμή. Τα άτομα που βιώνουν άγχος συχνά παρουσιά-
ζουν περισσότερα σπυράκια και βαθύτερα, επώδυνα φλεγμο-
νώδη εξανθήματα. Έρευνες έχουν δείξει ότι τα υψηλά επίπεδα
άγχους σχετίζονται με πιο σοβαρές εξάρσεις ακμής.

• Ροδόχρους ακμή

Η αυξημένη ροή αίματος στα αγγεία του προσώπου λόγω

στρες μπορεί να προκαλέσει έντονη ερυθρότητα, αίσθηση κα-
ψίματος και έξαρση των συμπτωμάτων της ροδόχρου ακμής. 

• Ατοπική δερματίτιδα

Η συναισθηματική πίεση αποδυναμώνει τον επιδερμικό
φραγμό, καθιστώντας το δέρμα πιο επιρρεπές σε ξηρότητα και
αλλεργικές αντιδράσεις. Επίσης, το χρόνιο άγχος μειώνει την
παραγωγή λιπιδίων που διατηρούν την ενυδάτωση του δέρμα-
τος. Οι εξάρσεις της ατοπικής δερματίτιδας είναι συχνές σε πε-
ριόδους έντονου στρες.

• Ψωρίαση

Το στρες μπορεί να ενεργοποιήσει το ανοσοποιητικό σύστη-
μα, προκαλώντας υπερπαραγωγή δερματικών κυττάρων και
οδηγώντας σε εξάρσεις της ψωρίασης, με έντονες ψωριασικές
πλάκες και φλεγμονές.

• Τριχόπτωση 

Το στρες μπορεί να οδηγήσει σε απώλεια μαλ-
λιών μέσω μιας κατάστασης που ονομάζεται τελο-
γενής τριχόρροια, όπου οι θύλακες των τριχών ει-
σέρχονται πρόωρα στη φάση ανάπαυσης. 

• Πρόωρη γήρανση του δέρματος
Η χρόνια έκθεση στο στρες προκαλεί οξειδωτικό

στρες και φλεγμονή, που συμβάλλουν στη μείωση
της σφριγηλότητας και της ελαστικότητας του δέρ-
ματος, οδηγώντας σε ρυτίδες και απώλεια όγκου.

Επιπλέον, υπάρχουν ψυχολογικές διαταραχές
που σχετίζονται με το δέρμα, όπως:
• Ιδεοψυχαναγκαστική διαταραχή, που μπορεί να
οδηγήσει σε ακατάπαυστο ξύσιμο του δέρματος.

• Τριχοτιλλομανία, όπου το άτομο τραβάει και ξεριζώνει τα μαλ-
λιά του λόγω άγχους.
• Ψυχολογικά προβλήματα που προκύπτουν από δερματικές
παθήσεις, όπως το άγχος και η κατάθλιψη που σχετίζονται με
την ψωρίαση, το έκζεμα ή τη λεύκη.

Η αμφίδρομη σχέση στρες και δερματικών παθήσεων
Οι δερματικές παθήσεις δεν είναι μόνο αποτέλεσμα του στρες,

αλλά και οι ίδιες μπορούν να προκαλέσουν ψυχολογική επιβά-
ρυνση και να το εντείνουν. Οι χρόνιες δερματοπάθειες, όπως η
ακμή, η ψωρίαση και το έκζεμα, μπορούν να οδηγήσουν σε:
• Αυξημένο κοινωνικό άγχος και χαμηλή αυτοεκτίμηση.
• Καταθλιπτικά συμπτώματα, λόγω της συνεχούς ανησυχίας για
την εμφάνιση του δέρματος.

• Αποφυγή κοινωνικών δραστηριοτήτων και απομόνωση.
Αυτή η αλληλεπίδραση μπορεί να δημιουργήσει έναν φαύλο
κύκλο, όπου το στρες επιδεινώνει τις δερματικές παθήσεις και
η κακή κατάσταση του δέρματος αυξάνει το ψυχολογικό φορτίο.

Συνδυασμός δερματολογικής 
και ψυχολογικής φροντίδας

Η διαχείριση του στρες μπορεί να βοηθήσει στη βελτίωση των
δερματικών παθήσεων, ενώ παράλληλα η σωστή δερματολογι-
κή φροντίδα μπορεί να μειώσει την ψυχολογική επιβάρυνση.

Δερματολογική φροντίδα
• Οι LASER θεραπείες συμβάλλουν στην ανάπλαση του δέρμα-
τος και στη μείωση των φλεγμονωδών βλαβών.
• Οι τοπικές και συστηματικές θεραπείες, όπως τα ρετινοειδή,
τα κορτικοστεροειδή και τα αντιοξειδωτικά σκευάσματα, μπο-
ρούν να μειώσουν τη φλεγμονή και τις δερματικές βλάβες που
σχετίζονται με το στρες.
• Η ενίσχυση του δερματικού φραγμού με χρήση υαλουρονικού
οξέος και ενυδατικών συστατικών βοηθά στη διατήρηση της
υγρασίας του δέρματος και στην προστασία από εξωτερικούς
παράγοντες που προκαλούν ερεθισμούς.

Μέθοδοι μείωσης του στρες
Έρευνες έχουν δείξει ότι ο διαλογισμός μειώνει τη φλεγμονή

του δέρματος και ανακουφίζει από συμπτώματα όπως ο κνη-
σμός και η ερυθρότητα. Η γιόγκα, επίσης, βοηθά στη μείωση
του άγχους, ρίχνοντας τα επίπεδα κορτιζόλης, ενώ ενισχύει τη
λειτουργία του ανοσοποιητικού συστήματος, γεγονός που συν-
τελεί στη διαχείριση των δερματικών προβλημάτων. Η βιοανά-
δραση αποτελεί μια τεχνική που βοηθά τα άτομα με χρόνιες
δερματικές παθήσεις να μάθουν πώς να ελέγχουν το άγχος
τους, μειώνοντας την ένταση των δερματικών εξάρσεων. Η γνω-
σιακή-συμπεριφορική θεραπεία υποστηρίζει τη διαχείριση του
άγχους που προκαλούν οι δερματικές καταστάσεις, περιορί-
ζοντας ανησυχίες και συμπεριφορές, όπως το συνεχές ξύσιμο
του δέρματος. Τέλος, η άσκηση και η διατροφή πλούσια σε αν-
τιοξειδωτικά και λιπαρά οξέα ωμέγα-3 συμβάλλουν στη μείωση
της φλεγμονής και στη διατήρηση της υγείας του δέρματος.

Γενικά, αν κάποιος αντιμετωπίζει ένα δερματικό πρόβλημα
που σχετίζεται ή εντείνεται με το στρες, καλό είναι να επισκε-
φτεί τον δερματολόγο για συμβουλές και θεραπεία.

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος

Στρες και δέρμα



Α
κόμη και τους πιο ένθερμους υποστη-
ρικτές του στη φιλοϊσραηλινή κοινότη-
τα αιφνιδίασε ο Αμερικανός πρόεδρος

Ντόναλντ Τραμπ λέγοντας ότι σκοπεύει να πά-
ρει τον έλεγχο της Λωρίδας της Γάζας και να
προχωρήσει σε μετεγκατάσταση των Παλαιστι-
νίων από εκεί, μετατρέποντάς την, όπως είπε,
σε «ριβιέρα». Σύμφωνα με τη «Wall Street
Journal», είχε ενημερώσει μόνο στενούς του
συνεργάτες και την κράτησε μυστική ακόμη και
από αξιωματούχους της κυβέρνησης που είχαν
αναλάβει να προετοιμάσουν τη συνάντησή του
με τον πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιάχου.
Ένα από τα πρόσωπα που φαίνεται να βρίσκον-
ται πίσω από το σχέδιο Τραμπ είναι ο πρώην
ανώτερος σύμβουλος του Λευκού Οίκου και
γαμπρός του Αμερικανού προέδρου Τζάρεντ
Κούσνερ. «Η παραθαλάσσια ιδιοκτησία της Γά-
ζας θα μπορούσε να είναι πολύ πολύτιμη αν οι
άνθρωποι επικεντρωθούν στην οικοδόμηση
μέσων διαβίωσης», είχε πει στο παρελθόν ο
Κούσνερ κατά τη διάρκεια εκδήλωσης στο Χάρ-
βαρντ και συνέχισε: «Είναι λίγο ατυχής η κατά-
σταση εκεί, αλλά νομίζω ότι από τη σκοπιά του
Ισραήλ θα έκανα ό,τι μπορούσα για να μετακι-
νήσω τους ανθρώπους και στη συνέχεια να την
καθαρίσω».

Παρά την ομοβροντία καταδίκης από σχεδόν
σύσσωμη τη διεθνή κοινότητα για αυτό το σχέ-
διο, ο Τραμπ δήλωσε στους δημοσιογράφους
που τον ρώτησαν για την καταδίκη ότι «όλοι λά-
τρεψαν την ιδέα». Το Παρατηρητήριο Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων πάντως ανέφερε ότι η πρότα-
ση του προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ για
μετεγκατάσταση περισσότερων από ένα εκα-
τομμύριο Παλαιστινίων από τη Λωρίδα της Γά-
ζας, αν εφαρμοστεί, θα μπορούσε να ισοδυνα-
μεί με «εθνοκάθαρση».

Το BBC υποστηρίζει πως
δεν μπορεί να εφαρμοστεί...

Ο Άνταμ Κούγκλε, αναπληρωτής διευθυν-
τής Μέσης Ανατολής στο Παρατηρητήριο Αν-

θρωπίνων Δικαιωμάτων που εδρεύει στη Νέα
Υόρκη, δήλωσε ότι «αν μεταμορφωνόταν σε
κρατική πολιτική, θα ισοδυναμούσε ενδεχο-
μένως με εθνοκάθαρση. Και αν γίνει με πρό-
θεση, θα ήταν αναγκαστική μετατόπιση. Και
αν αυτός ο αναγκαστικός εκτοπισμός γινόταν
ως μέρος μιας συστηματικής και εκτεταμένης
επίθεσης κατά του άμαχου πληθυσμού ως θέ-
μα κρατικής πολιτικής, θα ήταν στην πραγμα-
τικότητα έγκλημα κατά της ανθρωπότητας». Ο
Τραμπ σε νεότερη ανάρτησή του ξεκαθάρισε
ότι «η Λωρίδα της Γάζας θα παραδοθεί στις
Ηνωμένες Πολιτείες από το Ισραήλ μετά το τέ-
λος των μαχών. Οι Παλαιστίνιοι θα είχαν ήδη
εγκατασταθεί σε πολύ πιο ασφαλείς και πιο
όμορφες κοινότητες με νέα και σύγχρονα σπί-
τια στην περιοχή».

Η Σαουδική Αραβία απέρριψε την πρόταση
κατηγορηματικά και ο βασιλιάς της Ιορδανίας
Αμπντάλα Β’, ο οποίος θα συναντήσει τον

Τραμπ στον Λευκό Οίκο την επόμενη εβδομά-
δα, δήλωσε ότι απέρριψε κάθε προσπάθεια
προσάρτησης γης και εκτόπισης Παλαιστινίων.

Σε ανάλυσή του το BBC εξήγησε πως «το
σχέδιο του Ντόναλντ Τραμπ να αναλάβουν οι
ΗΠΑ τον έλεγχο της Γάζας, εκτοπίζοντας τον
πληθυσμό της στη διαδικασία, δεν πρόκειται
να συμβεί. Και τούτο γιατί απαιτεί τη συνεργα-
σία των αραβικών κρατών που το έχουν απορ-
ρίψει. Μετά την καταστροφική επέμβαση της
Αμερικής στο Ιράκ το 2003, αυτό θα ήταν βα-
θιά αντιδημοφιλές στις ΗΠΑ. Μια τέτοια εξέ-
λιξη θα σήμαινε επίσης το οριστικό τέλος κά-
θε ελπίδας ότι είναι δυνατή μια λύση δύο κρα-
τών. Η κυβέρνηση Νετανιάχου είναι κατηγο-
ρηματικά αντίθετη στην ιδέα για δύο κράτη για
δύο λαούς. Το σχέδιο Τραμπ θα παραβίαζε
επίσης το διεθνές δίκαιο και αυτό θα τροφο-
δοτούσε τις βλέψεις άλλων αναθεωρητικών
δυνάμεων».
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H έντονη σεισμική δραστηριότητα στις Κυκλάδες ξύ-
πνησε μνήμες από τον φονικό σεισμό στην Τουρκία,
όπου δύο χρόνια μετά χιλιάδες άνθρωποι παραμένουν
εκτοπισμένοι, με πολλούς να ζουν σε προσωρινά κατα-
λύματα. Ήταν 6 Φεβρουαρίου 2023 όταν σεισμός 7,8
Ρίχτερ έπληξε έντεκα επαρχίες της Νοτιοανατολικής
Τουρκίας και περιοχές της Βόρειας Συρίας, με αποτέ-
λεσμα να χάσουν τη ζωή τους και στις δύο χώρες περισ-
σότεροι από 59.000 άνθρωποι και να τραυματιστούν
πάνω από 107.000. Οι σεισμοί μεγάλου μεγέθους είναι

ακόμη πιο δύσκολο να προβλεφθούν λόγω του μεγάλου
μήκους και της διάρκειάς τους. Ο σεισμός σημειώθηκε
σε ένα ρήγμα μήκους 350 χιλιομέτρων και η συνολική
διάρκεια ρήξης ήταν κοντά στα 80 δευτερόλεπτα.

Η τουρκική κυβέρνηση έχει δεσμευτεί να κατα-
σκευάσει 650.000 σπίτια, ενώ ο Ερντογάν είχε υποσχε-
θεί λίγες εβδομάδες μετά τον σεισμό ότι θα παραδίδον-
ταν 319.000 νέα σπίτια μέσα σε έναν χρόνο. Ωστόσο, 7
στους 10 από αυτούς που έχασαν τα σπίτια τους μετά τον
σεισμό παραμένουν σε κοντέινερ. «Είμαστε τυχεροί

που έχουμε παραδώσει 201.431 ανεξάρτητες μονάδες
στους δικαιούχους σε λιγότερα από δύο χρόνια μετά
τον σεισμό», επεσήμανε ο Τούρκος πρόεδρος τη Δευτέ-
ρα συμπληρώνοντας πως το 30% των έργων ανοικοδό-
μησης έχει ολοκληρωθεί.

Η Τουρκία κατέβαλε βαρύ τίμημα για την κακή ποι-
ότητα των κατασκευών και την απληστία των εργολά-
βων που κατασκεύαζαν όπου έβρισκαν, με το μικρότε-
ρο κόστος, κατοικίες που κατέρρευσαν μέσα σε μερικά
δευτερόλεπτα. 

Σε κοντέινερ δύο στους τρεις Τούρκους που έχασαν τα σπίτια τους στον προ διετίας σεισμό
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΓΑΛΛΙΑ
Ο Μπαϊρού... καθάρισε
από τις προτάσεις μομφής
και ο δρόμος έγκρισης
του προϋπολογισμού
του 2025 είναι ανοικτός

Ο πρωθυπουργός της Γαλλίας
Φρανσουά Μπαϊρού επιβίωσε από
δύο προτάσεις μομφής για τον προ-
ϋπολογισμό που είχαν κατατεθεί στο
Κοινοβούλιο από την Αριστερά, αφού
ο ακροδεξιός Εθνικός Συναγερμός
και οι κεντροαριστεροί Σοσιαλιστές
δεν τις στήριξαν. Άνοιξε έτσι ο δρό-
μος για την έγκριση του προϋπολογι-
σμού του 2025, που θεωρείται κρίσι-
μης σημασίας για τη μείωση του υπέ-
ρογκου χρέους της Γαλλίας. Ο Εθνι-
κός Συναγερμός και οι Σοσιαλιστές
είχαν ανακοινώσει πριν από τις ψη-
φοφορίες ότι δεν θα στήριζαν τις
προτάσεις επειδή η Γαλλία χρειάζε-
ται έναν προϋπολογισμό. Ωστόσο, οι
Σοσιαλιστές έχουν αφήσει ανοιχτό το
ενδεχόμενο να καταθέσουν στο μέλ-
λον μια δική τους, ξεχωριστή πρότα-
ση μομφής με αφορμή πρόσφατες
δηλώσεις του Μπαϊρού για το Μετα-
ναστευτικό. Ο πρόεδρος πάντως Εμα-
νουέλ Μακρόν κάλεσε στη Γαλλία τον
νέο, μεταβατικό ηγέτη της Συρίας Άχ-
μαντ αλ Σάρα, τονίζοντας ότι είναι
αναγκαίο να συνεχιστεί η μάχη κατά
της τρομοκρατίας «για το καλό του
συριακού λαού αλλά και για την
ασφάλεια της Γαλλίας». 

Ο ρόλος του πρώην ανώτερου συμβούλου του Λευκού Οίκου  και γαμπρού 
του Αμερικανού προέδρου Τζάρεντ Κούσνερ που προκάλεσε πολλές αντιδράσεις με την ιδέα

του για εκτοπισμό των Παλαιστινίων από την περιοχή και μετατροπή της Γάζας σε Ριβιέρα

Ο άνθρωπος πίσω από το σχέδιο Τραμπ
και οι κατηγορίες για εθνοκάθαρση
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Δ
ιαμαρτυρία για την κατάσταση της
ακτοπλοϊκής σύνδεσης της Κύθνου
με το λιμάνι του Πειραιά και τις Δυτι-

κές Κυκλάδες πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη
5 Φεβρουαρίου στο λιμάνι του
Μέριχα.

Παρά τις δύσκολες καιρικές
συνθήκες, η συμμετοχή του
κόσμου ήταν μεγάλη, εκφρά-
ζοντας την αγωνία και την
αγανάκτησή του για την απο-
μόνωση του νησιού.

Το πρόβλημα είναι πραγμα-
τικό και ιδιαίτερα πιεστικό, αφού επηρεάζει
άμεσα την καθημερινή ζωή των Κύθνιων, αλλά
και τον τουρισμό του νησιού ιδίως τους καλο-
καιρινούς μήνες. 

Η «Political» επικοινώνησε με τον δήμαρχο
του νησιού Σταμάτη Γαρδέρη, ο οποίος μας
ανέλυσε την κατάσταση: «Το πρόβλημα είναι
ότι αυτή τη στιγμή η Κύθνος εξυπηρετείται μό-
νο από το λιμάνι του Λαυρίου με τρία δρομολό-
για τη βδομάδα, εκ των οποίων το ένα είναι Τε-
τάρτη και το άλλο Σάββατο-Κυριακή. Ακόμη
και αυτές τις τρεις φορές που θα έρθει, μένουν
αυτοκίνητα έξω, γιατί δεν έχει τη χωρητικότητα
να πάρει όλους τους ενδιαφερόμενους που θέ-
λουν να ταξιδέψουν. Και ένα κύριο και βασικό
πρόβλημα είναι η δύσκολη προσβασιμότητα
προς το Λαύριο. Για τον απλό πολίτη που δεν
διαθέτει μέσο, πρέπει να διανύσει μία απόστα-
ση 60-70 χιλιομέτρων, χωρίς να υπάρχουν οι
σωστές συγκοινωνίες που να αποκρίνονται
στις ώρες των δρομολογίων. Αν θα πάρεις ταξί,
το κόστος είναι υπέρογκο, είναι 70-80 ευρώ.
Και αν δεν φύγει το πλοίο, όπως χθες που είχε
απαγορευτικό, αναγκάζονται οι άνθρωποι να
γυρίσουν πίσω, με οποιεσδήποτε καιρικές
συνθήκες». 

«Η αγωνία γίνεται ανασφάλεια 
και η ανασφάλεια φόβος»

Στη συνέχεια της κουβέντας μας ο δήμαρχος
του νησιού Σταμάτης Γαρδέρης αναφέρεται
στις ενέργειες και τα αιτήματα που έγιναν, αλλά
δεν βρήκαν ανταπόκριση: «Όλα τα χρόνια είχα-
με τουλάχιστον τέσσερις πέντε προσεγγίσεις

από το πλοίο του Πειραιά τη χειμερινή περίοδο
και τώρα μηδενίσαμε. Όλα αυτά που σας λέω
δημιουργούν αυτό το πρόβλημα. Όλα αυτά μα-
ζί. Αλλά αυτό ήταν τελείως ξαφνικό. Δηλαδή,
από εκεί που ξέραμε ότι κάθε χειμώνα θα
έχουμε τέσσερις πέντε προσεγγίσεις, ξαφνικά
μηδέν. Αποκοπήκαμε τελείως. Άλλαξε και το
ιδιοκτησιακό καθεστώς του συγκεκριμένου

πλοίου, το νησί εξυπηρετούσε το “Διονύσιος
Σολωμός”. Η εταιρεία αυτή τη στιγμή είναι και
αυτή με το δίκαιο, γιατί δεν έχουν πάρει τη
γραμμή την επιδοτούμενη που όλα τα χρόνια
έπαιρναν με απευθείας ανάθεση, γιατί έχει κά-
νει ένσταση κάποια άλλη εταιρεία και ούτε καν
έχει αναρτήσει δρομολόγια για το καλοκαίρι. 

Από την Τρίτη έχουμε απαγορευτικό. Την Τε-

τάρτη δεν έφυγε το πλοίο του Λαύριου. Τα φορ-
τηγά με ευπαθή προϊόντα είναι φορτωμένα από
την Τρίτη και θα είχε δρομολόγιο το Σάββατο
πάλι ξανά. Και αναγκάστηκα να κάνω ειδικό αί-
τημα και προς την εταιρεία, για να βάλει έκτα-
κτο σήμερα (Πέμπτη). 

Η δημοτική αρχή εξάντλησε όλες τις θεσμι-
κές διαδικασίες, πραγματοποίησε συναινετικά
και με διάθεση ειλικρινούς συνεργασίας όλες
τις νόμιμες ενέργειες. Δυστυχώς όμως αγνοή-
θηκαν πλήρως τα αιτήματά μας. Νιώθουμε
απόλυτα παραγκωνισμένοι. Η αγωνία γίνεται
ανασφάλεια και η ανασφάλεια φόβος. Έχουμε
χρέος προς τον τόπο μας να επιδιώξουμε την
αποκατάσταση αυτής της κατάφωρης αδικίας».

«ΣΤΑ ΚΑΓΚΕΛΑ» ΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΚΑΙ Ο ΔΗΜΟΣ…

Χωρίς ακτοπλοϊκή σύνδεση 
με τον Πειραιά η Κύθνος

«Από τα πέντε δρομολόγια πέσαμε στο μηδέν,
κινδυνεύουν τα ευπαθή προϊόντα», δηλώνει 

στην «Political» ο δήμαρχος του νησιού 
Σταμάτης Γαρδέρης

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com
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Π
αρόλο που οι σεισμολόγοι εξακο-
λουθούν να υποστηρίζουν ότι οι σει-
σμοί είναι τεκτονικοί και δεν έχουν

σχέση με τα δύο ηφαίστεια της ευρύτερης
περιοχής της Σαντορίνης, όσα καταγράφον-
ται τόσο στο ηφαίστειο της Νέας Καμένης -
πάνω στο νησί της Σαντορίνης- όσο και στο
ηφαίστειο Κολούμπο εντείνουν την ανησυ-
χία των κατοίκων της περιοχής και όχι μόνο.
Μάλιστα, μαρτυρίες από τη Θήρα κάνουν λό-
γο για έντονη μυρωδιά από θειάφι και
ατμούς που αναβλύζουν από τη Νέα Καμένη.

Τι πιάνουν οι δορυφόροι
για τα δύο ηφαίστεια

Η «Political» επικοινώνησε με
τον διευθυντή Εργαστηρίου Τηλε-
πισκόπησης του ΑΠΘ Μιχάλη
Φουμέλη προκειμένου να μας
εξηγήσει τι «πιάνουν» οι δορυφό-
ροι για τα δύο ηφαίστεια. «Το μόνο

που μπορούμε να κάνουμε είναι να παρακο-
λουθήσουμε μόνο τη θέση της Σαντορίνης, το
ηφαίστειο της Νέας Καμένης, το άλλο είναι
υποθαλάσσιο και δεν μπορούμε να το κατα-
γράψουμε. Στη Νέα Καμένη η μετακίνηση εί-
ναι ακριβώς η ίδια που είχαμε κατά την κρίση
του 2011. Είναι σταδιακή. Μέχρι στιγμής δεν
έχουν ξεπεραστεί τα όρια της προηγούμενης
μετακίνησης του 2011. Προς το παρόν είμα-
στε πιο κάτω. 

Αυτήν τη στιγμή καταγράφουμε την ανύ-
ψωση, το φούσκωμα που γίνεται αυτήν τη
στιγμή. Μπορούμε μάλιστα να το υπολογί-
σουμε με ακρίβεια χιλιοστού. Συνεχίζεται η
ανύψωση, δηλαδή το φούσκωμα του ηφαι-
στείου. Όταν τελείωσε η κρίση του 2011, το
ηφαίστειο άρχισε να ξεφουσκώνει. Το μάγμα
που βρισκόταν μέσα στον μαγματικό θάλαμο
σταμάτησε να έχει ζωή, οπότε αυτό που βλέ-

παμε, ουσιαστικά από το 2015 που λειτουρ-
γούν αυτοί οι δορυφόροι, ήταν μια καθίζηση
του ηφαιστείου. Από το καλοκαίρι όμως και
μετά ξεκίνησε και πάλι την ίδια πορεία μετα-
τόπισης και είναι συνεχής. Μέχρι πού θα
φτάσει αυτό, πότε θα σταματήσει, πότε θα

επανέρθει και τα λοιπά δεν μπορούμε να τα
γνωρίζουμε».

Σε συναγερμό για έναν μήνα
Σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης κηρύχ-

θηκε ο Δήμος Θήρας με απόφαση της Γενι-

κής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας λό-
γω των σεισμών που συνεχίζονται στη Σαν-
τορίνη και στα υπόλοιπα νησιά των Νότιων
Κυκλάδων. Με ανάρτησή του το απόγευμα
της Πέμπτης ο Δήμος Θήρας γνωστοποίησε
την απόφαση της Γενικής Γραμματείας Πολι-
τικής Προστασίας με την οποία κηρύσσεται
σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης για την αντι-
μετώπιση των έκτακτων αναγκών και τη δια-
χείριση των συνεπειών που προέκυψαν
εξαιτίας των σεισμών στη Σαντορίνη.

«Με απόφαση της Γενικής Γραμματείας
Πολιτικής Προστασίας ο Δήμος Θήρας κη-
ρύσσει κατάσταση έκτακτης ανάγκης για την
αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών και τη
διαχείριση των συνεπειών που προέκυψαν
από τη σεισμική δραστηριότητα που εκδη-
λώνεται το τελευταίο διάστημα στην παραπά-
νω περιοχή. Η εν λόγω κήρυξη θα διαρκέσει
για έναν μήνα, δηλαδή έως την 1η Μαρτίου»,
αναφέρεται στην ανακοίνωση.

ΒΓΑΖΕΙ ΑΤΜΟΥΣ ΚΑΙ ΜΥΡΙΖΕΙ ΘΕΙΑΦΙ ΤΟ ΗΦΑΙΣΤΕΙΟ ΤΗΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Από τον Αύγουστο
έχει αρχίσει

να «φουσκώνει»
η Νέα Καμένη

Σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης 

ο Δήμος Θήρας 
- Τι λέει 

στην «Political» 
o διευθυντής 
Εργαστηρίου 

Τηλεπισκόπησης
του ΑΠΘ Μιχάλης 

Φουμέλης

Η απόφαση της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής
Προστασίας για κατάσταση έκτακτης 

ανάγκης στον Δήμο Θήρας

Το ηφαιστειακό τόξο της Σαντορίνης

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Η Νέα Καμένη
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«O
λη αυτή η σεισμικότητα εν-
τάσσεται στο πλαίσιο της
ακολουθίας της σμηνοσει-

ράς. Δεν έχει αλλάξει η εκτίμησή μας ότι
το καλό σενάριο, αυτό δηλαδή της σμη-
νοσειράς, το οποίο όμως είναι και το πιο
αργό στον χρόνο, εξακολουθεί και παρα-
μένει ως κυρίαρχο», τόνισε μιλώντας
στην ΕΡΤ ο γενικός διευθυντής Ερευνών
του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου του Εθνι-
κού Αστεροσκοπείου Αθηνών Θανάσης
Γκανάς και συνέχισε: «Σε ύφεση δεν εί-
ναι με τίποτα, αυτό να το ξεκαθαρίσουμε.
Υπάρχει μια εξέλιξη της ακολουθίας. Εί-
μαστε προς τη σταθεροποίηση. Δηλαδή,
η κλιμάκωση που υπήρχε βλέπουμε ότι
αρχίζει και μειώνεται. Αυτή η ένταση αρ-
χίζει και μειώνεται, δεν έχει σταθερο-
ποιηθεί ακόμα. Είμαστε ένα βήμα πριν
από τη σταθεροποίηση».

«Η σεισμικότητα συνεχίζει με τους ίδι-
ους, όπως τις προηγούμενες μέρες, έν-
τονους ρυθμούς, έχουμε αρκετά υψηλό
αριθμό σεισμών με μεγέθη άνω των 4.
Είχαμε και έναν ακόμη σεισμό με μέγε-
θος 5,2, ο οποίος δεν μεταβάλλει γενι-
κώς ουσιαστικά τη γενική εικόνα. Ακό-
μη, δεν είμαστε σε θέση να πούμε ότι
βλέπουμε κάποιο στοιχείο που θα οδη-
γεί στο ότι ολοκληρώνεται σιγά σιγά η
ακολουθία. Είμαστε ακόμη στη μέση του
δρόμου. Δεν έχουμε δει κάποια αραί-
ωση, κάποιο σημάδι ότι βαίνει προς απο-
δρομή», δήλωσε ο σεισμολόγος Βασίλης
Καραστάθης.

Γεράσιμος Παπαδόπουλος: «Τα 5,2R
δείχνουν προσεισμική ακολουθία»

Την άποψη πως όσα συμβαίνουν με
τους σεισμούς στη Σαντορίνη αφορούν
«προσεισμική ακολουθία» επανέλαβε το
πρωί της Πέμπτης με ανάρτησή του στο
Facebook ο σεισμολόγος Γεράσιμος Πα-
παδόπουλος, μετά τα 5,2 Ρίχτερ το βρά-
δυ της Τετάρτης.

«Ο χθεσινοβραδινός (σ.σ.: προχθεσι-
νοβραδινός) σεισμός 5,2 επαλήθευσε
την εκτίμησή μου, διατυπωμένη δημόσια
ήδη από το περασμένο Σάββατο και συ-
νεχώς καθημερινά, ότι βρισκόμαστε σε
προσεισμική ακολουθία. Το μεγάλο
ερωτηματικό τώρα είναι: Επρόκειτο για
τον κύριο σεισμό; Εργαζόμαστε εντατικά
και ίσως απαντήσουμε εντός της ημέ-
ρας. Υπομονή!», αναφέρει χαρακτηρι-
στικά.

Ο κόσμος είναι 
ψύχραιμος στην Αμοργό

«Εμείς είμαστε πιο κοντά στο επίκεντρο.
Επομένως κουνιόμαστε πιο πολύ, ενώ και
το βουητό είναι αισθητό», τόνισε στο ΑΠΕ-
ΜΠΕ ο αντιδήμαρχος Γενικών Καθηκόν-
των και Πολιτικής Προστασίας Αμοργού
Σταμάτης Σίμος. Όπως εξήγησε, από το νη-
σί δεν έχει φύγει κόσμος παρά μόνο κά-
ποιες οικογένειες και εκπαιδευτικοί λόγω
μη λειτουργίας των σχολείων.

«Μέχρι αυτήν τη στιγμή ο κόσμος είναι
ψύχραιμος. Είναι κάτι που δεν μας τρομά-
ζει. Εδώ πέρα το έδαφος είναι στέρεο. Δεν
είναι σαθρακιασμένο όπως της Σαντορί-
νης. Ούτε τα σπίτια είναι όπως της Σαντορί-
νης, που είναι κρεμασμένα στην Καλντέρα.
Εδώ πέρα είναι μονοκατοικίες. Αν βρεις
και κάνα διώροφο, είναι πετρόχτιστα τα
περισσότερα. Ειδικά εδώ, στην Αρκεσίνη,
που είμαστε πιο κοντά στον σεισμό. Ο κό-
σμος δεν φοβάται», σημείωσε.

Όπως επεσήμανε ο κ. Σίμος, έχουν στα-
λεί δυνάμεις της Πυροσβεστικής και συγ-
κεκριμένα ένα πυροσβεστικό όχημα με
πέντε άτομα, ενώ προχθές το πρωί έφτασε
ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ μαζί με το πλήρω-
μά του, δύο νοσηλευτές από τη Νάξο, και
σήμερα θα μεταβεί ακόμη ένας γιατρός.
«Ακόμη έχουν σταλεί επτά γεννήτριες από
τη ΔΕΗ σε περίπτωση που γίνει κάτι χειρό-
τερο και θα μπορέσει να βάλει την κάθε
γεννήτρια σε κάθε χωριό. Στείλανε καλώ-
δια, στείλανε μετασχηματιστές, στείλανε
κολόνες. Δηλαδή, αν συμβεί κάτι, υπάρ-
χουν αρκετά εφόδια», ανέφερε ο αντιδή-
μαρχος, για να συμπληρώσει πως δεν
χρειάζεται πανικός καθώς είναι κακός
σύμβουλος.

Θανάσης Γκανάς: «Δεν είναι σε ύφεση το φαινόμενο»

Ταξιδιωτική οδηγία από το γερμανικό ΥΠΕΞ
Ταξιδιωτική οδηγία για τους σεισμούς στη Σαντορίνη εξέδωσε, σύμφωνα με την εφη-

μερίδα «Bild», το γερμανικό υπουργείο Εξωτερικών. Στην ειδική αναφορά που εκδόθη-
κε γίνονται συστάσεις προς τους Γερμανούς τουρίστες για τα δικαιώματα όσων έχουν
κάνει κρατήσεις.

Όποιος βρίσκεται ήδη ή εξακολουθεί να βρίσκεται στη Σαντορίνη και στα γύρω νησιά
θα πρέπει να λάβει υπ’ όψιν του μια σειρά από συμβουλές τις οποίες έχει εκδώσει το
ΥΠΕΞ της Γερμανίας, επικαλούμενο την ελληνική Πολιτική Προστασία, η οποία εστιάζει
κυρίως στην απειλή τσουνάμι έπειτα από σεισμικές δονήσεις.

Μεταξύ όσων συμβουλεύει το γερμανικό ΥΠΕΞ τους Γερμανούς είναι τα εξής:
• «Φύγετε αμέσως από τις παράκτιες περιοχές, εφόσον βρίσκεστε εκεί. Υπάρχει κίν-

δυνος πλημμυρών σε περίπτωση ισχυρών σεισμικών δονήσεων. Οι παράκτιες περιοχές
με κίνδυνο κατολισθήσεων πρέπει επίσης να αποφεύγονται επειγόντως».

• «Αποφύγετε τις μεγάλες συγκεντρώσεις ανθρώπων σε κλειστούς χώρους και την εί-
σοδο σε εγκαταλελειμμένα κτήρια».

• «Αποφύγετε τα ταξίδια και τη διαμονή στα λιμάνια Αμμούδι, Αρμένη, Κόρφου και
στο Παλιό Λιμάνι των Φηρών».

• «Οι Γερμανοί που βρίσκονται στον χώρο θα πρέπει τώρα να εξοπλιστούν με power
banks για να εξασφαλίσουν ότι θα έχουν σήμα στο κινητό τους τηλέφωνο για όσο το δυ-
νατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα και να εγκαταστήσουν την επιλογή “Ειδοποιήσεις
έκτακτης ανάγκης (Cell Broadcast Alerts)” στο smartphone τους - αυτή παρέχει προει-
δοποιήσεις με γραπτά μηνύματα από τις τοπικές αρχές στα αγγλικά». 

Η ανάρτηση του Γεράσιμου
Παπαδόπουλου, σύμφωνα 
με την οποία τα 5,2 Ρίχτερ

επιβεβαιώνουν την εκτίμησή
του ότι βρισκόμαστε 

σε προσεισμική ακολουθία
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ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ:

Η ερωτική ζωή του Πέτρου Φιλιππίδη βρέ-
θηκε στο επίκεντρο της ακροαματικής διαδι-
κασίας προκαλώντας την έκρηξη του κατη-
γορούμενου, ο οποίος βρέθηκε και σε ρόλο
συνηγόρου απευθύνοντας ερωτήσεις στη
μάρτυρα και συνάδελφό του Ανδρομάχη
Δαυλού. Η υπεράσπισή του με μια φωτογρα-
φία της καταγγέλλουσας επιχείρησε να πλή-
ξει το κύρος της, αλλά η πρόεδρος του δικα-
στηρίου έβαλε φρένο.

Η Ανδρομάχη Δαυλού είχε συναντηθεί με
τη νεαρή ηθοποιό και κάποια στιγμή επανέ-
λαβε μια ατάκα που χρησιμοποιούσε σε γνω-
στή κωμική σειρά ο Πέτρος Φιλιππίδης. Τότε είδε τη
φίλη της να αλλάζει χρώμα και, όπως κατέθεσε στο δι-
καστήριο, τη ρώτησε: «Σ’ την έχει πέσει;». «“Παραπά-
νω”, μου λέει και της απαντώ “και εμένα μου την έχει
πέσει, σιγά το πράγμα”. Έχασε το χρώμα της, είχε μια
δυσφορία... Αποφάσισα και της είπα το δικό μου βίωμα
από το 2010 σε σειρά που έκανα μια πεταχτούλα γραμ-
ματέα. Ο Π. Φιλιππίδης στη δεύτερη σκηνή αποφασίζει
να με σκηνοθετήσει, ερχόμενος πάρα πολύ κοντά μου σε ση-
μείο που ένιωσα άβολα... Μου πρότεινε να πάω βράδυ σε δικό
του χώρο και να κάνουμε πρόβα. Αρνήθηκα...».

Η συγκεκριμένη αφήγηση «ξεκλείδωσε»
την καταγγέλλουσα, η οποία με τη σειρά της
άρχισε να εξιστορεί όσα έζησε στο κλειδω-
μένο καμαρίνι του θεάτρου: «Μου είπε ότι
ανέβηκε πάνω της, της κατέβασε το κολάν
και εκείνη κατάφερε να φέρει τα πόδια της
στο στήθος και να τον απωθήσει. Πήγε στην
πόρτα, ήταν κλειδωμένη... Πήγε από πίσω
της, είχε ακουμπήσει το μόριό του στα οπί-
σθιά της. Του φώναζε “άνοιξέ μου”. Της
άνοιξε και της είπε κάτι του στιλ “αν με
βρεις μπροστά σου, θα σε καταστρέψω”.
Σοκαρίστηκα. Την πήρα αγκαλιά. Ήταν πολύ

ταραγμένη... Η σκέψη μου είναι πώς μπορεί κάποιος
να ασκήσει τόση βία».

Η μάρτυρας αναφέρθηκε στην ερωτική ζωή του κα-
τηγορούμενου καταθέτοντας ότι κάποιοι γνώριζαν για
τις εξωσυζυγικές σχέσεις του Πέτρου Φιλιππίδη λέ-

γοντας χαρακτηριστικά ότι «στις περιοδείες πήγαινε με
την γκόμενα». Ο Πέτρος Φιλιππίδης είπε ότι «αυτό που
γίνεται είναι μια καταδίκη χαρακτήρα» και ρώτησε την

Ανδρομάχη Δαυλού αν το βράδυ που θα κοιτάξει το παιδί της
στα μάτια θα έχει καθαρή συνείδηση για να λάβει την απάντη-
ση: «Απόλυτα!». 

Δίκη Φιλιππίδη: «Του φώναζε “άνοιξέ μου”. Της άνοιξε και 
της είπε κάτι του στιλ “αν με βρεις μπροστά σου, θα σε καταστρέψω”»

Στις 19 του μήνα η δίκη
του Χρήστου Μάστορα -
Τι περιείχε το στικάκι
που κατατέθηκε...

Στο μικροσκόπιο του δικαστηρίου θα μπει στις
19 του μήνα η διαδρομή του αυτοκινήτου που οδη-
γούσε υπό την επήρεια αλκοόλ ο τραγουδιστής Χρήστος Μά-
στορας. Στόχος της υπεράσπισής του είναι να καταρρίψει την κα-
τηγορία της επικίνδυνης οδήγησης από την οποία θα μπορούσε
να προκύψει κίνδυνος για άνθρωπο, καθώς το αδίκημα επισύρει
ποινή φυλάκισης τουλάχιστον ενός έτους. Στο δικαστήριο κατα-
τέθηκε στικάκι με οπτικό υλικό από τη διαδρομή του αυτοκινήτου
και κλήθηκε να καταθέσει ο αστυνομικός που κατήγγειλε επικίν-
δυνο ελιγμό. Η κατηγορία για οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ
είναι ήδη ομολογημένη.

Μ
ε απόφαση του περιφερειάρχη Αττικής Νίκου
Χαρδαλιά δημοσιεύτηκε πρόσκληση για τη δημι-
ουργία δομών Στέγης Υποστηριζόμενης Διαβίω-

σης για ΑμεΑ, στο πλαίσιο του Προγράμματος «Αττική 2021-
2027». Κεντρικός στόχος, όπως ανακοινώθηκε, είναι η ενί-

σχυση των μηχανισμών στήριξης της κοι-
νωνικής συνοχής και της εν-
σωμάτωσης ατόμων με ανα-
πηρία. Σύμφωνα με την Περι-
φέρεια Αττικής, ο συνολικός
προϋπολογισμός της πρό-
σκλησης ανέρχεται στα 4
εκατ. ευρώ, με δυνατότητα
ένταξης πράξεων (έργων) μέ-

χρι του ποσού των 7,2 εκατ. ευρώ, με συγχρη-
ματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περι-
φερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ).

«Είναι αυτονόητο καθήκον μας να υπερασπιστούμε το δι-
καίωμα των πιο ευάλωτων συμπολιτών μας σε μια αξιοπρε-
πή ζωή με ίσες ευκαιρίες, μέσα από δράσεις και πρωτοβου-
λίες που έχουν σχεδιαστεί για να εξυπηρετούν στοχευμένα
τις ανάγκες τους», ανέφερε χαρακτηριστικά χθες ο κ. Χαρ-
δαλιάς και συνέχισε: «Με τη συγκεκριμένη πρόσκληση
προσφέρουμε στους συνανθρώπους μας με αναπηρία τη
δυνατότητα να ζουν ανεξάρτητοι, αναπτύσσοντας τις ικανό-
τητες και τις δικές τους δυνάμεις, σε ένα περιβάλλον οικια-

κής θαλπωρής, αφήνοντας πίσω πρακτικές ιδρυματοποί-
ησης του παρελθόντος».

Η εν λόγω πρόσκληση αποτελεί μέρος της ολιστικής κοι-
νωνικής πολιτικής της Περιφέρειας Αττικής, προσθέτοντας
ακόμη ότι «για εμάς οι ανάγκες των συνανθρώπων μας απο-
τελούν αντικείμενο ιδιαίτερης μέριμνας. Η διοίκησή μας

έχει εκπονήσει έναν ολοκληρωμένο
στρατηγικό σχεδιασμό για την κοινωνι-
κή συνοχή, τον οποίο υλοποιούμε με
συνέπεια. Σε αυτή την προσπάθεια
έχουμε ένα πολύτιμο χρηματοδοτικό
εργαλείο, το νέο ΕΣΠΑ ύψους 1,6 δισ.
ευρώ, από το οποίο αντλούμε για τα
επόμενα χρόνια 409,5 εκατ. ευρώ για
τον κοινωνικό προϋπολογισμό μας,
προκειμένου να μη μείνει ούτε ένας
πολίτης πίσω σε καμία από τις 66 γειτο-

νιές της Αττικής μας. Ήδη για την επόμενη τετραετία έχουμε
δρομολογήσει την υλοποίηση 47 μεγάλων έργων πρόνοιας
και ενίσχυσης κοινωνικών υποδομών με προϋπολογισμό
153 εκατ. ευρώ, τα οποία θα κατευθυνθούν σε δομές για
ΑμεΑ, ηλικιωμένους, παιδιά και θύματα ενδοοικογενειακής
βίας, υποστηρικτικές υπηρεσίες για ευάλωτες ομάδες και
δημιουργία Κέντρων Υγείας αστικού τύπου σε όλη την Αττι-
κή. Συνεχίζουμε αταλάντευτα με κίνητρο, στόχο και άξονα
τον άνθρωπο». 

Πέφτουν 409,5 εκατ. ευρώ
για δράσεις κοινωνικής
πολιτικής τα επόμενα 

χρόνια - «Κανένας πολίτης
δεν πρόκειται να μείνει 

πίσω», δηλώνει 
ο περιφερειάρχης Αττικής

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Νέες στέγες υποστηριζόμενης
διαβίωσης για ΑμεΑ 

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Χρηματοδότηση για
αναβάθμιση πέντε
σχολείων ζητά ο Δήμος
Ηρακλείου Αττικής

Χρηματοδότηση από τα προγράμματα «Φοί-
βος και Αθηνά» της Περιφέρειας Αττικής και το
«Μαριέττα Γιαννάκου» του Προγράμματος Δη-
μοσίων Επενδύσεων διεκδικεί η Δημοτική Αρχή
Ηρακλείου Αττικής για την ενεργειακή αναβάθ-
μιση και ουσιαστική ανακαίνιση πέντε σχολείων.
«Έχουμε έτοιμες τις μελέτες και τους απαιτού-
μενους φακέλους ώστε να διεκδικήσουμε κον-
δύλια για τη φροντίδα των σχολείων μας. Δεν
σταματάμε μέχρι να καλύψουμε όλα τα σχολεία
μας, να προσφέρουμε σε όλα τα παιδιά το καλύ-
τερο δυνατό», υπογράμμισε ο δήμαρχος Νίκος
Μπάμπαλος στο προχθεσινό ΔΣ.

Συνεργασία Δήμου
Βύρωνα και Εθνικής
Επιτροπής Ατομικής
Ενέργειας

Τη δυνατότητα για ακριβή παρακολούθηση και
καταγραφή των επιπέδων ηλεκτρομαγνητικής
ακτινοβολίας απέκτησε ο Δήμος Βύρωνα με την εγ-
κατάσταση σύγχρονου σταθμού μέτρησης ηλε-
κτρομαγνητικών πεδίων. Ο εξοπλισμός παρέχεται
δωρεάν για ένα έτος από την Εθνική Επιτροπή Ατο-
μικής Ενέργειας έπειτα από ειδική συμφωνία με
τον οικείο δήμο. Ο συγκεκριμένος εξοπλισμός με-
τράει την ακτινοβολία από διάφορες πηγές, όπως οι
κεραίες κινητής τηλεφωνίας, τα ραδιοφωνικά και
τηλεοπτικά σήματα, τα ραντάρ και τα ασύρματα δί-
κτυα, εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα τη συμμόρφωση
με τα εθνικά και ευρωπαϊκά πρότυπα ασφαλείας.

Αναδόμηση στη Δημοτική
Αρχή Ηλιούπολης

Νέες θέσεις ευθύνης στη Διοίκηση Ηλιούπο-
λης ανακοίνωσε ο οικείος δήμαρχος Στάθης
Ψυρρόπουλος. Σύμφωνα με την απόφαση, πρό-
εδρος Δημοτικού Συμβουλίου αναλαμβάνει η
Δήμητρα Κορμά και αντιδήμαρχοι ορίζονται οι
Ακρίβος Ιωάννης - Τεχνικών Υπηρεσιών, Βενε-
τσανόπουλος Γεώργιος - Καθαριότητας και Πε-
ριβάλλοντος, Γρηγορέας Ιωάννης - Αθλητισμού,
Καλαρρύτης Χρήστος - Πολιτικής Προστασίας,
Καπίρη Ελένη - Διοίκησης - Διαχείρισης Αν-
θρώπινου Δυναμικού και Διαφάνειας - ΚΕΠ,
Κομνηνός Δημήτριος - Οικονομικών, Προγραμ-
ματισμού και Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων,
Λαμπρόπουλος Παύλος - Προστασίας και Προ-
αγωγής της Δημόσιας Υγείας, Μαρή Κυριακή -
Παιδείας - Διά Βίου Μάθησης και Πολιτικών
Ισότητας και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης,
Πούλος Ιωάννης - Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
Ταβουλάρης Ιωάννης - Πολιτισμού, Φύτρος Γε-
ώργιος - Πόλης και Δημοτικής Αστυνομίας.

Μνημόνιο συνεργασίας ΣΠΑΥ - 
WE4ALL AMKE

Με στόχο την προστασία του
φυσικού πλούτου του Υμηττού
αλλά και τη δημιουργία μιας περι-
βαλλοντικής κουλτούρας που θα
εμπνέει τη νέα γενιά και θα ευαι-
σθητοποιεί το κοινό απέναντι σε
περιβαλλοντικά ζητήματα, ο ΣΠΑΥ
υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με την περιβαλλοντική μη κερδοσκοπική ορ-
γάνωση WE4ALL AMKE. «Με τη WE4ALL AMKE μοιραζόμαστε το ίδιο όραμα
για πράσινο, βιώσιμο και προστατευμένο Υμηττό. Η σύμπραξη αυτή ανοίγει νέ-
ους δρόμους για καινοτόμες δράσεις και μια συνειδητοποιημένη κοινωνία», δή-
λωσε ο πρόεδρος του ΣΠΑΥ και δήμαρχος Παιανίας Ισίδωρος Μάδης με αφορμή
την υπογραφή του μνημονίου.

Σ
τη δωρεάν παρο-
χή ρεύματος σε
826 οικογένειες

δημοτών του θα προχω-
ρήσει ο Δήμος Φυλής
τον επόμενο μήνα από τα
δύο φωτοβολταϊκά πάρ-
κα που ολοκληρώνονται.
Όπως εξηγεί ο οικείος
δήμαρχος Χρήστος Παπ-
πούς, έχουν κατασκευα-
στεί δύο φωτοβολταϊκά
πάρκα της τάξης των 8
MW -το πρώτο είναι ήδη
συνδεδεμένο με τη ΔΕΗ,
το δεύτερο συνδέεται εντός των ημερών από τον ΔΕΔΔΗΕ- και μέχρι τα τέλη Φεβρουαρίου θα εί-
ναι συνδεδεμένα. Στόχος είναι να δοθεί σε 826 οικογένειες δωρεάν ρεύμα 3.600 KW τον χρόνο
και το 80% της ενέργειας που καταναλώνει ο δήμος να είναι επίσης δωρεάν. Σημειώνεται ότι ο δή-
μος βρίσκεται και σε αναμονή των τελικών εγκρίσεων από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
προγράμματος για 250 MW φωτοβολταϊκά στη χωματερή και 250 MW για αποθήκευση μπατα-
ριών δίπλα στο κτήμα της Φυλής.

Χρηματοδότηση για αστικές αναπλάσεις ζητά
ο Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης 
Αίτημα χρηματοδότησης, συνολικού ύψους 350.000 ευρώ, κατέθεσε ο
Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης στο Πράσινο Ταμείο για αστικές αναπλά-
σεις στον οικιστικό ιστό του Δήμου Λυκόβρυσης-Πεύκης. Η πρόταση
περιλαμβάνει παρεμβάσεις που στοχεύουν στη βελτίωση του αστικού
περιβάλλοντος με επίκεντρο την ενίσχυση του πρασίνου, τη δημιουρ-
γία νέων χώρων αναψυχής και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής
των κατοίκων. «Η υποβολή της πρότασης στο Πράσινο Ταμείο αποτελεί
ένα σημαντικό βήμα για την ενίσχυση του πρασίνου και της ποιότητας
ζωής των πολιτών μας. Στόχος μας είναι να αξιοποιήσουμε κάθε δια-
θέσιμο πόρο για τη βελτίωση της πόλης μας και την προστασία του πε-
ριβάλλοντος», δήλωσε ο δήμαρχος Μάριος Ψυχάλης. 

Στο πλευρό των κατοίκων 
των Κυκλάδων 
ο Δήμος Αθηναίων

Τη Λέσχη Φιλίας στην περιοχή του Αγίου Παύλου θέτει
άμεσα στη διάθεση κατοίκων της Σαντορίνης που εγκατα-
λείπουν τις εστίες τους εξαιτίας της σεισμικής δραστηριό-
τητας στην περιοχή ο Δήμος Αθηναίων. Η Λέσχη Φιλίας θα
παραμείνει ανοιχτή για όσο διάστημα χρειαστεί, προσφέ-
ροντας ασφαλές καταφύγιο, στέγη και τρόφιμα σε όσους το
έχουν ανάγκη.

Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας επικοινώνησε
άμεσα με τους δημάρχους των πληττόμενων νησιών και
ενημερώθηκε για την κατάσταση που επικρατεί και τις άμε-
σες ανάγκες των κατοίκων. Δήλωσε έτοιμος για την παροχή

βοήθειας εκ μέρους του Δήμου Αθηναίων, εφόσον χρειαστεί. Επίσης, ο δήμαρχος Αθηναίων, με
επιστολή του προς τον πρόεδρο της ΚΕΔΕ Λάζαρο Κυρίζογλου, ζήτησε την άμεση σύγκληση του
Διοικητικού Συμβουλίου για να εξετάσει τρόπους ενίσχυσης των δήμων των Κυκλάδων που
έχουν ανάγκη.

Δωρεάν ρεύμα σε 826 οικογένειες 
από φωτοβολταϊκά στον Δήμο Φυλής

Δήμος Ηλιούπολης: Ημερίδα
ενημέρωσης για την έγκαιρη
διάγνωση και πρόληψη 
του καρκίνου

Οι «Συνεργασίες Πόλης» και το ΚΕΦΙ σάς προ-
σκαλούν να τιμήσετε με την παρουσία σας την
ημερίδα που διοργανώνουν με θέμα «Με την έγ-
καιρη διάγνωση έχεις τον χρόνο» με τη συμμετο-
χή και τη στήριξη του Δήμου Ηλιούπολης. Στην
ημερίδα που πραγματοποιείται το Σάββατο 22
Φεβρουάριου, ώρα 18.00, στο Δημοτικό Θέατρο
Ηλιούπολης «Μίκης Θεοδωράκης» (Σοφοκλή
Βενιζέλου & Κουντουριώτου 4, είσοδος από
Κουντουριώτου) θα μιλήσουν διακεκριμένοι επι-
στήμονες. Συντονίζει ο Αλέξανδρος Αρδαβάνης,
παθολόγος - ογκολόγος. Τη συζήτηση που θα
ακολουθήσει διευθύνει ο δημοσιογράφος Δ.
Καμπουράκης.

ΥΠΕΣ: 3,24 εκατ. σε ΟΤΑ 
για τα μουσικά σχολεία

Με απόφαση του υπουργού Εσωτερικών Θοδ.
Λιβάνιου εγκρίθηκε ποσό ύψους 3.246.507 ευρώ
σε δήμους της χώρας από τους Κεντρικούς Αυτο-
τελείς Πόρους έτους 2025 προς κάλυψη δαπάνης
για τη σίτιση μαθητών μουσικών και καλλιτεχνι-
κών γυμνασίων και λυκείων της χώρας. Τα ποσά
θα καταβληθούν στους δικαιούχους δήμους με
χρηματική εντολή του υπουργείου Εσωτερικών
προς το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.

Κολλητικές οι... αλληλομηνύσεις
δημάρχων

Και ο Βόλος... κόλλησε τη Χαλκίδα. Όπως στον
Βόλο ο δήμαρχος Αχιλλέας Μπέος κατέθεσε μή-
νυση κατά του αρχηγού της αντιπολίτευσης Νί-
κου Παπαπέτρου για ψευδή καταμήνυση και συ-
κοφαντική δυσφήμηση... το ανάποδο έγινε στη
Χαλκίδα. Ο επικεφαλής της μείζονος αντιπολί-
τευσης του Δήμου Χαλκιδέων Γιώργος Σπύρου
υπέβαλε μηνυτήρια αναφορά στην Εισαγγελία
Χαλκίδας κατά παντός υπευθύνου για την κοπή
δέντρων στη Λεωφόρο Βενιζέλου που αποφάσι-
σε η δήμαρχος Έλενα Βάκα.



Σ
ε πολλές δεκάδες χιλιάδες ανέρχονται οι
δανειολήπτες που θα γλιτώσουν τον πλει-
στηριασμό μετά την αύξηση των ορίων στα

εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια του εξω-
δικαστικού μηχανισμού, ενώ το αργότερο έως τον
Ιούνιο θα τεθεί σε εφαρμογή η συνολική λύση για
την ανακούφιση των δανειοληπτών που έχουν
συμβάσεις σε ελβετικό φράγκο.

Ο λόγος για τον οποίο έρχονται τώρα τα γενναία
μέτρα στήριξης για τη διάσωση της πρώτης κατοικίας
από τον πλειστηριασμό αλλά και την προστασία των δα-
νειοληπτών με ελβετικό φράγκο είναι η υγεία του τραπε-
ζικού συστήματος, κάτι που συνιστά και πολιτικό μπό-
νους για την κυβέρνηση σε μια εξαιρετικά δύσκολη πε-
ρίοδο λόγω της υπόθεσης των Τεμπών. Όπως δήλωσε
χθες ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης στο Mega, οι πρωτοβουλίες που
ανακοινώθηκαν διευρύνουν κατά πολύ το πλαίσιο εφαρ-
μογής του εξωδικαστικού μηχανισμού και το επίπεδο

της προστασίας για δεκάδες χιλιάδες οφειλέτες,
ενώ πριν προχωρήσει ένας πλειστηριασμός ο δα-
νειστής θα υποχρεούται να κάνει μια πρόταση
ρύθμισης στον οφειλέτη προκειμένου να υπάρξει
μια τελευταία ευκαιρία.

O Χατζηδάκης μίλησε για
πανευρωπαϊκό πρόβλημα

Ο κ. Χατζηδάκης ξεκαθάρισε ότι από τον Δεκέμ-
βριο του 2023 ισχύει ο νόμος που επιβάλλει στα funds να
παρέχουν συνεχή ενημέρωση στους οφειλέτες, οι οποίοι
αν αρνηθούν να έρθουν σε συνεννόηση με τους οφειλέ-
τες, τότε θα υφίστανται τις αυστηρές κυρώσεις του νόμου.
«Όποιος δανειολήπτης δεν βγάζει άκρη μπορεί να κατα-
φύγει στις αρμόδιες υπηρεσίες», δήλωσε χαρακτηριστι-
κά, επισημαίνοντας ότι από τότε που ισχύει ο ευνοϊκός
νόμος για τους δανειολήπτες, παρατηρείται αύξηση των
ρυθμίσεων κατά 81%, με 30.000 φυσικά πρόσωπα να
έχουν ρυθμίσει οφειλές ύψους 10 δισ. ευρώ.

Από την άλλη πλευρά, η κυβέρνηση αναμένει το αποτέ-
λεσμα των συζητήσεων με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα, την Τράπεζα της Ελλάδος και τις εμπορικές τράπε-
ζες προκειμένου να καταλήξει στο οριστικό σχέδιο για
την ανακούφιση των δανειοληπτών που είναι εκτεθειμέ-
νοι στις υπέρογκες δόσεις των συμβάσεων σε ελβετικό
φράγκο. Σύμφωνα με τον κ. Χατζηδάκη, πρόκειται για ένα
πανευρωπαϊκό πρόβλημα και οι περισσότερες χώρες δεν
έχουν προχωρήσει στη λήψη αποφάσεων, ενώ στην Ελ-
λάδα ο Άρειος Πάγος έχει αποφασίσει, παρά τις προσφυ-
γές που έγιναν, πως ήταν ένα ρίσκο που πήραν οι δανει-
ολήπτες. Διευκρίνισε δε ότι δεν έχει εφαρμοστεί η ίδια
ρύθμιση σε όσες χώρες έχουν αναλάβει τέτοιες πρωτο-
βουλίες, καθώς είναι διαφορετικές οι περιπτώσεις των
δανείων και διαφορετικές οι αντοχές των τραπεζικών συ-
στημάτων. Σύμφωνα με πληροφορίες, το βασικό πνεύμα
της ρύθμισης θα προβλέπει τη μετατροπή των δανείων σε
ευρώ με χαμηλό σταθερό επιτόκιο και «δίκαιο μοίρασμα»
της ζημίας μεταξύ τράπεζας και δανειολήπτη.
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Σε ένα νέο γενναίο πρόγραμμα στήριξης των θέσεων εργα-
σίας στις λιγνιτικές περιοχές προχωρά η κυβέρνηση, διαθέ-
τοντας το ποσό των 10,7 εκατ. ευρώ για τη δημιουργία 1.000 νέ-
ων θέσεων εργασίας μέσω επιχορήγησης επιχειρήσεων.

Σύμφωνα με την κοινή απόφαση της υπουργού Εργασίας-
Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκης Κεραμέως και του υπουργού
αναπληρωτή Εθνικής Οικονομίας-Οικονομικών Νίκου Παπα-
θανάση, προβλέπεται η πρόσληψη 1.000 ανέργων με πλήρη
απασχόληση στις περιοχές που έχουν ενταχθεί στο Πρόγραμ-
μα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης. Το ακριβές ύψος του
κονδυλίου του ειδικού προγράμματος ανέρχεται σε

10.726.800 ευρώ και έχει ως στόχο την ενίσχυση της απασχό-
λησης στις περιοχές που πλήττονται από την απολιγνιτοποί-
ηση.

Στόχος της δράσης είναι η πρόσληψη ανέργων, εγγεγραμ-
μένων στο μητρώο ανέργων της ΔΥΠΑ, από επιχειρήσεις πε-
ριοχών των Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης Μετάβασης Περιφέ-
ρειας της Δυτικής Μακεδονίας και Μεγαλόπολης, καθώς και
των όμορων Δήμων Τρίπολης, Οιχαλίας, Γορτυνίας. Η επιχο-
ρήγηση ανά θέση εργασίας, ανάλογα με την κατηγορία ανέρ-
γου, καλύπτει ποσοστό από 70% έως 100%. Η δράση απευθύνε-
ται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτι-

κού τομέα που ασκούν τακτική οικονομική δραστηριότητα και
δραστηριοποιούνται στις παραπάνω επιλέξιμες περιοχές.

Η συγκεκριμένη δράση εντάσσεται στο Πρόγραμμα «Δίκαιη
Αναπτυξιακή Μετάβαση 2021-2027» και ειδικότερα στη «Δί-
καιη Εργασιακή Μετάβαση». Η υλοποίηση της πράξης θα επι-
τευχθεί με την υπό έκδοση δημόσια πρόσκληση της Δημόσιας
Υπηρεσίας Απασχόλησης προς τις ιδιωτικές επιχειρήσεις για
υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης. Μέσα στο 2025 αναμέ-
νεται να προωθηθούν και άλλες δράσεις, οι οποίες σχεδιάζον-
ται και υλοποιούνται από το επιτελείο του διοικητή της ΔΥΠΑ
Σπύρου Πρωτοψάλτη.

«Ένεση» 10,7 εκατ. ευρώ για νέες θέσεις εργασίες στις λιγνιτικές περιοχές

Δεκάδες χιλιάδες δανειολήπτες
γλιτώνουν τον πλειστηριασμό

Έρχεται 
ισορροπημένη 

λύση για ανακούφιση 
όσων έχουν συμβάσεις 

σε ελβετικό φράγκο
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Μ
ε ταχύτερους ρυθμούς από την
ανάπτυξη του ΑΕΠ κινείται ήδη -
και αναμένεται να κινηθεί το

2025- ο κλάδος των νέων τεχνολογιών
στην Ελλάδα. Σύμφωνα με οικονομικούς
αναλυτές που παρατηρούν την πορεία των
επιχειρήσεων του χώρου, στην παρούσα
φάση συντρέχουν σχεδόν όλες οι προ-

ϋποθέσεις για να συνεχιστεί και να
αυξηθεί η επενδυτική ευφορία που
ήδη καταγράφεται στην ελληνική
αγορά τεχνολογίας και πληροφορι-
κής. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι ο
κλάδος δεν έχει ιδιαιτερότητες. Το
αντίθετο. Υπάρχουν σημαντικές προ-
κλήσεις με τις τεχνολογικές εταιρεί-

ες, οι οποίες πολλές φορές ανεβαίνουν
απότομα, αλλά το ίδιο απότομα… πέφτουν. 

Αιτίες της ανόδου
Βασικός παράγοντας που δίνει αυτή τη

στιγμή μεγάλες προοπτικές στις εταιρείες
του κλάδου της πληροφορικής είναι τα έρ-
γα μεγάλης κλίμακας που περνούν μέσα
από το Ταμείο Ανάκαμψης, αλλά και η πο-
ρεία ψηφιακού μετασχηματισμού του ελ-
ληνικού Δημοσίου που έχει κάνει τις εται-
ρείες πληροφορικής κάτι σαν «εθνικό
προμηθευτή». Το αποτέλεσμα είναι μία συ-
νεχής ζήτηση για προϊόντα λογισμικού που
απευθύνονται κυρίως στις επιχειρήσεις,
ζήτηση η οποία αναμένεται να διατηρήσει
τη δυναμική της και άρα να αυξάνει τη ζή-
τηση για επενδύσεις. Τρίτος βασικός παρά-
γοντας είναι η συνεχώς ανοδική εμπειρία
και τεχνογνωσία που αποκτά το ελληνικό
οικοσύστημα τεχνολογικών εταιρειών σε
νέες εφαρμογές όπως είναι τα Big Data, το
Cloud, το Internet of Things και φυσικά η
Τεχνητή Νοημοσύνη. 

Το 2025 και το 2026
Η διετία που ήδη ξεκίνησε αναμένεται να είναι γεμά-

τη τεχνολογικές εξελίξεις, αλλά και χρηματιστηριακές
κινήσεις και οι αναλυτές αναμένουν νέες εισαγωγές ή
και αποχωρήσεις εταιρειών τεχνολογίας και πληροφο-
ρικής από το ΧΑ, ειδικά τη στιγμή που οι μετοχές του
κλάδου εμφανίζουν χαμηλή εμπορευσιμότητα και δια-
πραγμάτευση με discount. Στον χώρο πλέον ξεχωρί-
ζουν σημαντικά ονόματα, τα οποία συγκεντρώνουν τα
μεγάλα έργα και φυσικά και τα μεγάλα έσοδα. Υπολο-
γίζεται ότι οι μεγαλύτερες δέκα τεχνολογικές επιχει-
ρήσεις θα φτάσουν αθροιστικά να ξεπερνούν ετησίως
σε τζίρο το 1,3 δισ. ευρώ, καταγράφοντας μάλιστα ισχυ-
ρή κερδοφορία, κάτι που θα διαφανεί τις επόμενες
εβδομάδες όταν θα ανακοινωθούν τα συνολικά αποτε-
λέσματα του 2024.

Το εντυπωσιακό Top 10
Βασικό κομμάτι των πιο δυναμικών εταιρειών του

χώρου είναι η Netcompany - Intrasoft, θυγατρικής της

Netcompany η οποία είναι εισηγμένη στο χρηματιστή-
ριο της Δανίας, με τζίρο που ξεπερνά τα 300 εκατομμύ-
ρια ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 10,4%. Ανάλο-
γης εμβελείας είναι και η Uni Systems, που ανήκει
στον Όμιλο Quest, η οποία παρουσιάζει τζίρο που πλη-
σίασε τα 215 εκατομμύρια το 2023 και αναμένεται είτε
φέτος είτε του χρόνου να πετύχει τον στόχο των 300
εκατομμυρίων.

Άλλο μεγάλο όνομα του χώρου, η Epsilon Net, μπο-
ρεί μεν να βρέθηκε εκτός ταμπλό με αφορμή την εξα-

γορά μειοψηφικού πακέτου μετοχών
από την αμερικάνικη General Atlantic
και την Εθνική Τράπεζα, υπολογίζεται
όμως ότι φέτος θα πετύχει έσοδα ύψους
150 εκατομμυρίων ευρώ. 

Πέρσι δημιουργήθηκε ένας ακόμη με-
γάλος παίκτης του κλάδου, μετά τη συγ-
χώνευση των Entersoft και SoftOne που
μαζί αναμένεται να ανακοινώσουν έσοδα
για το 2024 που θα φτάσουν τα 120 εκα-
τομμύρια. Αρκετά πάνω από αυτό το ποσό
-και πιθανότατα πάνω από τα 150 εκατομ-
μύρια- αναμένεται να κινηθεί για το 2024
η Space Hellas, η οποία μάλιστα «καλο-
βλέπει» τα 200 εκατομμύρια έσοδα, πιθα-

νότατα του χρόνου. 
Πάνω από τα 100 εκατομμύρια σε έσοδα για το 2023

κινήθηκε και η εταιρεία συμμετοχών Ideal Holdings,
με σημαντικό τμήμα των εσόδων της να προέρχεται
από τις εταιρείες πληροφορικής που έχει στην ιδιοκτη-
σία της. Τέτοιες είναι οι Byte, Bluestream, Adacom και
Netbull οι οποίες αναμένεται να συνεχίσουν να στηρί-
ζουν την πορεία και το 2024, καθώς τους πρώτους εν-
νέα μήνες του χρόνου τα έσοδα είχαν φτάσει στα 111,5
εκατομμύρια. Ένας άλλος όμιλος με καλά έσοδα, αλλά
κάτω από το όριο των 100 εκατομμυρίων είναι η Cos-
mos Business Systems. Συγκέντρωσε 75 εκατομμύ-
ρια το 2024 και παραμένει λίγο κάτω από τα 95 για φέ-
τος, με προβλέψεις για 105 εκατομμύρια το 2027 και
ακόμη υψηλότερα (115 εκατομμύρια) μέχρι το 2030.

Την κορυφή του κλάδου συμπληρώνουν οι Perform-
ance Technologies, Profile Software και Real Consult-
ing, οι οποίες προσεγγίζουν τα αποτελέσματα των άλ-
λων επτά επιχειρήσεων ή ομίλων, αλλά προφανώς δεν
αναμένεται να ξεπεράσουν τα οκταψήφια ποσά. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο
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Ύστερα από μια υπερκινητική 
χρηματιστηριακή και επιχειρηματική
χρονιά, το 2025 έχει ξεκινήσει πολλά

υποσχόμενο για τον κλάδο 
των εταιρειών υψηλής τεχνολογίας,

με την πρώτη δεκάδα να συγκεντρώνει
τζίρο πάνω από 1,3 δισ. ευρώ 

Οι κορυφαίοι 
της πληροφορικής 

μαζεύουν όλο 
το… χαρτί
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Πού οφείλεται η αύξηση του ποσοστού της ΔΕΗ στο 52,11% - Πού κυμαίνονται οι υπόλοιποι όμιλοι
Το μερίδιό της στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας

είδε η ΔΕΗ να αυξάνεται τον Δεκέμβριο, όπως απο-
τυπώνεται στα τελευταία στοιχεία του ΑΔΜΗΕ. Συγ-
κεκριμένα, το ποσοστό ανήλθε στο 52,11%, όταν τον
Νοέμβριο κατείχε το 49,5% του συνόλου. Το ποσοστό
της Metlen διαμορφώθηκε στο 16,7% και του Ήρωνα
στο 10,28%. Στο 5,68% ήταν το ποσοστό της Elpedison
την ίδια περίοδο, ενώ της NRG στο 4,54%. Μικρότερα
είναι τα μερίδια που κατέχουν οι υπόλοιπες εταιρεί-
ες στην αγορά. Συγκεκριμένα, το Φυσικό Αέριο δια-

χειρίζεται το 3,35%, η ZENIΘ το 2,94%, η VOLTERRA
το 1,39% και η VOLTON κατέχει το 1,29%.

Η αύξηση του μεριδίου της ΔΕΗ προκύπτει κυ-
ρίως από την αύξηση του μεριδίου της στη μέση τά-
ση, όπου ενώ τον Νοέμβριο είχε μερίδιο 31,4%, τον
Δεκέμβριο ανήλθε σε 35,4%. Την ίδια ώρα, αύξηση
κατέγραψε και στην υψηλή τάση, όπου το μερίδιό
της ανήλθε στο 29,2%, συγκριτικά με 28,5% που κα-
τείχε τον Νοέμβριο. Αντίθετα, στη χαμηλή τάση το
μερίδιό της σημείωσε ελαφρά μείωση. Αναφορικά

με τα μερίδια των υπόλοιπων εταιρειών, η Metlen
στην υψηλή αύξησε το ποσοστό της από 37% σε
39,9%. Το μερίδιο του Ήρωνα στην υψηλή τάση έπε-
σε από το 23% στο 18,6%. Αύξηση σημείωσε το μερί-
διο της Elpedison στην υψηλή τάση από 9,8% σε 11%.
Στη μέση τάση σημείωσε πτώση από 6,1% σε 5,4%,
ενώ στη χαμηλή τάση υπήρξε ελαφριά αύξηση από
6,6% σε 6,7%. Στη μέση τάση πτώση σημείωσε το με-
ρίδιο της NRG σε 7,7% από 8,5%, ενώ στη χαμηλή τά-
ση παρουσίασε ελαφρά υποχώρηση. Κ.Ν.

Ε
ντείνονται οι διεργασίες στον
κλάδο της προμήθειας ηλεκτρι-
κής ενέργειας, σε μια προσπά-

θεια οι πάροχοι μέσω συνεργειών να
ενδυναμώσουν τη θέση τους στην αγο-
ρά. Αυτό δείχνει και το φλερτ μεταξύ
της Motor Oil και της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, με
τους δύο εκ των μεγαλύτερων καθετο-
ποιημένων επιχειρηματικών ομίλων να

επιβεβαιώνουν ότι βρί-
σκονται σε συζητήσεις
για τις θυγατρικές τους
ΗΡΩΝ και NRG, που
δραστηριοποιούνται
στον κλάδο της ηλε-
κτρικής ενέργειας.

Με ανακοινώσεις
που κινούνται στο ίδιο

μήκος κύματος, οι δύο εταιρείες επι-
βεβαιώνουν τις μεταξύ τους επικοινω-
νίες, ενώ ανοίγουν τη βεντάλια των συ-
ζητήσεων και σε άλλους ομίλους, στο
πλαίσιο της διερεύνησης των δυνατο-
τήτων και των προοπτικών συνεργα-

σίας, δημιουργώντας έτσι νέα δυναμι-
κή σε έναν κλάδο, ο οποίος εδώ και
καιρό βρίσκεται σε καθεστώς έντονης
κινητικότητας και αναδιαμόρφωσης.

Συγκεκριμένα, η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ αναφέ-
ρει ότι «στο πλαίσιο της στρατηγικής
περαιτέρω ανάπτυξης της ισχυρής θέ-
σης που κατέχει η θυγατρική μας εται-
ρεία ΗΡΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ στον τομέα
της παραγωγής και εμπορίας ηλεκτρι-
κής ενέργειας, εξετάζονται συνεχώς
διάφορες επιλογές και βρίσκονται σε
εξέλιξη συζητήσεις με διάφορους ομί-
λους, συμπεριλαμβανομένου του Ομί-
λου Motor Oil». Από την πλευρά της, η
Motor Oil σημειώνει ότι η εταιρεία

«διερευνά σε συνεχή βάση τις δυνατό-
τητες με την προοπτική συνεργασίας
με διάφορους ομίλους, συμπεριλαμ-
βανομένου του Ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ».

Η σύμπραξή τους
στη Θερμοηλεκτρική Κομοτηνής

Τα σενάρια αναδιαμόρφωσης του
χάρτη στην αγορά της ηλεκτρικής
ενέργειας βρίσκονται καιρό στο τραπέ-
ζι. Κάτι που έχει τροφοδοτήσει και η
πρόθεση της Metlen για αύξηση του
μεριδίου της στο 30%, αλλά και η νέα
στρατηγική της Elpedison, η οποία έχει
θέσει στόχο το 10% για το 2026. Ωστόσο,
είναι η πρώτη φορά που δύο μεγάλοι

παίκτες του κλάδου επιβεβαιώνουν με
τον πλέον επίσημο τρόπο τις προθέσεις
τους αλλά και το στάδιο των συζητήσε-
ων, γεγονός που εφόσον μια τέτοια
εξέλιξη ευοδωθεί σε ενδεχόμενο «γά-
μου» των δύο εταιρειών, θα δημιουρ-
γηθεί ένας μεγαλύτερος τρίτος πόλος.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι δύο όμιλοι
-ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και Motor Oil- συμπράτ-
τουν ήδη στη νέα μονάδα φυσικού αε-
ρίου ισχύος 870 ΜW Θερμοηλεκτρική
Κομοτηνής, με ποσοστό 50% έκαστος,
μια επένδυση ύψους 375 εκατ. ευρώ.
Πρόκειται για μια υπερσύγχρονη μονά-
δα ηλεκτροπαραγωγής με καύσιμο το
φυσικό αέριο και βρίσκεται σε δοκιμα-
στική λειτουργία, ενώ το καλοκαίρι
αναμένεται να τεθεί σε εμπορική λει-
τουργία. Επιπλέον, πριν από λίγες μέ-
ρες ανακοίνωσαν ότι θα συνεργαστούν
για την από κοινού ανάπτυξη του πρώ-
του Υπεράκτιου Αιολικού Πάρκου
(ΥΑΠ) στη θαλάσσια περιοχή της Αλε-
ξανδρούπολης. 

Το φλερτ Motor Oil - 
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και οι νέοι
στόχοι της Metlen
και της Elpedison

Το φλερτ Motor Oil - 
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και οι νέοι
στόχοι της Metlen
και της Elpedison

Οι συζητήσεις συνεργασίας των δύο μεγάλων εταιρειών
επαναπροσδιορίζουν τον χάρτη της ηλεκτρικής ενέργειας,

ενώ άλλοι μεγάλοι όμιλοι θέλουν να αυξήσουν 
το μερίδιό τους στην αγορά 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Ε
πιβεβαιώθηκε και επίσημα το ενδιαφέ-
ρον της Τράπεζας Πειραιώς για την από-
κτηση της Εθνικής Ασφαλιστικής, καθώς

σε ανακοίνωσή της η τράπεζα αναφέρει ότι προ-
χώρησε σε αποκλειστικές συζητήσεις με το CVC
για την απόκτηση ποσοστού 70%.

Όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση,
το τίμημα για το 70% ανέρχεται σε 469 εκατ. ευ-
ρώ, γεγονός που τοποθετεί τη συνολική αποτί-

μηση της Εθνικής Ασφαλιστικής στα 670
εκατ. ευρώ. Ταυτόχρονα, η ανακοίνωση
αναφέρει πως η τράπεζα θα ενημερώσει
άμεσα το επενδυτικό κοινό σύμφωνα με
τις ισχύουσες διατάξεις εφόσον ανακύψει
νέο ανακοινώσιμο γεγονός.

Η ανακοίνωση της Πειραιώς
Αναλυτικά η ανακοίνωση της Τράπεζας Πειραιώς

έχει ως εξής: «Σε συνέχεια της ανακοίνωσης της 3ης
Φεβρουαρίου 2025, η Piraeus Financial Holdings (εφεξής η
Πειραιώς) ενημερώνει την επενδυτική κοινότητα ότι έχει
συμφωνήσει με το επενδυτικό κεφάλαιο CVC Capital Part-
ners’ Fund VII (εφεξής CVC) να προχωρήσουν σε αποκλειστι-
κές συζητήσεις σχετικά με την ενδεχόμενη απόκτηση από
την Πειραιώς ποσοστού 70% στην Εθνική Ασφαλιστική έναντι
€469 εκατ. (η ενδεχόμενη συναλλαγή).

Με την ολοκλήρωση της ενδεχόμενης συναλλαγής, η Πει-
ραιώς αναμένεται να διαφοροποιήσει και να ενισχύσει περαι-
τέρω τις πηγές εσόδων της, δημιουργώντας σημαντικά υψη-
λότερη αξία για τους μετόχους της.

Βάσει των ανωτέρω, η proforma επίπτωση στην κεφαλαι-

ακή θέση της Πειραιώς εκτιμάται ότι θα ανέλθει σε περίπου
150 μονάδες βάσης έναντι του Σεπτεμβρίου 2024. Η επίπτω-
ση αυτή αντιστοιχεί σε δείκτη κεφαλαίων με ικανοποιητικό
κεφαλαιακό απόθεμα έναντι του επιπέδου Pillar 2 Guidance
άνω των 200 μονάδων βάσης.

H Πειραιώς προτίθεται να επιδιώξει το ενδεχόμενο υιοθέ-
τησης του εποπτικού μηχανισμού Danish Compromise, σε
σχέση με την εποπτική μεταχείριση της σκοπούμενης συμμε-
τοχής της στο μετοχικό κεφάλαιο της Εθνικής Ασφαλιστικής,

χειρισμός ο οποίος, εάν επιτευχθεί, θα μειώσει
την κεφαλαιακή επίπτωση της ενδεχόμενης συ-
ναλλαγής σε λιγότερο από 100 μονάδες βάσης».

Κορυφαία ασφαλιστική
«Η Εθνική Ασφαλιστική είναι η κορυφαία

ασφαλιστική εταιρεία στην Ελλάδα, διαθέτοντας
όλο το φάσμα των ασφαλιστικών προϊόντων, με
μερίδιο αγοράς περίπου 14% (17% στις ασφαλίσεις
ζωής και 11% στους γενικούς κλάδους) και €0,8
δισ. ακαθάριστα εγγεγραμμένα ασφάλιστρα το
2023. Το συνολικό ενεργητικό της διαμορφώθηκε
σε €4 δισ. και το μετοχικό κεφάλαιο σε €0,4 δισ.
το 2023. Η Εθνική Ασφαλιστική κατέγραψε κέρδη
προ φόρων προσαρμοσμένα για μη επαναλαμβα-
νόμενα στοιχεία περίπου €100 εκατ. το 2023.

Το δίκτυο πωλήσεων της Εθνικής Ασφαλιστικής εκτείνε-
ται σε όλη την Ελλάδα και απαρτιζόταν το 2023 από περίπου
130 γραφεία δικτύου πωλήσεων με περισσότερους από 1,6
χιλ. ασφαλιστικούς πράκτορες, 1,1 χιλ. συνεργαζόμενα
ασφαλιστικά πρακτορεία και περίπου 135 συνεργαζόμενους
μεσίτες ασφαλίσεων, υποστηριζόμενο και από δίκτυο 6 κα-
ταστημάτων.

Στην ενδεχόμενη συναλλαγή για την Πειραιώς ενεργούν η
UBS Europe SE ως αποκλειστικός χρηματοοικονομικός σύμ-
βουλος, η Milliman ως αναλογιστικός σύμβουλος και οι Mil-
bank LLP και Μωράτης Πασσάς ως διεθνής και εγχώριος νο-
μικός σύμβουλος της Πειραιώς αντίστοιχα.

Η Πειραιώς θα ενημερώσει άμεσα το επενδυτικό κοινό
σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις εφόσον ανακύψει νέο
ανακοινώσιμο γεγονός».

Αποκλειστικές 
συζητήσεις για 

το 70% της Εθνικής 
Ασφαλιστικής

Διαπραγματεύσεις με CVC 
για απόκτηση του ποσοστού 

έναντι 469 εκατ. ευρώ

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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τοιμη να πατήσει το κουμπί των δια-
σταυρώσεων για ανασφάλιστα ΙΧ, κα-
θώς και για όσα δεν έχουν περάσει

ΚΤΕΟ ή δεν έχουν καταβάλει τα τέλη κυκλο-
φορίας, εμφανίζεται η Ανεξάρτητη Αρχή Δη-
μοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), με τους ελέγχους σε
αυτοκίνητα, φορτηγά και δίκυκλα να ξεκι-
νούν άμεσα.

Σύμφωνα με τις αρχικές εκτιμήσεις, τα
ανασφάλιστα οχήματα ανέρχονται σε περί-
που 500.000, ενώ περισσότερα από 2 εκα-
τομμύρια δεν έχουν υποβληθεί σε τεχνικό
έλεγχο, δημιουργώντας σοβαρούς κινδύνους
για την οδική ασφάλεια.

Οι έλεγχοι θα γίνονται ηλεκτρονικά δύο
φορές τον χρόνο, μέσω διασταυρώσεων
στοιχείων και οι παραβάτες θα έρχονται αντι-
μέτωποι με αυστηρά πρόστιμα, τα οποία ξεκι-
νούν από 250 ευρώ και σε περιπτώσεις επα-
νειλημμένων παραβάσεων μπορεί να φτά-
σουν έως και 30.000 ευρώ.

Οι κυρώσεις διαφέρουν ανάλογα με το εί-
δος της παράβασης:
� Ανασφάλιστα οχήματα: το πρόστιμο ορίζε-
ται στα 1.000 ευρώ για λεωφορεία και φορτη-
γά δημόσιας χρήσης, 500 ευρώ για επιβατηγά
και λοιπά οχήματα και 250 ευρώ για δίκυκλα.
� Τέλη κυκλοφορίας: Αν το όχημα έχει οφει-
λές τουλάχιστον ενός έτους, το πρόστιμο
ισούται με το ύψος των τελών, συν το ποσό
των ετήσιων τελών που θα έπρεπε να κατα-
βληθούν.
� ΚΤΕΟ: Όσοι δεν έχουν υποβάλει το όχημά
τους σε περιοδικό τεχνικό έλεγχο θα καλούν-
ται να πληρώσουν πρόστιμο 400 ευρώ.

Ιδιαίτερα αυστηροί έλεγχοι
Σε περίπτωση υποτροπής, τα πρόστιμα δι-

πλασιάζονται και παράλληλα αφαιρούνται η
άδεια κυκλοφορίας και οι κρατικές πινακίδες
του οχήματος, οι οποίες επιστρέφονται στον
ιδιοκτήτη μόνο με την προσκόμιση των σχετι-
κών εγγράφων, δηλαδή ασφαλιστηρίου συμ-
βολαίου, ισχύοντος δελτίου τεχνικού ελέγχου
ή βεβαίωσης περί μη οφειλής τελών κυκλο-
φορίας, καθώς και της απόδειξης καταβολής
του προστίμου.

Εάν τρεις μήνες μετά την αρχική κοινοποί-
ηση του προστίμου ο κάτοχος του οχήματος
δεν έχει συμμορφωθεί, διενεργείται δεύτε-
ρος ηλεκτρονικός έλεγχος. Αν διαπιστωθεί
εκ νέου η παράβαση, η άδεια κυκλοφορίας
και οι πινακίδες αφαιρούνται υποχρεωτικά.

Η πράξη επιβολής των κυρώσεων διαβιβά-
ζεται αμέσως στην αρμόδια αστυνομική αρχή
του τόπου διαμονής του ιδιοκτήτη, η οποία

προχωρά στην κατάσχεση των στοιχείων κυ-
κλοφορίας και την αποστολή τους στη Διεύ-
θυνση Μεταφορών και Επικοινωνιών της Πε-
ριφέρειας που εξέδωσε την αρχική άδεια. 

Όπως και στην πρώτη περίπτωση, οι πινα-
κίδες και η άδεια επιστρέφονται μόνο εφό-
σον κατατεθούν όλα τα απαραίτητα έγγραφα.

Ιδιαίτερα αυστηροί θα είναι οι έλεγχοι για
οχήματα που έχουν δηλωθεί σε ακινησία. Εάν
ένα τέτοιο όχημα εντοπιστεί να κινείται ή να
είναι σταθμευμένο σε διαφορετικό σημείο
από αυτό που έχει δηλωθεί στην ηλεκτρονική
πλατφόρμα ακινησίας, τότε η ακινησία αίρε-
ται αυτοδικαίως και επιβάλλεται διοικητικό
πρόστιμο 10.000 ευρώ, πέρα από την υποχρέ-
ωση καταβολής των τελών κυκλοφορίας και
του σχετικού προστίμου μη καταβολής τους.

Ποιος είναι ο σκοπός
της Ανεξάρτητης Αρχής

Το πρόστιμο αυτό βαρύνει τον ιδιοκτήτη ή
τον κάτοχο του οχήματος, ενώ σε περιπτώ-
σεις συνιδιοκτησίας, τη σχετική ευθύνη φέ-
ρει ο συνιδιοκτήτης που είχε υποβάλει αρχι-
κά το αίτημα ακινησίας. Εάν η ίδια παράβαση
επαναληφθεί, το πρόστιμο τριπλασιάζεται και
φτάνει στις 30.000 ευρώ, ενώ επιπλέον προ-
βλέπεται αφαίρεση του διπλώματος οδήγη-
σης του ιδιοκτήτη για τρία χρόνια, με απόφα-
ση του αρμόδιου οργάνου.

Βαριά πρόστιμα μετά από
e-διασταυρώσεις σε ΙΧ

Γιάννης Παπαχρήστου: Με τετραετή θητεία ο νέος CEO του Υπερταμείου
Τεράστια εμπειρία στη διοίκηση κορυφαίων πολυε-

θνικών επιχειρήσεων διαθέτει ο νέος διευθύνων σύμ-
βουλος του Υπερταμείου Γιάννης Παπαχρήστου, ο
οποίος παίρνει τη σκυτάλη από τον επιτυχημένο μάνα-
τζερ Γρηγόρη Δ. Δημητριάδη, ο οποίος κατάφερε να το
μετατρέψει σε επενδυτικό fund. Η τετραετής θητεία
του ξεκινά από τις 4 Μαρτίου.

Το Συμβούλιο Εταιρικής Διακυβέρνησης του Υπερ-
ταμείου (Ελληνική Εταιρεία Συμμέτοχων και Περιου-
σίας ΑΕ) έλαβε υπ’ όψιν την προηγούμενη εμπειρία
του νέου διευθύνοντος συμβούλου στον χώρο των
επιχειρήσεων. Η απόφαση αυτή είναι αποτέλεσμα
ανοιχτής διαδικασίας για την ανανέωση ή την αντικα-
τάσταση του διευθύνοντος συμβούλου της εταιρείας
με δημόσια πρόσκληση ενδιαφέροντος προς υποψη-
φίους που δημοσιοποιήθηκε στις 29 Νοεμβρίου 2024.

Ο κ. Παπαχρήστου γεννήθηκε το 1970, ξεκίνησε τις
σπουδές του στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο ως
χημικός μηχανικός και τις ολοκλήρωσε αποκτώντας
Master στη Διοίκηση Επιχειρήσεων από το Πανεπιστήμιο της
Γενεύης.

Τα πρώτα επαγγελματικά βήματα του νέου CEO έγιναν στο
τμήμα Marketing της Johnson & Johnson Hellas, όπου έγινε
Marketing Manager. Το 2000 ανέλαβε τη θέση Marketing Di-

rector στη L’Oréal Hellas και έπειτα μετακινήθηκε στην παγ-
κόσμια έδρα της εταιρείας, στο Παρίσι, όπου εργάστηκε ως
Marketing Director Europe Zone 10. Από το 2006 έως το 2013
διετέλεσε General Manager - L’Oréal Mass Market Division
σε τρεις χώρες (Ουγγαρία, Ελλάδα και Ρωσία).

Το 2014 ο κ. Παπαχρήστου μεταπήδησε στην Coca
Cola HBC Russia και το 2016 επέστρεψε στην Ελλάδα
ως Country Manager Ελλάδος και Κύπρου Coca Cola.
Τον Σεπτέμβριο του 2020 μετακινήθηκε στην Chipita
όπου ανέλαβε τον ρόλο του αναπληρωτή διευθύνοντος
συμβούλου ομίλου. Είναι επίσης μέλος του Διοικητικού
Συμβουλίου της Bespoke. Από τον Οκτώβριο του 2022
είναι διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου ANTENNA. Εί-
ναι γενικός γραμματέας του ΔΣ της Ένωσης Ανωτάτων
Στελεχών Επιχειρήσεων και επικεφαλής της ομάδας
για την υποστήριξη της επιχειρηματικότητας.

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, «το Συμ-
βούλιο Εταιρικής Διακυβέρνησης πιστεύει ακράδαντα
ότι ο κ. Παπαχρήστου θα ηγηθεί του Υπερταμείου υλο-
ποιώντας ταυτόχρονα το πρόγραμμα μετασχηματι-
σμού και ανάπτυξης όπως αυτό περιγράφεται στο
Στρατηγικό Σχέδιο που υποβλήθηκε από το Διοικητικό
Συμβούλιο της εταιρείας στην ελληνική κυβέρνηση
τον Νοέμβριο του 2024 και εγκρίθηκε από αυτή. Υπό

την ηγεσία του κ. Παπαχρήστου και με βάση το υπάρχον πλαί-
σιο, το Υπερταμείο θα ανταποκριθεί στον στόχο του για τη δη-
μιουργία προστιθέμενης αξίας στις εταιρείες που εποπτεύει,
συμβάλλοντας καθοριστικά στην ανάπτυξη της ελληνικής οι-
κονομίας».

Στο στόχαστρο της ΑΑΔΕ οχήματα που είτε είναι 
ανασφάλιστα, είτε δεν έχουν πληρώσει τέλη κυκλοφορίας 

ή δεν έχουν περάσει από ΚΤΕΟ
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E
ντός και των τριών στόχων του βρίσκεται ο
Ολυμπιακός και το καταφέρνει χάρη στα
«χρυσά μωρά» που έχουν ήδη καταφέρει

να εδραιωθούν στην πρώτη ομάδα, λόγω και του
Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ, ο οποίος εμπιστεύτηκε
τους νεαρούς ποδοσφαιριστές από την ακαδημία
και τους έχει ρίξει κατευθείαν στα βαθιά.

Τόσο ο Χρήστος Μουζακίτης όσο και ο Μπάμπης
Κωστούλας όχι απλά έχουν βγάλει ασπροπρόσωπο τον
Βάσκο τεχνικό και τους «ερυθρόλευκους», αλλά αποδει-
κνύονται κομβικοί για τη σεζόν της ομάδας του Πειραιά.
Αμφότεροι προσφέρουν από τη θέση που αγωνίζονται,
ενώ έχουν «καθαρίσει» και σημαντικά παιχνίδια για την
ομάδα τους, βάζοντάς τη σε θέση οδηγού στο πρωτάθλη-
μα, φέρνοντάς την απευθείας στους «16» του Europa Lea-
gue και στους «4» του Κυπέλλου Ελλάδας.

Ο 18χρονος Κωστούλας με τα γκολ του έχει δώσει στον
Ολυμπιακό βαθμούς… χρυσάφι από την αρχή της χρονιάς.
Με εντυπωσιακό τρόπο σκόραρε στη νίκη στην Τούμπα,
έδωσε γκολ και σε άλλα ματς, ενώ καταλυτικός ήταν στη
νίκη-ανατροπή επί του Άρη στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης».

Ο νεαρός ήρθε από τον πάγκο και με τα δυο δικά του
γκολ ο Ολυμπιακός απέφυγε την γκέλα και παρέμει-
νε στην κορυφή της βαθμολογίας. 

Καταλυτική είναι η συνεισφορά του γενικότερα
στον τρόπο παιχνιδιού του Μεντιλίμπαρ, αφού μπο-
ρεί να πρεσάρει ψηλά την αντίπαλη άμυνα, να χτυπή-
σει στην αντεπίθεση και να αποκτήσει πλεονέκτημα
όταν η ομάδα του κερδίζει τις λεγόμενες δεύτερες

μπάλες. Ο Μεντιλίμπαρ έχει πάρει το καλύτερο από τον νε-
αρό, ο οποίος παράλληλα ανεβάζει τις μετοχές του στο πο-
δοσφαιρικό χρηματιστήριο και βλέπει το όνομά του να φι-
γουράρει στα ρεπορτάζ μεγάλων ευρωπαϊκών κλαμπ που
τον έχουν βάλει στο στόχαστρό τους.

Λιγότερο… φανταχτερές ήταν οι αναφορές για τον
Χρήστο Μουζακίτη, μέχρι πρότινος. Παρότι ο 17χρονος

ήταν πιο σταθερός στην ενδεκάδα, δεν είχαν γραφτεί
τόσα διθυραμβικά σχόλια όσα για τον Κωστούλα. Ενδε-
χομένως γιατί η δουλειά ήταν πιο «αθόρυβη», πλην
όμως το ίδιο ή και περισσότερο κομβική. Ο νεαρός είναι
η σταθερή επιλογή του Μεντιλίμπαρ για τη μεσαία
γραμμή της ομάδας του, αφού είναι αυτός που ελέγχει
τον ρυθμό και «απλώνει» το παιχνίδι της ομάδας με τις
ικανότητές του.

Στα τελευταία ματς, όμως, ο Μουζακίτης είναι αυτός

που «λυτρώνει» τον Ολυμπιακό. Αρχικά με την εξαιρετι-

κή ασίστ του στην Πορτογαλία, έδωσε μισό γκολ στον Ελ

Κααμπί για τη μεγάλη νίκη 1-0 επί της Πόρτο, που εξα-

σφάλισε ουσιαστικά την απευθείας πρόκριση στους

«16» του Europa League. Στον αγώνα πρωταθλήματος

με τον Λεβαδειακό, εκτός έδρας, ο Μουζακίτης ήταν

αυτός που με ένα «ξερό» σουτ έδωσε στους Πειραιώτες

τη νίκη και τους γλίτωσε από την γκέλα, ενώ το… κερα-

σάκι ήταν η «βολίδα» απέναντι στον Παναθηναϊκό, στο

πέμπτο λεπτό των καθυστερήσεων, που έδωσε νίκη 1-0

και πρόκριση στα ημιτελικά του Κυπέλλου.

Μουζακίτης και Κωστούλας έχουν πάρει 
τον Ολυμπιακό από το χέρι και τον διατηρούν

εντός στόχων σε Ελλάδα και Ευρώπη

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Νιάτα λαμπρά τον οδηγούν



Νίκησαν χωρίς τον Γιάννη
Ο Ντέιμιαν Λίλαρντ σημείωσε 29 πόντους και ο

Μπόμπι Πόρτις πρόσθεσε 23, οδηγώντας τους
Μιλγουόκι Μπακς (27-22) στη νίκη με 112-102 επί
των Χόρνετς (12-36) στη Σάρλοτ, βάζοντας τέλος
στο αρνητικό σερί των τεσσάρων διαδοχικών ητ-
τών. Οι Μπακς, οι οποίοι σούταραν με ποσοστό
ευστοχίας 50,6% από το τρίποντο, αγωνίστηκαν
και πάλι χωρίς τον Γιάννη Αντετοκούνμπο.

Αποθέωση για Νεϊμάρ

Ο Νεϊμάρ επέστρεψε στη Σάντος και έκανε
ντεμπούτο ανήμερα τα γενέθλιά του, για να γνω-
ρίσει την αποθέωση από χιλιάδες οπαδούς. Πέ-
ρασαν 11 χρόνια και 258 ημέρες από την τελευ-
ταία του εμφάνιση με τη φανέλα της αγαπημένης
του ομάδας, την οποία όμως δεν μπόρεσε να
οδηγήσει στη νίκη, αφού έμεινε στο 1-1 απέναντι
στην Μποταφόγκο.

Δύσκολο έργο
για τις Ελπίδες

Η Εθνική ομάδα των Ελπίδων κληρώθηκε στον
6ο προκριματικό όμιλο του Ευρωπαϊκού Πρωτα-
θλήματος U21 2027 μαζί με Γερμανία, Γεωργία,
Β. Ιρλανδία, Λετονία και Μάλτα. Την πρόκριση
στην τελική φάση μαζί με τις διοργανώτριες χώ-
ρες (Αλβανία και Σερβία) κατακτούν οι εννέα επι-
κεφαλής και ο καλύτερος δεύτερος όλων των
ομίλων. 

«Μπλόκο» Τραμπ 
σε τρανς αθλήτριες

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ υπέγρα-
ψε διάταγμα με το οποίο απαγορεύεται σε τραν-
σέξουαλ αθλήτριες να μετέχουν σε γυναικείες
αθλητικές διοργανώσεις. «Με το διάταγμα αυτό
τερματίζεται ο πόλεμος εναντίον του γυναικείου
αθλητισμού», υποσχέθηκε ο Ρεπουμπλικάνος
πρόεδρος, υπογράφοντας το κείμενο, υπό τα χει-
ροκροτήματα πολλών δεκάδων αθλητριών.

«Γαζώνει» ο μικρός Μέσι
Το… μήλο έπεσε κάτω από τη

μηλιά στην περίπτωση του Λιονέλ
Μέσι, καθώς ο γιος του Τιάγκο

«γαζώνει» με την ομάδα Κ13 της

Ίντερ Μαϊάμι. Ο μικρός Μέσι πέτυ-
χε 11 γκολ στην αναμέτρηση της

ομάδας του με την Ατλάντα, σε

ματς που ολοκληρώθηκε με το εν-
τυπωσιακό 12-0! 

SPORTS
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Σαν στο 
σπίτι του…

Ν
όμο του κράτους αποτελεί πλέον το νο-
μοσχέδιο με τίτλο «Ρυθμίσεις για την
ενίσχυση του ερασιτεχνικού και επαγ-

γελματικού αθλητισμού», το οποίο υπερψηφίστη-
κε με ευρύτερη πλειοψηφία από την Ολομέλεια
της Βουλής.

Σε αυτό, μεταξύ άλλων, προβλέπονται αυξημέ-
νες αρμοδιότητες για τη ΔΕΑΒ, η κατάργηση του
διπλασιασμού της ποινής για τις υπότροπες ομά-
δες, η δυνατότητα να δίνονται σε ΠΑΕ και ΚΑΕ τα
στοιχεία οπαδών που προκαλούν επεισόδια, κα-
ταργείται η δυνατότητα απαγόρευσης μεμονω-
μένης μετακίνησης αλλά και μια σειρά από δια-
τάξεις που αφορούν τα οικονομικά για τον ερασιτεχνικό
αθλητισμό.

«Ο αθλητισμός οφείλει να είναι διακομματικός. Είμαστε
όλοι εδώ για να τον στηρίξουμε, να δημιουργήσουμε τις

συνθήκες για να πανηγυρίζουμε τις διακρίσεις και να πα-
ρακινήσουμε ακόμα μεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσμού
να ασχοληθεί με την άσκηση», είπε μεταξύ άλλων ο υφυ-
πουργός Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης για τον νέο νόμο.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Αυξημένες αρμοδιότητες στη ΔΕΑΒ

Εντυπωσιακή νίκη 90-73 πήρε στην έδρα της Παρί ο Ολυμπιακός, 
με τον Εβάν Φουρνιέ να είναι από τους κορυφαίους. Λογικό 
να αισθάνεται… σαν στο σπίτι του ο Γάλλος σταρ των «ερυθρόλευκων».
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Η
θοποιός, σκηνοθέτης και πα-
ρουσιαστής, ο πολυτάλαντος
Γιάννης Τσιμιτσέλης δεν σταμα-

τά να δοκιμάζει τις χωρίς όριο δυνατές
αντοχές του στο θέαμα, κερδίζοντας ολο-
ένα τη ρεβάνς. Από τη sold out κωμωδία
«Για μια ζωή» στο Θέατρο Πειραιώς 131
που θριαμβεύει για δεύτερη σεζόν, μέχρι
τον πρώτο ρόλο στον β’ κύκλο της αστυ-
νομικής σειράς «Το Δίχτυ» στην ΕΡΤ και
το περιπετειώδες ταξίδι ως «αρχηγός»
του ριάλιτι αντοχής «Tempting Fortune»
στον ΣΚΑΪ, ο σταρ της εγχώριας καλλιτε-
χνικής σκηνής με το ανελέητο χιούμορ
απαντά στο ερωτηματολόγιο του Προυστ
και αποκαλύπτει πτυχές του εαυτού του.

Σε ποια πνευματική κατάσταση βρί-
σκεστε αυτό τον καιρό;

Κυριολεκτικά σε μια διαλυμένη πνευματι-
κή κατάσταση! Είμαι στη φάση που με-
τράω αντίστροφα για τις διακοπές.

Ποιο είναι το βασικό γνώρισμα του
χαρακτήρα σας;

Είμαι φοβερό παιδί! Επίσης είμαι χαλαρός
και με αυτή τη στάση ζωής αντιμετωπίζω
ό,τι μου συμβαίνει!

Το βασικό σας ελάττωμα;
Δεν κάθομαι ήσυχος στιγμή, είμαι πολύ
δραστήριος, με αποτέλεσμα να επιβαρύ-
νω τον οργανισμό και τον χρόνο μου.

Σε ποιο λάθος δείχνετε τη μεγαλύτε-
ρη επιείκεια;

Στην περίπτωση που γίνεται χωρίς στόχο
να βλάψει κάποιον.

Με ποιο φυσικό ταλέντο θα θέλατε
να είστε προικισμένος;

Να είχα την καλύτερη φωνή που έχει
υπάρξει ποτέ. Δεν θα γινόμουν τραγουδι-
στής, απλά να ήξεραν όλοι ότι την έχω!

Αν δεν ήσασταν ο εαυτός σας, ποιος
θα θέλατε να ήσασταν;

Με αγαπώ πολύ για να με αλλάξω. Εδώ
γεννήθηκα και μ’ έχω συνηθίσει, δεν μπο-
ρώ να με αποχωριστώ!

Ποιος θα ήταν ο ιδανικός τόπος για
να ζήσετε;

Έλα μου ντε! (Σκέφτεται για λίγο.) Πιστεύω
η Ελλάδα, αλλά μπορεί να είναι κι αυτό λό-
γω συνήθειας.

Ποιος είναι ο μεγαλύτερος φόβος
σας;

Δεν έχω μεγάλες φοβίες για να τρελαθώ
κιόλας, ωστόσο αντιπαθώ τις αράχνες,
δεν θα κολυμπούσα ποτέ με καρχαρίες,
δεν θα έπεφτα με αλεξίπτωτο.

Αν μπορούσατε, τι θα αλλάζατε στον
εαυτό σας;

Θα ήθελα πολύ να γυμναζόμουν. Τα τε-
λευταία 43 χρόνια δεν το έχω καταφέρει!

Ποιο θεωρείτε το μεγαλύτερο κα-
τόρθωμά σας;

Το ότι κάνω το επάγγελμα που ήθελα, που
ήταν και παραμένει η πρώτη επιλογή μου.

Για τι έχετε μετανιώσει περισσό-
τερο;

Δεν μετανιώνω για τίποτα, πάντα βλέπω τα
θετικά ακόμα και σε μια δύσκολη κατά-
σταση, γιατί πιστεύω πως τα λάθος πράγ-
ματα ή αποφάσεις με οδηγούν στη συνέ-
χεια σε κάτι σωστό.

Τι είναι για εσάς ευτυχία;
Είναι σχετικό αυτό, μπορεί κάποιος να
νιώθει ευτυχισμένος επειδή κέρδισε πολ-
λά χρήματα σε ένα τυχερό παιχνίδι, άλλος
επειδή περπατάει. Η δική μου εικόνα ευ-
τυχίας είναι να νιώθεις όμορφα και να εί-
σαι υγιής.

Το αγαπημένο σας μότο;
Η ζωή είναι πολύ μικρή για να κολλάμε σε
λεπτομέρειες.

Οι ήρωές σας στην πραγματική ζωή;
Πρέπει να δώσω τον τίτλο στη μητέρα μου.
Αυτή είναι η ηρωίδα μου, επειδή όταν χώ-
ρισε με τον πατέρα μου, με μεγάλωσε μό-
νη της δίνοντάς μου πολλή αγάπη.

Τι μισείτε περισσότερο;
Τη βλακεία και την κουτοπονηριά.

Ποια αρετή προτιμάτε σε μια γυ-

ναίκα;

Την ευγένεια και τη δοτικότητα.

Τι εκτιμάτε περισσότερο στους φί-

λους σας;

Την ειλικρίνεια. Ουσιαστικά τους φί-

λους τούς χρειάζεσαι για να ακούς αλή-

θειες, ειδάλλως δεν υπάρχει λόγος να

υπάρχουν στη ζωή μας.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΣΙΜΙΤΣΕΛΗΣ
«Με αγαπώ πολύ 
για να με αλλάξω»

Ο σταρ της εγχώριας 
καλλιτεχνικής σκηνής 
με το ανελέητο 
χιούμορ απαντά 
στο ερωτηματολόγιο
του Προυστ και 
αποκαλύπτει πτυχές 
του εαυτού του
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Η εικαστική
«Προσφυγιά»

της Βελισσάρη

E
να εικαστικό ταξίδι από

τη Σμύρνη στη Γάζα πα-

ρουσιάζεται στην έκ-

θεση ζωγραφικής της Δήμη-

τρας Βελισσάρη με τίτλο «Προ-

σφυγιά» στο Ίδρυμα Μιχάλης

Κακογιάννης. Η Δήμητρα Βελισσάρη με τον σύζυγό της Ξένια Καλδάρα, Δήμητρα Βελισσάρη

Γιάννης Σγουρός, Ιωάννα Λαχανά, Κωνσταντίνος Κασπίρης Δήμητρα Βελισσάρη, Δώρα Μαρκάτου

Σύσσωμη η showbiz 
στην Πολιτεία

Μ
ε ένα φαντασμαγορικό πάρτι, οι επιχει-
ρηματίες του fine dining restaurant
«Chalet» στα βόρεια προάστια γιόρτα-

σαν τα πέντε χρόνια επιτυχημένης πορείας, πα-
ρέα με διάσημους προσκεκλημένους.

Μαρία Κορινθίου, Ιωάννα Μαλέσκου Μάκης Τσέλιος, Σάκης Κυριακίδης Τάρια Μπούρα

Δώρα Αναγνώστου, Αλεξία Μάντζαρη Χάρης Σιανίδης, Χριστίνα Πολίτη Βαγγέλης και Χρήστος ΜενιδιάτηςΧριστίνα Αλεξανιάν, Έλενα Βρεττού
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Ο
χρόνος της χειρουργικής αποκατάστασης
του πρόσθιου χιαστού συνδέσμου έχει
σημαντικό αντίκτυπο στην υγεία του μηνί-

σκου. Οι επιστημονικές μελέτες δείχνουν ότι η
καθυστέρηση ανακατασκευής του μπορεί να οδη-
γήσει σε αυξημένο κίνδυνο ρήξης του. Υπογραμ-
μίζουν ότι οι ασθενείς πρέπει να υποβάλλονται σε
επέμβαση το αργότερο εντός ενός έτους από τον
τραυματισμό, ώστε να ελαχιστοποιήσουν τις πιθα-
νότητες βλαβών σε αυτόν αλλά και σε άλλα ανατο-
μικά σημεία του γόνατος. Αυτό συμβαίνει επειδή
η απώλεια του πρόσθιου χιαστού, ο οποίος αποτε-
λεί έναν από τους σημαντικότερους σταθεροποι-
ητικούς μηχανισμούς της άρθρωσης του γόνατος,
μπορεί να προκαλέσει παρατεταμένη αστάθεια,
επιδεινώνοντας τη φθορά του μηνίσκου και αυξά-
νοντας την πιθανότητα εκφυλιστικών αλλαγών και
ρήξεων. 

«Οι τραυματισμοί του πρόσθιου χιαστού συνδέ-
σμου είναι πολύ συχνοί στα δραστήρια άτομα και
στους αθλητές και δυστυχώς μπορεί να οδηγή-
σουν σε σημαντική λειτουργική έκπτωση, λόγω
της αστάθειας που προκαλείται στο γόνατο. Με
την πάροδο του χρόνου μπορεί να προκαλέσει εκ-
φυλιστικές αλλαγές σε αυτό, συμπεριλαμβανομέ-
νων των ρήξεων των μηνίσκων και του τραυματι-
σμού του αρθρικού χόνδρου. Σήμερα, η πιο συχνά
προτιμώμενη προσέγγιση για τη θεραπεία του γό-
νατος με ρήξη πρόσθιου χιαστού είναι η χειρουρ-
γική. Υπάρχουν στοιχεία που δείχνουν ότι η γρή-
γορη αποκατάσταση της λειτουργίας του γόνατος

προστατεύει τις ενδαρθρικές επιφάνειες από τις
βλάβες που αναπτύσσονται μετά από τη ρήξη
του», εξηγεί ο χειρουργός ορθοπαιδικός δρ Βασί-
λειος Σακελλαρίου.

Όταν υπάρχει καθυστέρηση της χειρουργικής
επέμβασης, αυτή οφείλεται, συνήθως, στον χρό-
νο που χρειάζονται οι ασθενείς για να προετοιμα-
στούν ψυχικά, στις συνυπάρχουσες παθολογίες,
όπως και σε προσωπικά και οικογενειακά θέμα-
τα. Οι μη θεραπευμένες κακώσεις των πρόσθιων
χιαστών, όμως, είναι πολύ πιθανόν να προκαλέ-
σουν μυϊκή ατροφία και μειωμένο εύρος κίνησης
της άρθρωσης, γεγονός που μπορεί να περιπλέξει
τη μετεγχειρητική αποκατάσταση. Μια ανασκό-
πηση στο «American Journal of Sports Medi-
cine» υποδηλώνει ότι η έγκαιρη χειρουργική
επέμβαση οδηγεί σε βελτιωμένα λειτουργικά
αποτελέσματα και ταχύτερη επιστροφή στα αθλή-
ματα, υπογραμμίζοντας τη σημασία της αντιμετώ-
πισης των τραυματισμών του πρόσθιου χιαστού
χωρίς περιττές καθυστερήσεις.
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Οι τραυματισμοί στο σημείο είναι 
πολύ συχνοί στα δραστήρια άτομα και
στους αθλητές και δυστυχώς μπορεί 
να οδηγήσουν σε σημαντική λειτουργική
έκπτωση λόγω της αστάθειας 
που προκαλείται στο γόνατο

Σύγχρονη μέθοδος
αποκατάστασης 

«Αποδεικνύεται ότι ο χρόνος της αποκατά-
στασης είναι κρίσιμος, ιδίως όσον αφορά τις
κακώσεις του μηνίσκου. Η έγκαιρη παρέμβαση
όχι μόνο διατηρεί τη λειτουργία του γόνατος
αλλά και βελτιώνει τα συνολικά αποτελέσματα.
Ως εκ τούτου, πρέπει οι ασθενείς να ενημερώ-
νονται σχετικά με τους κινδύνους και να απο-
φασίζουν γρήγορα την άμεση χειρουργική
επέμβαση για τη βελτιστοποίηση της ανάρρω-
σης και τη διατήρηση της μακροπρόθεσμης
υγείας της άρθρωσης. Η πλέον σύγχρονη προ-
σέγγιση για την αποκατάσταση της ρήξης του
πρόσθιου χιαστού είναι η αρθροσκοπική συν-
δεσμοπλαστική, με λήψη μοσχεύματος από
άλλο σημείο. Πρόκειται για μια ασφαλή, ελάχι-
στα επεμβατική διαδικασία, η οποία έχει πολλά
πλεονεκτήματα, όπως μικρότερη διάρκεια χει-
ρουργικής επέμβασης και παραμονής στην
κλινική, ελαχιστοποίηση του μετεγχειρητικού
πόνου και, κυρίως, ταχύτερη αποκατάσταση
του ασθενούς και αμεσότερη επιστροφή στις
δραστηριότητές του. Ο ασθενής κινητοποιείται
άμεσα, βαδίζει με βακτηρίες, λαμβάνει εξιτή-
ριο σε μια δυο μέρες και ξεκινά τη φυσικοθε-
ραπεία για σταδιακή ανάκτηση του εύρους κί-
νησης και την ενδυνάμωση της άρθρωσης. Η
μετεγχειρητική πορεία κρίνεται, μεταξύ άλ-
λων, και από την ικανότητα του χειρουργού, ο
οποίος πρέπει να έχει εξειδικευτεί στην τεχνι-
κή αυτή και να έχει σημαντική εμπειρία», κα-
ταλήγει ο δρ Σακελλαρίου.

Δρ Βασίλειος Σακελλαρίου,
χειρουργός ορθοπαιδικός

Πότε πρέπει 
να χειρουργηθώ;

Πότε πρέπει 
να χειρουργηθώ;
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η πολύ θετική όψη Αφροδίτης - Πλού-
τωνα θα σας δημιουργήσει μια μεγάλη
ανανεωτική τάση σε προσωπικό επίπε-
δο, ενώ πολλοί από εσάς θα βάλετε
έναν σημαντικό στόχο, που πολύ πιθα-
νό να ολοκληρώσετε τους επόμενους
δύο με τρεις μήνες.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, τα επαγγελμα-
τικά σας δείχνουν να βρίσκονται στα
καλύτερά τους. Σε όσους περνάτε μια
κρίση στη σχέση σας, σήμερα θα σας
δοθούν δεύτερες ευκαιρίες.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε σε μια πολύ καλή χρονική στιγμή,
καθώς ανανεώνεται ο φιλικός σας κύ-
κλος και μπορεί να νιώσετε χαρά μέσα
από τη συναισθηματική σας ζωή. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η θετική γωνία που σχηματίζεται σή-
μερα με Αφροδίτη - Πλούτωνα θα σας
δώσει οικονομικές προοπτικές με πο-
λύ καλές ευκαιρίες στα επαγγελματικά
σας σχέδια. 

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι πολύ καλή μέρα για να προωθή-
σετε τα επαγγελματικά σας σχέδια, να
κάνετε επιτυχημένες κινήσεις και να
υπογράψετε συμφωνίες που θα σας
φέρουν κέρδη. Οι πλέον τυχεροί είναι
όσοι ανήκετε στις πρώτες μέρες του
ζωδίου σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι καλή χρονική στιγμή για την
επαγγελματική σας πορεία, ιδίως αν
ανήκετε στις πρώτες μέρες του ζωδίου
σας. Επίσης να περιμένετε κάποια
χρήματα, που μπορεί να τα είχατε υπο-
τιμήσει, στο ότι θα τα… αποκτήσετε. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Ευκαιρίες θα σας δοθούν σε προσωπι-

κό επίπεδο, ενώ σε εσάς που είστε

αδέσμευτοι μπορεί να σας παρουσια-

στεί μια νέα γνωριμία. Για τους Ζυγούς

των πρώτων ημερών, η τύχη είναι με το

μέρος σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς, η υπόθεση

ενός ακινήτου θα πάει πάρα πολύ κα-

λά, ενώ μπορεί να κατασκευάσετε ή να

ωραιοποιήσετε τον χώρο σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Όσο πιο ξεκάθαροι είστε αυτή την πε-

ρίοδο, τόσο καλύτερα θα νιώθετε με

τον εαυτό σας, αλλά και με τους άλ-

λους. Ο Κρόνος σάς πιέζει από τους Ιχ-

θύς και εσείς είστε έτοιμοι να πολεμή-

σετε για να εδραιώσετε τη θέση σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για σας τους Αιγόκερους, η πολύ θετι-

κή όψη Αφροδίτης - Πλούτωνα θα σας

προσφέρει ευκαιρίες σε οικονομικό

επίπεδο, ενώ θα έχετε μια προοπτική

να αυξήσετε τη ρευστότητα των οικο-

νομικών σας με μια πώληση. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους των πρώτων

ημερών, τα πράγματα είναι εξαιρετι-

κά καλά και υπάρχει η δυνατότητα για

νέες γνωριμίες μέσω της επικοινω-

νίας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Τα κρυφά σας σχέδια θα τα ολοκλη-

ρώσετε μέσα από την προσωπική σας

προσπάθεια και οι στόχοι σας θα επι-

τευχθούν με τον καλύτερο λόγο.
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Θα σχηματιστεί σήμερα μια πολύ ευνοϊκή
γωνία με Αφροδίτη - Πλούτωνα. Μια
πολύ καλή μέρα για οικονομικές

υποθέσεις, αλλά και συναισθηματικές
ανανεωτικές στιγμές.


